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Uvod

Mili studenti,

tato cvicebnice je urcena zejména pro vas, ktefi navstévujete kurz ManaZerské ucetnictvi
na Ekonomicko-spravni fakulté Masarykovy univerzity, a to v prezentni nebo kombinované
formé. Jejim smyslem je priblizit vam latku manaZerského ucetnictvi z prednasek formou
praktickych prikladi.

Priklady ve cvicebnici jsou usporadany do péti kapitol, predstavujicich ucelené okruhy, které
jsou ve stejném poradi probirany na prednaskach a pripadné seminaiich kurzu.
Pti procvicovani latky doporucujeme zacit s priklady od kapitoly 1 postupné po kapitolu 5,
protoZe v kazdé kapitole se jiZ predpoklada zvladnuti uciva predchoziho okruhu.

Ve cvicCebnici naleznete jednoduché i komplexni ptiklady, kromé neteSenych ptikladi

vvvvv

nastrojli manazerského ucetnictvi. Na Kkonci cvicebnice naleznete strucné vysledky
neresenych ptikladl pro vasi kontrolu.

autori



Kapitola 1

Opakovani financniho ucetnictvi, vykaznictvi

ReSeny priklad 1.1 - Finanéni uéetnictvi - zakladni i¢etni operace

Spolecnost Keramo, s. r. 0., podnika v oblasti obchodu s keramikou. V mésici ¢ervnu nakoupila
3 200 kg zbozi v priimérné nakupni a skladové cené 75 K¢/kg. V té evidovala téZ pocatecni
zlstatek zbozi na skladé ve vysi 1 300 kg. Spolec¢nost Uctuje o porizeni zbozi zplisobem A.

V meésici ¢ervnu bylo prodano 3 450 kg zboZi v priimérné prodejni cené 96 K¢/kg. Spolecnost
provozuje svou ¢innost v pronajatych prostorach, za jejichZ najem plati kazdy mésic 8 000 K.
Vcervnu byly ve spolecnosti zaméstnany dvé osoby s mésitnim piijmem 18 000 K¢
a 16 000 K¢. Na konci mésice kvétna spolecnost disponovala zlistatkem na bankovnim uctu
ve vysi 102 500 K¢ a vlastnim kapitalem ve vysi 200 000 K¢.

Ukol: Zauctujte nasledujici ucetni operace, které nastaly v mésici cervnu:

pocatecni stavy uctd;
nakup 3 200 kg zbozi;

QAW o

trzbu z prodeje 3 450 kg zboZi a tomu odpovidajici ubytek zboZi ze skladu;
vznik mzdovych zavazki vici zaméstnanctim a dale SZP 34 % z mezd;

uhradu nadjemného z bankovniho uctu;
uzaveérku uctu zisku a ztrat;
uzavérku uct na koneény ucet rozvazny.

Pired reSenim: Ujasnéte si, jaky je rozdil mezi iCtovanim o zboZi zptisobem A a zpiisobem B.

ReSent:
13 - Zbozi 50 - Naklady na prodané zbozi 60 - Trzby za zbozi
Oa 97 500 | 2b. 258 750 2b. 258 750 2a. 331200
1. 240 000 5a 258 750 5b 331200
6a 78 750
32 - Zavazky k dodavateliim 52 - Mzdy a SZP 31 - Pohledavky za odbérateli
1. 240 000 3a. 34000 2a. 331 200
6b 240 000 3b. 11560 6¢ 331200
5c 45560
33 - Zucétovani mezd, SZP 51 - Najemné 22 - Bankovni ucet
3a. 34000 4, 8000 0b 102 500 | 4. 8000
3b. 11560 5d 8000 6e 94 500
6d 45560
41 - Zakladn{ kapital
Oc 200 000
6f 200 000

70 - PocateCni ucet rozvazny

70 - Konecny ucet rozvazny

71 - Uet zisku a ztraty

Oc 200000 | O0a 97 500
0b 102 500

6a
6¢c
6e

78750|6b 240000
331200 | 6d 45 560
94500|6f 200000
6g 18 890

5a  258750|5b 331200
5¢ 45 560
5d 8000
6g 18 890



Poznamka: Nezapomeiite, Ze ve skutecnosti uctujete vzdy na zakladé ucetniho dokladu (napf-.
faktura, vypis z bankovniho uctu, vnitini ucetni doklad)

z

Priklad 1.2 - Financ¢ni acetnictvi - zakladni ucetni operace

Pan Krkovicka prodavd maso a uzeniny. Pocate¢ni stav jeho zasob byl 28 kg masa
ve skladovaci cené (=porizovaci cena) 100 K¢/kg a 35 kg uzenin ve skladovaci cené
170 K¢/kg. Na zacatku obdobi mél v pokladné 43 500 KC VSechen majetek kryje
ze zakladniho kapitalu.

V listopadu nakoupil zbozi za 165 000 K¢ O zboZi uctuje zplisobem A. Ve stejném mésici
prodal 465 kg masa (prodejni cena primérné 140 K¢/kg) a 710 kg uzenin (prodejni cena
prameérné 230 K¢/kg. Kviili nékolikahodinovému vypadku proudu se mu 15 kg uzenin zkazilo,
a proto je musel zlikvidovat. Zaplatil naklady na elektfinu 2 450 K¢ a uhradil 150 000 K¢
dodavatellim z pokladny. Vznikly mu naklady na mzdu pro jeho zaméstnance 16 000 K¢.

Ukol: Zati¢tujte listopadové operace:
1. Pocatecni stavy ucta.
2. Nakup zboZi na fakturu a jeho prijeti.
3. Prodej masa a uzenin (nékolik ptijmovych pokladnich dokladii) a s tim souvisejici
ubytek zbozi ze skladu.
4. Vznikla Skoda za zkaZené uzeniny.
5. Faktura za elektfinu a jeji dhrada.
6. Uhrada dodavateltim za zboZi.
7. Zuctovani hrubé mzdy (za zaméstnavatele).
8. Zuctovani 34 % SZP z hrubé mzdy (za zaméstnavatele).
9. Uzavérka uctu ziskl a ztrat.
10. Uzavérka ucth na konec¢ny ucet rozvazny.

Reseny priklad 1.3 - Finanéni uéetnictvi - zasoby vytvorené vlastni ¢innosti

Spolecnost Produkce, s. r. 0. vyrabi keramické nadobi. Na poc¢atku mésice cervna disponovala
stalymi aktivy v zlistatkové cené 2 484 000 K¢, materidlem v ¢astce 96 900 K¢, 820 kg vyrobki
na skladé v ocenéni vlastnimi naklady v celkové vysi 45 920 K¢ a stavem bankovniho uctu
ve vySi 87 180 KC. Tento majetek kryla svym vlastnim kapitalem.

V meésici ¢ervnu bylo zadano do vyroby a rovnéz vyrobeno 90 000 kg vyrobki. Primo pfti
vyrobé byly spotrebovany nasledujici naklady:

- material ve vysi 1 530 000 K¢;

- mzdy a SZP vyrobnich délnikt ve vysi 1 170 000 K¢;

- energie a provozni latky v ¢astce 1 260 000 K¢;

- odpisy vyjadrujici opotrebeni stalych aktiv 1 080 000 K¢.

Ve vyjmenovanych skutec¢nych vlastnich nakladech se ocenuje nedokonc¢ena vyroba a hotové
vyrobky. Zvyrobkii vyrobenych v cervnu bylo ve stejném mésici prodano 85 500 kg
za jednotkovou cenu 76 K¢/kg. Vsouvislosti sprodejem a fizenim spolec¢nosti byly
spotfebovany naklady na mzdy prodejnich pracovniki a zaméstnanct reditelstvi v Castce
1111 500 v¢. SZP.



Ve sledovaném obdobi byl zaroven na sklad nakoupen material (ictuje se o ném zplisobem A)
v Castce 1 500 000 K¢ a zaplaceny veskeré vyfakturované pohledavky a zadvazky za material,
energie a ostatni provozni latky (tj. veSkeré zavazky kromé mzdovych).

Ukol: Zatiétujte nasledujici i¢etni operace:

0.

Ui Wi

© N

Ne]

1

zauctovani pocatecnich stavi;

nakup a spotiebu materialu;

zuctovani mezd vyrobnich délnikd, ve. ¢astky socidlniho a zdravotniho pojiStént;
fakturu za energii a provozni latky;

odpisy vyrobnich zarizent;

vyrobni prikaz stifedisku, aby ze spotifebovanych skute¢nych nakladd vyrobilo
90000 kg vyrobkd;

pirevod dokoncenych vyrobki na sklad (a soucasné ubytek nedokoncené vyroby);
prodej 85500 kg vyrobki (Ubytek vyrobki se oceniuje primérnymi naklady);

mzdy a SZP pracovnik reditelstvi;

uhradu odbérateld;

0.uhradu dodavatelim za dodavku materialu a energie;

11. uzavérku uctu ziskl a ztrat;
12.uzavérku uct na kone¢ny ucet rozvazny.

Reseni:
11 - Material 50 - Spottebované nakupy 61 - Zména stavu nedok. vyroby
0a 96900 |1b. 1530000 1b. 1530000 6b. 5040000 | 5. 5040 000
la. 1500000 3. 1260000 11d 0
12a 66 900 11a 2790000
12 - Nedokoncena vyroba 52 - Mzdy a SZP 61 - Zména stavu hotov. vyrobkii
5. 5040000|6b. 5040000 2. 1170000 7b. 4788000 6a. 5040000
12b 0 8. 1111500 11e 252000
11b 2281500
12 - Vyrobky 55 - Odpisy 60 - Trzby za prodané vyrobky
Ob 45920|7b. 4788000 4. 1080000 7a 6498000
6a. 5040000 11c 1080000 11f 6498000
12¢ 297920
22 - Bankovni ucet 02 - Stala aktiva 41 - Zakladni kapital
Oc 87180|10. 2760000 0d 2484000 O0e 2714000
9. 6498000 12f 2484000 12h 2714000
12d 3825180
31 - Pohledavky za odbérateli 08 - Opravky 3x - Zavazky
7a 6498000 9. 6498 000 4. 1080000 10. 2760000|1a. 1500000
12e 0 12g 1080000 2. 1170000
3. 1260000
8. 1111500
12i 2281500




70 - PocCatecni ucet rozvazny 70 - Konecny uclet rozvazny 71 - Ucet zisku a ztraty

O0e 2714000 |0a 96 900 12a 66900|12g 1080000 11a 2790000 |11d 0
Ob 45920 12b 0|12h 2714000 11b 2281500|11le 252000
Oc 87180 12c¢  297920|12i 2281500 11c 1080000 |11f 6498000
0d 2484000 12d 3825180 12j 598 500 12j 598 500
12e 0
12f 2484000

Priklad 1.4 - Financ¢ni ucetnictvi - zasoby vytvorené vlastni ¢innosti

Vychazejte ze zadani prikladu 1.3.

UKkol: Zat¢tujte uvedené operace pro situaci, kdy do vyroby bylo zadano 90 000 kg keramiky,
ovsem dokonceno bylo pouze 85 000 kg, zatimco zbyvajicich 5 000 kg ziistalo rozpracovano
ve vyrobé.

V zajmu uplnosti predpokladejte, Ze dohotovené, i rozpracované vyrobky se ocenuji stejné,

ato 56 K¢/kg. V této cené byl vyjadren i pocatecni zlistatek vyrobki na skladé.

Priklad 1.5 - Financ¢ni ucetnictvi - zasoby vytvorené vlastni ¢innosti podle
IFRS/IAS

Vychazejte ze zadani prikladu 1.4.

Ukol: Zatétujte uvedené operace v souladu s mezinarodnimi standardy IFRS/IAS
(International Financial Reporting Standards/International Accounting Standards).

Pired reSenim: Ujasnéte si na zakladé prednasek, jaky je rozdil mezi Gctovanim o zasobach

vytvotrenych vlastni ¢innosti podle ceskych ucetnich standardl (kontinentdlni, produkéni
zplisob) a podle IFRS/IAS (pouzivany v anglosaskych zemich, realiza¢ni zptsob).

Priklad 1.6 - Finan¢ni ucetnictvi - zasoby vytvorené vlastni ¢innosti

Podnik Umbrella, s. r. 0. je vyrobcem damskych destniki. Na zacatku meésice dubna 2011
vykazoval nasledujici poc¢atecni stavy uctl (ostatni ucty mély pocatecni stav nulovy):

- bankovni ucet 123 000 K¢
- vyrobky 198 000 K¢
- zakladni kapital 200 000 K¢
- pohledavky 147 000 K¢
- zavazky 103 000 K¢
- material 315000 K¢

V mésici dubnu byly vpodniku Umbrella, s. r. o. vsouvislosti svyrobou spotrebovany
nasledujici naklady:
- jednicovy material ve vysi 630 000 K¢
- jednicové mzdy (mzdy vyrobnich délnikid) ve vysi 420 000 K¢ vcetné SZP, které tvori
34 % z vySe mezd



- odpisy ve vysi 493 000 K¢
- nakupované sluzby ve vysi 297 500 K¢

Ve sledovaném obdobi byl rovnéZz nakoupen material v ¢astce 450 000 K¢ (o materidlu uctuje
podnik zpisobem A). V souvislosti s prodejem destnikl byly zic¢tovany také mzdy pracovniki
strediska Prodej a sprava v ¢astce 320 000 vcetné SZP, které tvori 34 % z vySe mezd. Konecné
stavy uctii pohledavek a zavazkua byly nulové.

Spolec¢nost ocentuje nedokoncenou vyrobu v trovni jednicovych nadkladi (jednicovy material
ajednicové mzdy) a vyrobky vuvedenych skuteénych vyrobnich ndkladech (kromé
jednicovych nakladl jeSté odpisy a nakupované sluzby). V mésici dubnu bylo do vyroby
zadano 10 000 ks destnik{i, dokonceno bylo vSak pouze 8 500 ks, zbytek zlistal v nedokoncené
vyrobé. Z hotovych vyrobki pak bylo 7 800 ks prodano za prodejni cenu 294 K¢/ks.

Ukol 1: Zati¢tujte nasledujici Gi¢etni operace:
1. nakup a spotreba materialu
zucCtovani jednicovych mezd v¢. SPZ
faktura za nakupované sluzby
odpisy
vyrobni prikaz stiedisku, aby ze spotrebovanych skute¢nych nakladd vyrobilo
10 000 ks vyrobkt
pievod dokoncenych 8 500 ks vyrobki na sklad (+ tbytek nedokoncené vyroby);
zvySeni nakladli produktii o ocenéni ve vysi odpist a nakupovanych sluzeb;
prodej 7 800 ks vyrobkt (ubytek vyrobki se oceniuje primérnymi naklady);
9. zuctovani mezd (v¢. SZP) pracovniki stiediska Prodej a sprava;
10. dhradu odbérateld;
11. thradu dodavateliim

Vi W

XN

Ukol 2: Vypotitejte vysledek hospodateni podniku Umbrella, s. r. 0. za mésic duben 2011.

Priklad 1.7 - Financ¢ni ucetnictvi - zasoby vytvorené vlastni ¢innosti

Spolecnost Plastic, s. r. o. lisuje profily pro plastovd okna. V mésici srpnu bylo zadano
do vyroby 50 000 béznych metri. Vyrobeno bylo pouze 40 000 bm, z nichZ bylo 35 000 bm
prodano za trzni cenu 40,50 K¢/bm.

Pocatecni rozvaha na za¢atku mésice srpna je uvedena v nasledujici tabulce:

Rozvaha k 1.VIII
Stala aktiva (netto) 491 600 | Vlastni kapital 200 000
Material 50000 | Vysledek hospodareni 0
Bankovni dcet 58400 | Zavazky 400 000
Aktiva celkem 600 000 | Pasiva celkem 600 000

Spolecnost Plastic, s. r. 0. spotiebovala v mésici srpnu:

- primy material v celkové hodnoté 600 000 K¢;

- v piimé souvislosti s vyrobou energie a provozni latky v ¢astce 200 000 K¢;

- mzdy v¢. SZP vyrobnich délnik{, které podle mési¢niho zictovani tvorily 400 000 K¢;
- odpisy vyjadrujici opotrebeni stalych aktiv 220 000 K¢.
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Spolecnost ocenuje nedokoncenou vyrobu vurovni skutecné spotiebovanych primych
naklada (tj. materialu, energie a provoznich latek). Dokoncené vyrobky, které jsou prevedeny
na sklad, se kromé primych nakladi oceni navic zbyvajicimi slozkami vyrobnich nakladg,
kterymi jsou mzdy délnika (vC. SZP) a odpisy.

Ve sledovaném obdobi byl na sklad nakoupen material v hodnoté 640 000 K¢ a zaplaceny
veskeré vyfakturované pohledavky a zavazky z minulého mésice a dale zavazky za material,
energie a ostatni provozni latky (tj. veSkeré zavazky kromé mzdovych).

Ukol: Zatiétujte nasledujici iéetni operace:
1. zauctovani pocatecnich stavi;
nakup a spotiebu materialu;
fakturu za energii a provozni latky;
ndbéh nedokoncené vyroby podle vyrobniho ptikazu stredisku, aby
ze spotiebovanych piimych nakladt vyrobilo 50 000 bm profil{;
prevod dokoncéenych 40 000 bm na sklad a soucasné ubytek nedokoncené vyroby;
zuctovani mezd vyrobnich délniki, v¢. ¢astky socialniho a zdravotniho pojisténi;
zuctovani odpist;
zvySeni ndkladl produktii o ocenéni ve vysi mezd a odpisi
9. prodej 35 000 bm profilt (dbytek vyrobki se oceniuje primérnymi naklady);
10. mzdy a SZP pracovniki reditelstvi ve vysi 210 000 K¢;
11. Gdhradu odbérately;
12.ihradu dodavateltim za dodavku materidlu a energie a zavazkd z minulého obdobi;
13.uzavérku uctu ziskl a ztrat;
14.uzavérku konecny ucet rozvazny.

W

N

z

Priklad 1.8 - Financ¢ni ucetnictvi - zasoby vytvorené vlastni ¢innosti podle
IFRS/IAS

Vychazejte ze zadani prikladu 1.7.
Ukol: Uvedené ti¢etni operace zatétujte v souladu s mezinarodnimi standardy IFRS/IAS.

Poznamka: Je nutné (mozné) uctovat vSechny uvedené operace?

Priklad 1.9 - Clenéni naklada

Spolec¢nost ElPlast, s. r. 0. je vyrobcem plastovych dili do svétlometli osobnich automobild.
Hlavni vyroba je soustfedéna do stfediska Lisovna, kde se z nakoupeného polymerického
granulatu lisuji dva druhy plastovych dili A a B. Kromé jmenovaného hlavniho vyrobniho
strediska existuje v podniku pomocné stredisko Opravy, jehoZ zaméstnanci se zabyvaji
udrZzbou a opravami vyrobnich zatizeni podniku. Cely podnik ridi a administrativné obsluhuje
stiedisko Reditelstvi.

UKkol: Posud'te charakter v tabulce (niZe) vyjmenovanych nakladi a zattid'te je do piislusnych

nakladovych kategorii. Pfi posouzeni relevance jmenovanych nakladli vychazejte ze situace,
Ze v podniku se v soucCasnosti zvazuje zavedeni prace o vikendu. Dily typu A ma totiZ zajem
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odebirat novy zakaznik - velkodistributor nahradnich dilli - a podnik ma v soucasnosti témér
plné vyuZitu pracovni dobu vSech tiff smén béhem pracovniho tydne.

Pred reSenim:

NeZ zacnete vypliovat tabulku, ujasnéte si:

- rozdil mezi prvotnimi a druhotnymi naklady,

- rozdil mezi jednicovymi a rezijnimi naklady,

- rozdil mezi pfimymi a nepfimymi naklady,

- rozdil mezi variabilnimi a fixnimi naklady,

- cojsou to naklady oportunitni,

- co znamena, Ze jsou naklady relevantni/irelevantni.

o = E 2
RS > | E ZlE| £
E p o — E = =] ‘&; <
Slelelsl=2lE|lBl<=2] 53
SIE|S|S|E|s|s5|&8||2| 2
Popis nakladu clalolglal=|S|lE|o|2] 5
1. |Polymericky granulat spotfebovany v Lisovné pri
vyrobé vyliski A X X X X X

2. | Odpisy numericky tizenych stroji Lisovny (vypoctou se
podilem poftizovaci ceny stroje a doby jeho Zivotnosti
podle uicetni smérnice)

3. |Casova mzda sefizovaci NC strojii na Lisovné (kazdy
obsluhuje vice stroj(, které vyrabi jak vylisky A, tak B)

Kovové formy pouzZivané na lisovani vylisku A (po
kazdych 10000 ks vyliska je potfeba formu nahradit
novou, resp. recyklovanou od spolecnosti PlastForm)

5. | Pravidelna mésicni preventivni prohlidka vsSech stroji
na Lisovné, kterou provedlo podnikové stiedisko

Opravy

6. | Mzdy dilenskych mistrd na stfedisku Lisovna

7. | Vykonové mzdy délnikd, kteff by ruéné balili jednotlivé
vylisky A pro velkodistributora

8. | Elektricka energie spotfebovana stroji Lisovny

9. |Casové odpisy haly, ve které je umisténo stiedisko
Lisovna

10. | Rozdil, o ktery trzni najemné prostord haly prevysuje
jeji odpisy

11. | Pojistné na zakonné pojisténi odpovédnosti podniku za
vady vyliski A odvozené od mnoZstvi prodané
produkce

12. | Nahrady za dovolenou setizovatl

13. | Faktura externf projektové kancelare za zpracovani
projektové dokumentace ke generalni opravé, ktera se
uskute¢ni béhem celozavodni dovolené

14. | Fakturace nahradnich dili a internich praci, které
poskytlo pri generdlni opravé stredisko Opravy
stiedisku Lisovna

15. | Mzdy technikii na stfedisku Opravy

16. | Auditorské sluzby

17. | Naklady na reklamni materialy, které budou pouzity k
ziskani dalSich odbérateld vylisku A.

18. | Elektricka energie a telefonni poplatky spotiebované
pracovniky Reditelstvi

19. | Licenéni poplatek, ktery se hradi poskytovateli licence z
kazdého vyrobeného vyrobku B
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20.
hodnoté do 40 tis. K¢

Porizeni nového pocitace pro ucetni spole¢nosti v

21.

produkci vyliskii A

Priplatky za praci o vikendu, kterd bude zavedena k

Otazky k zamysleni:

- Lze vidy jednoznacné rozhodnout, o jaky druh nakladl se jedna? Na Cem zavisi Vase

odpovéd?

- Znate jesté jiné nez uvedené rozdéleni nakladi?

Reseny priklad 1.10 - Struktura vysledovky dle CUS vs. IFRS/IAS

Spolecnost Sen, s. r. 0. vyrabi jeden druh matraci. Za minuly rok vykazala ve svém ucetnictvi
nasledujici ztistatky uctd, které uvadi nasledujici tabulka:

Nazev uctu tis. K¢ | Nazev tctu tis. K¢
Trzby za vyrobky 57 500 | Pocate¢ni stav materidlu 24 800
Nakup materialu 28300 | Pocatetnistav NV 2000
Pifimé mzdy 6500 | Poc.stav vyrobki 14 800
Vyrobni rezie 8700 | Konecny stav materialu 31700
Spravni reZie 10 200 | Konelny stav NV 9200
Odbytova rezie 9400 | Konecny stav vyrobki 12 900

Nedokoncena vyroba a vyrobky se ocenuji vlastnimi vyrobnimi naklady podniku, do kterych
patfi material, pfimé mzdy a vyrobni reZie.

Ukol:

1. Svyuzitim udaja z tabulky spocitejte, jaké byly naklady na material, jenz byl v uplynulém
obdobi spotiebovan ve vyrobé spoleCnosti Sen, s. r. o.

2. Vysledek hospodareni usporadejte do vysledovky s druhovym c¢lenénim nakladt - dle
¢eskych ucetnich standardt (priloha 2 vyhlasky 500/2002 Sb., v platném znéni).

3. Vypocitejte vysledek hospodareni spolecnosti Sen, s. r. 0. za uplynuly rok. Vysledek
usporiadejte do vysledovky, jejiz podoba odpovidd poZadavkim IFRS/IAS (resp.
vysledovce s ucelovym clenénim nakladi podle ¢eskych ucetnich standarda dle piilohy
3 vyhlasky 500/2002 Sb., v platném znéni).

4. Spocitejte rentabilitu vynosi a nakladl spolecnosti Sen, s. r. 0. za uplynuly rok.

Reseni:

Vysledovka dle CUS Vypocet Vysledovka dle IFRS/IAS Vypocet

Trzby 57 500 | Ze zaddni Trzby 57 500 | Ze zaddni

ZS nedok. vyroby 7200 | KSNV -PSNV

ZS vyrobki -1900 | KS vyr. - PSvyr.

Vynosy celkem 62 800 | Souctovy rddek Vynosy celkem 57 500 | Souctovy rdadek

Spotieba materialu 21400 | = tkol ¢ 1: PS mat. +

ndkup mat. - KS mat,
Mzdy ptimé 6 500 | Ze zaddni
Vyrobni rezie 8700 | Ze zaddni Naklady prodanych 31300 | PSvyr.+ PSNV +
vyrobku spott. mat. + primé

mzdy + vyr. reZie - KS
vyr. - KSNV

Spravni reZie 10 200 | Ze zaddni Spravni reZie 10 200 | Ze zaddni
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Odbytova rezie 9 400 | Ze zaddni Odbytova rezie 9 400 | Ze zaddni

Ndklady celkem 56 200 | Souctovy rddek Ndklady celkem 50 900 | Souctovy rdadek
Vysledek 6 600 | Vynosy - ndklady Vysledek 6 600 | Vynosy - ndklady
hospodareni hospodareni

Rentabilita ndkladi | 11,74% | VH/ndklady celkem Rentabilita ndkladti 12,97% | VH/ndklady celkem
Rentabilita vynosti 10,51% | VH/vynosy celkem Rentabilita vynosti 11,48% | VH/vynosy celkem

Poznamka 1: Ndklady prodanych vyrobkii ve vysledovce dle IFRS/IAS predstavuji
prokazatelné naklady na vyrobky, které podnik prodal, tj. hodnotu poc¢atecnich stavii vyrobku
anedokoncené vyroby + spotfeba materidlu, pfimych mezd a vyrobni reZie po odecteni
konecnych stavli vyrobkii a nedokoncCené vyroby. Spravni a odbytovou rezii do nakladt
na prodané vyrobky nezapocitavame, protoze predstavuji naklady celého obdobi a nevazou se
vyhradné k prodanym vyrobkim.

PrestoZe se vysledek hospodareni z obou vysledovek nelisi, rentabilita ndklad(i a vynost je
rozdilna. Proto chceme-li porovnavat dva podniky na zakladé finan¢nich ukazateld, je vhodné
si nejprve oveérit, Zze pouzivaji stejny zplisob vykazovani hospodareni.

Poznamka 2: Zde v resSeni uvedena vysledovka je kvili prehlednosti zkracena a upravena.

Vysledovka dle CUS ma piesné stanoveny formulaf. Naproti tomu piesna forma vysledovky
dle IFRS/IAS neni predepsana.

Priklad 1.11 - Struktura vysledovKky dle CUS vs. IFRS/IAS

Spolecnost Brick, a. s. vyrabi jediny druh cihlovych tvarnic. Za minuly rok vykazala ve svém
ucetnictvi ziistatky ucti, které uvadi nasledujici tabulka:

Nazev uctu tis. K¢ | Nazev uctu tis. K¢
Trzby za vyrobky 95542 | Pocatecni stav materialu 27 007
Nakup materidlu 31627 | Pocatecni stav NV 32129
Primé mzdy 12346 | Poc. stav vyrobki 25225
Vyrobni rezie 11542 | Konecny stav materialu 47 854
Spravni rezie 20170 | Konecny stav NV 12 633
Odbytova rezie 12233 | Konecny stav vyrobki 23251
Ukol:

1. Svyuzitim Udaji z tabulky spocitejte, jaky objem materidlu byl spotifebovan ve spole¢nosti
Brick, a. s. za uplynulé obdobi.

2. Vypocitejte vysledek hospodareni spolecnosti Brick, a. s. za uplynuly rok. Vysledek
usporadejte do vysledovky, jejiz podoba odpovida pozadavkiim IFRS/IAS (resp.
vysledovce s ucelovym c¢lenénim nakladi dle prilohy 3 vyhlasky 500/2002 Sb., v platném
znéni).

3. Vysledek hospodateni uspoiadejte do vysledovky s druhovym clenénim nakladia (piiloha
2 vyhlasky 500/2002 Sb., v platném znéni).

4. Spocitejte rentabilitu vynosi a nakladl spole¢nosti Brick, a. s. za uplynuly rok.
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Priklad 1.12 - Struktura vysledovKky dle CUS vs. IFRS/IAS

Spolecnost Europump, s. r. 0. prodava cerpadla vlastni vyroby a dale armatury, které nakupuje
od dodavatelf.

V minulém roce Europump, s. r. o. prodala ¢erpadla vlastni vyroby za 34 585 000 K¢. Za prodej
zbozi utrzila 28 760 000 K¢. Z toho 20 % prodejni ceny tvofi marze. Svym zaméstnanclim -
vyrobnim délnikiim ptiznala celkové mzdy ve vysi 5 803 000 K¢&. Spravni rezijni naklady se
vySplhaly na 2 768 000 K¢, odbytova reZie dosahla 3 490 000 K¢. Vyrobni rezie prisla
na 2 952 000 K¢. Spolecnost nakoupila material za 19 768 000 K¢.

Na zacatku sledovaného obdobi mél podnik na skladé material za 2971000 K¢,
nedokoncenou vyrobu za 1700000 K¢ zboZi na prodejné za 2630000 K¢, vyrobky
za 3490 000 K¢. Na konci obdobi ziistal v podniku material za 596 000 K¢, nedokoncena
vyroba ve vnitropodnikovych cenach za 4 211 000 K¢ a zboZi na prodejné za 1 743 000 K¢,
vyrobky za 2 682 000 K¢.

Ukol: Vypocitejte vysledek hospodaieni podniku za minuly rok, sestavte vysledovku

odpovidajici ¢eskym ucCetnim standardiim a ndasledné sestavte vysledovku odpovidajici
standardiim IFRS/IAS. Urcete rentabilitu ndklad®i a vynosti u obou vysledovek a porovnejte.
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Kapitola 2 Rozhodovaci ulohy

ReSeny priklad 2.1 - Rentabilita, bod zvratu, elasticita

Spole¢nost Limo vlastni vyrobni technologii, jejiZ teoretickd maximalni ro¢ni kapacita ¢ini
pribliZzné 10 mil. lahvi limonady. Spolec¢nost v soucasnosti vyrabi 7,2 mil. lahvi a stejné
mnoZstvi zaroven prodava za primeérnou trzni cenu 10 K¢ za jednu ladhev.

Nasledujici tabulka uvadi kalkulaci jedné lahve typické limonady. Tento reprezentant se
vyrazné nakladové nelisi od jednotlivych druhti vyrabénych limonad riznych piichuti.

Jednicovy material a suroviny 2,20 K¢

Energie technologicka (variabilni) 0,20 K¢

Mzdy rezijnich délnikd 1,90 K¢

Ostatni vyrobni reZie 0,50 K¢

Casovy odpis vyrobni technologie 2,60 K¢

Spravni a odbytova rezie 1,50 K¢

Jednicovy obal 0,90 K¢

Uplné vlastni ndklady 9,80 K¢
Ukol:
1. Vypoctéte soucasnou rentabilitu trZzeb, které spole¢nost dosahuje.
2. Vyberte naklady, které budou mit variabilni charakter. Nevyplyva-li variabilita z podstaty

nakladu, povazujte naklady vyjmenované v tabulce za fixni. Urcete, jakému mnozstvi
vyrobkii odpovida bod zvratu, pri kterém spolecnost pirestane byt ziskova.

Z prizkumu trhu vyplynulo, Ze limonddy spoleCnosti Limo se vyrazné nelisi
od konkurencnich vyrobki, jejichZ cena se pohybuje tésné nad hranici 9 K¢/ks. Pokud by
spole¢nost nabidla své vyrobky za cenu 9,00 K¢/ks, mohla by podle odhadu obchodniho
feditele prodat o 1,2 mil. lahvi vice. Vyplati se spoletnosti pristoupit ke sniZeni ceny pod
stavajici vlastni ndklady? Jak se zméni kalkulace jedné lahve?

Obchodni reditel dale ve své zpravé uvadi, Ze sniZenim ceny jedné lahve na 8,70 K¢ by
spole¢nost dosahla maximalni poptavky, na které by témér neméla konkurenci, a proto
prodeje by vzrostly minimalné na 9 mil. lahvi ro¢né. Vyplati se spolecnosti pristoupit
na tak rapidni sniZeni ceny?

Reseni:

Ad Ukol 1

Rentabilita trZeb = zisk / trzby = ((prodejni cena - Uplné vlastni naklady) * prodané mnozstvi)
/ (trzba za 1 ks * prodané mnoZstvi) = 2,00 %

Ad Ukol 2

Kalkulace Druh nakladu 7,2 mil. lahvi
Jednicovy materidl a suroviny 2,20 K¢ | Variabilni 15 840 000 K¢
Energie technologicka (variabilni) 0,20 K¢ | Variabilni 1440 000 K¢
Mzdy reZijnich délnikd 1,90 K¢ | Fixni 13 680 000 K¢
Ostatni vyrobni reZie 0,50 K¢ | Fixni 3600 000 K¢
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Casovy odpis vyrobni technologie 2,60 K¢ | Fixni 18720 000 K¢
Spravni a odbytova reZie 1,50 K¢ | Fixni 10 800 000 K&
Jednicovy obal 0,90 K¢ | Variabiln{ 6 480 000 K¢
Uplné viastni ndklady 9,80 K¢ 70 560 000 K¢
Prodejni cena 10,00 K¢ 72 000 000 K¢
Zisk 2,04 % 0,20 K¢ 1440000 K¢
Bod zvratu: T =N
p* Q = FN + VNjednotkové * Q
p* Q - VNjednotkove’ * Q = FN
Q * (P - VNjednotkové) = FN

Q

FN / (P - VNjednotkové)

P - VNjednotkové -.. jednotkovy prispévek na kryti fixnich nakladi a zisku

Q=46800000Kc¢ /6,70 K¢ =6985 075 ks

Ad Ukol 3
Druh nakladu Néklady na 8,4 mil. lahvi | Kalkulace
Jednicovy material a suroviny Variabilni 18 480 000 K¢ 2,20 K¢
Energie technologicka (variabilni) Variabilni 1680 000 K¢ 0,20 K¢
Mzdy rezijnich délnikd Fixni 13 680 000 K¢ 1,63 K¢
Ostatni vyrobni rezie Fixni 3600000 K¢ 0,43 K¢
Casovy odpis vyrobni technologie Fixni 18 720 000 K¢ 2,23 K¢
Spravni a odbytova reZie Fixni 10 800 000 K& 1,29 K¢
Jednicovy obal Variabilni 7 560 000 K¢& 0,90 K¢
Uplné vlastni ndklady 74 520 000 K¢ 8,87 K¢
Prodejni cena 75 600 000 K¢ 9,00 K¢
Zisk 1,45 % 1080 000 K¢ 0,13 K¢

Cenova elasticita poptavky je kladny pomér zmény poptavaného mnoZzstvi ku zméné ceny:
| (8400000 /7200000-1)/(9/10-1)|=1,67

Rentabilita trzeb: 1,43 %

Poptavka je elasticka, spolecnosti se nevyplati pristoupit na tuto zménu (plvodni zisk

1440 000 K¢, nyni 1 080 000 K¢).

Ad Ukol 4
Druh nakladu Néklady na 8,4 mil. lahvi | Kalkulace
Jednicovy material a suroviny Variabilni 19 800 000 K¢ 2,20 K&
Energie technologicka (variabilni) Variabilni 1800 000 K¢ 0,20 K&
Mzdy rezijnich délnikd Fixni 13680 000 K¢ 1,52 K¢
Ostatni vyrobni reZie Fixni 3600 000 K& 0,40 K¢
Casovy odpis vyrobni technologie Fixni 18720 000 K& 2,08 K¢
Spravni a odbytova reZie Fixni 10800 000 K& 1,20 K¢
Jednicovy obal Variabilni 8 100 000 K& 0,90 K¢
Uplné vlastni ndklady 76 500 000 K¢ 8,50 K¢
Prodejni cena 78 300 000 K¢ 8,70 K¢
Zisk 2,35 % 1800000 K¢ 0,20 K¢

Cenova elasticita poptavky: 1,92
Rentabilita trzeb: 2,30 %
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Poptavka je elasticka, ale diky rozloZeni fixnich nakladi do vétsiho poctu vyrobkil se
spolecnosti vyplati pristoupit na tuto zménu (ptivodni zisk 1 440 000 K¢, nyni 1 800 000 K¢).

Priklad 2.2 - Bod zvratu

Spolecnost Limeta, s. r. 0. je vyrobcem nealkoholickych napojii. Ve své nabidce ma cCtyfri
zakladni druhy vyrobki: neperlivou vodu, perlivou vodu, ovocny ¢aj a citronadu. Nasledujici
tabulka shrnuje informace o standardnich nakladech a prodejni cené jedné lahve za obdobi
mésice rijna 2011.

Planované mnozstvi Variabilni naklady
Vyrobek prodeje v ks Ké/ks Prodejni cena v K¢é/Kks
neperliva voda 12 000 3,2 8
perliva voda 10 000 3,5 8,5
ovocny ¢aj 8000 5 10
citronada 9500 4,6 9,5

Celkové fixni naklady za sledované obdobi ¢ini 1 500 000 K¢.

Ukoly:
1. Jaka je vySe rozpoctovaného zisku spole¢nosti Limeta za fijen 20117
2. Vedeni spolecnosti se zabyva otazkou, jak dosdhnout zvyseni zisku pti zachovani skladby

sortimentu. Pti jaké celkové vysi trZzeb by bylo moZno dosahnout zisku ve vysi 600 000 K¢
(predpokladejte nezménénou strukturu sortimentu a dodrZeni standardnich cen
a nakladt)?

Priklad 2.3 - Rentabilita

Podnik Syrus v lofiském roce disponoval vyrobni kapacitou na vyrobu 8 500 tun tvrdych syra.
Loni vyrobil 8 000 tun s naklady, které pro 1 kg syru rozvadi nasledujici tabulka:

Jednicovy material a suroviny 84,00 K¢
Jednicové mzdy 4,30 K¢
Jednicovy obal 2,60 K¢
Variabilni vyrobni rezie 7,80 K¢
Casové mzdy rezijnich déIniki 16,00 K¢
Casovy odpis vyrobni technologie 12,50 K¢
Spravni rezie (kancelai'sky material, asové mzdy THP) 13,70 K¢
Odbytova rezie (zejména ¢asové mzdy obchodnikii) 11,50 K¢
Uplné vlastni ndklady 152,40 K¢
TrZni cena 162,50 K¢

S ohledem na nedostate¢né volné kapacity pro uspokojeni poptavky zakaznik se podnik

v lofiském roce rozhodl pro investici do pristavby zavodu v hodnoté 480 mil. K¢, kterou

charakterizuji nasledujici parametry:

— Zivotnost nové piistavby a v ni nové instalované technologie byla stanovena technology
spoleCnosti na Sest let.

— Uvedenim pristavby do provozu se rozsifi maximalni vyrobni kapacita podniku o 60 %.

— Poklesnou jednicové materialové naklady o 5 %.
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— Jednicové mzdy se rovnéZ snizi, a to o 75 %. Z ¢asti uvolnénych pracovnikli se stanou
reZijni zaméstnanci, a proto dosavadni vyrobni rezie vzroste o 1 %.

Ukol:

1. Vypoctéte soucasnou rentabilitu trZeb, které spolecnost dosahovala v lofiském roce.

2. Jak se zméni rentabilita trZzeb, bude-li vletoSnim roce nova vyrobni technologie uvedena
do provozu, avsak zlistane zachovan lonisky objem produkce?

3. Jakého zisku a rentability trZzeb dosahne spolec¢nost, pokud uskute¢ni reklamni kampanj,
kterou navrhuje marketingové oddéleni? Naklady na kampan se odhaduji pribliZné
na 15 mil. K¢ a jejim efektem ma byt nartst rocnich prodejti o 10 %.

4. Jak se zméni zisk a rentabilita trzeb v ptripadé, kdy reklamni kampan za 15 mil. K¢
doprovodi iceloro¢ni sniZeni ceny na 155 K¢/kg? Marketingové oddéleni v takovém
piipadé odhaduje ctvrtinovy narist prodanych objemf.

Priklad 2.4 - Dodatec¢na produkce

Podnik WASH-UP vyrabi a dodava myci linky do velkokapacitnich jidelen. Uplné vlastni
naklady vykonu u sériové vyrabénych mycich linek Anita jsou kalkulovany na 89 000 K¢.
Podnik prodava jeden kus za 95 500 K¢. Na mésic inor ma podnik nasmlouvan odbyt 10 ks
typu Anita. ProtoZe nema zadné vyrobky na skladé, bude tyto myci linky v tomto mésici
vyrabét. Vyrobni kapacita tak bude vyuZita na 90 % (pracuje se pouze 5 dni v tydnu, mésic ma
28 kalendarnich dni).

Podniku dale priSly 3 objednavky, kazda na 1 ks specidlni myci linky Elise, za které jsou
zékaznici ochotni zaplatit 150 000 K¢&/ks, pokud je dostanou je$té v tinoru. Cas potiebny
na vyrobu Elise je stejny jako u Anity. Oddéleni controllingu spocitalo predbéZnou kalkulaci
takto: primy material = 94 000 K¢, pfimé mzdy = 32 000 K¢, reZijni naklady 21 000 K¢. Podnik
miiZe zavést praci i o sobotach, ovSem piimé mzdy za praci v sobotu jsou o 25 % vyssi.

UKkol: Piijme podnik viechny objednavky?

Priklad 2.5 - Bod zvratu

Horskd chata Kamilka poskytuje celoro¢ni ubytovani. Jeji Kkapacita je 30 lizek
ve dvoulizkovych pokojich. Kamilka si uctuje 380 Kc¢/osoba/noc se snidani. Naklady
na snidani predstavuji 35 K¢, mzdové naklady pokojskych jsou 120 K¢/h vE. SZP. Pokoje se
v pripadé obsazenosti uklizi kazdy den a uklid trva priblizné 10 minut. V pripadé nizsi
obsazenosti pokojska odpracuje pouze potirebny pocet hodin. Naklady na prani loZniho pradla
jsou (pri zvazeni primérné doby pobytu 3 dny) 20 K¢/os/noc. Spotieba ostatnich nakladi
(voda, energie) je 45 KC. Naklady na energie Cini 52 000 K¢ za rok. Odpisy chaty Cini
350 000 K¢/rok. Bez ohledu na obsazenost chaty si jeji provoz vyzada dalsich 150 000 K¢
rocCné.

Ukol: Spoc¢téte minimalni potfebnou navstévnost chaty, aby se jeji provoz vyplatil.
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Priklad 2.6 - Zisk ve finan¢nim, hodnotovém a ekonomickém pojeti

Spolecnost Kovospol, s. r. 0. obchoduje s kovovym odpadem. V kvétnu 2011 prodala kov
za 1 500 000 K¢. Tento kov nakoupila v prosinci roku predchazejictho za 1 200 000 K¢, pokud
by ho nakupovala v tomto roce, stalo by ji to vice, 1 400 000 K¢. Spole¢nost ma moZnost tento
kov také dale zpracovat na polotovary pri vynaloZzeni dodatecnych nakladi v hodnoté
500 000 K¢. Pokud by spolec¢nost prodavala tyto polotovary, jeji vynos by se zvysil
na 1950 000 K¢.

Ukol: Vypoditejte zisk spole¢nosti Kovospol, s. r. 0. ve finanénim, hodnotovém a ekonomickém
pojeti.
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Kapitola 3 Kalkulace

Reseny priklad 3.1 - Kalkulace prostym délenim

Podnik Bubi, s. r. 0. planuje v mésici bifeznu vyrobu jediného druhu vyrobku v mnoZstvi
10.000 ks. Technologové sestavili normy, ze kterych vyplyvaji jednicové naklady ve vysi 15 K¢
na 1 ks vyrobku. Na dané obdobi je rozpoctovana vyrobni rezie ¢astkou 290.000,- K¢, spravni
rezie 50.000,- K¢.

Ukol: Sestavte predbéznou kalkulaci pInych nakladii na 1 ks vyrobku.

Reseni:
Vypocet
Jednicové naklady 15 K¢ | Ze zaddni
Vyrobni reZie 29 K¢ | VWrobni reZie/vyrobené mnoZstvi
Spravni reZie 5 K¢ | Sprdvni reZie/vyrobené mnozstvi
Plné nédklady celkem 49 K¢ | Souctovy Fadek

Priklad 3.2 - Kalkulace prostym délenim

Elektrarna ma ve sledovaném obdobi vyrobit 345 000 MWh elektrické energie. Podle norem
je spotieba technologického paliva na 1 MWh stanovena ve vysi 75,15 K¢, primé mzdy
na 1 MWh jsou normovany 0,99 K¢. Rozpocet vyrobni rezie €ini 6 100 000,- K¢, spravni reZie
1035 000,- K¢.

Ukol: Sestavte predbéZznou kalkulaci 1 MWh elektrické energie.

Priklad 3.3 - Kalkulace prostym délenim

Prodejna s potravinami PraZanka vykupuje lahve. O vykup lahvi v prodejné se stara
prodavacka, ktera ma zaroven na starosti prodej syrt a uzenin. V prodejné se béhem jednoho
dne za osmihodinovou oteviraci dobu vykoupi primérné 465 ks lahvi, primérny pocet lahvi
na jeden listek (jednoho zakaznika) je 5 ks. Prevzeti lahvi od jednoho zakaznika a vydani
listku trva prodavacce primérné ptl minuty. Na konci kazdé smény prodavacka lahve roztridi
a pripravi k odvozu, coZ ji zabere 20 minut. Druhy den rano na zacatku smény predava
vykoupené lahve prepravci, coZ zabere 10 minut. Mzda prodavacky je 124 K¢/h vcetné SZP.
PraZanka ma otevieno pouze ve vSedni dny, tj. priblizné 240 dni v roce.

Ukol:
1. Jaké jsou rocni naklady na vykup lahvi v Prazance?
2. Jaké jsou naklady na vykup 1 lahve v Prazance?

Pokracovani:
V Nonstop vecerce naproti také vykupuji lahve, avSak pomoci automatu. Vykoupi stejné
mnozstvi lahvi za den jako PraZanka. Novy automat stoji 22 000 K¢. Jeho Zivotnost je 2 roky
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pfi kazdodennim provozu. Jednou denné musi v obchodé prodavacka lahve roztridit
a pripravit k odvozu, coZ zabere 20 minut. Pfedani lahvi prepravci zabere 10 minut. Mzda
prodavacky ve vecerce je 134 KC¢/h vCetné SZP. Automat spotifebuje za mésic energii
za 250 K¢.

=)

kol:

. Jaké jsou ro¢ni naklady na vykup lahvi ve vecCerce?

. Jaké jsou naklady na vykup 1 lahve ve vecerce?

Ve které prodejné vykupuji lahve s nizsimi naklady?
Vyplati se prodejnam ndkup automatu na vykup lahvi?

S w e

Reseny piiklad 3.4 - Kalkulace délenim s pomérovymi &isly

Spolecnost Superpap, s .r. 0. vyrabi Skolni seSity formatu A5:

Typ sesitu A20 A30 A40
Pocet listli 20 30 40
Objem vyroby (ks) 10 000 20000 16 000
Naklady na pfimy material 26 000 K¢ 78 000 K¢ 72 000 K¢

Kromé piimych naklada spotieboval podnik 210 000 K¢ nepiimych nakladi.

Ukol: Spocitejte celkové naklady na 1 kus kazdého druhu se$itu metodou déleni podle
pomérovych cisel. Rozdéleni nepiimych ndkladi mezi druhy vyradbénych seSitl nejlépe
vyjadiuje pocet listl v seSitu.

Reseni:

Pocet listli v sesitu je pomérové Cislo. Nepiimé naklady rozdélime na sesity podle poctu listd,
které obsahuji. V podniku se pouZije celkem 1 440 000 prepoctenych vykont - listd papiru.
(vypocet 20 x 10 000 ks + 30 x 20 000 ks + 40 x 16 000 ks).

Sazba neptrimych nakladd na jeden list = 210 000 K¢ / 1 440 000 listt = 0,1458 K¢/list.

Neptimé nadklady na 1 sesit pak dostaneme vynasobenim sazby nepiimych nakladd na list
a poctu listl papiru v sesitu.

Kalkulace A20 A30 A40
Piimé naklady 2,60 K¢ 3,90 K¢ 4,50 K¢
Neprimé naklady 2,92 K¢ 4,38 K¢ 5,83 K¢
Naklady celkem 5,52 K¢ 8,28 K¢ 10,33 K¢

K zamysleni: Je mozné pouzit k vypoctu i jiny nez uvedeny postup?

Priklad 3.5 - Kalkulace délenim s pomérovymi cisly

Zemédélské druzstvo Fruta péstuje a prodava 3 druhy ovoce - jablka, Svestky a jahody.
Prodejni cena 1 kg jablek je 11 K¢, 1 kg Svestek stoji 18 K¢ a cena 1 kg jahod je 30 K¢. Piimé
naklady na vypéstovani 25 tun jablek byly v posledni sklizni 120 000 K¢, na 14 tun Svestek
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80 000 K¢ a na produkci 5 tun jahod spotiebovali primé naklady ve vysi 100 000 K¢. Kromé
uvedenych pirimych nakladli podniku vznikly druzstvu nepiimé naklady 135 000 K¢.

Ukol: Sestavte kalkulaci naklad@i pro 1 kg kazdého druhu ovoce. Nepiimé naklady rozdélte

metodou déleni s pomérovymi ¢isly podle prodejnich cen.

Priklad 3.6 - Kalkulace prostym délenim a délenim s pomérovymi Cisly

Spolec¢nost Claudia’s carpets, s. r. 0. vyrabi riiznobarevné metrazové koberce. Podle zptlisobu
zpracovani je mozné koberce rozdélit do tii hlavnich typt: Kimberly, Janette, Patrick. Vse, co
podnik vyrobil v daném obdobi, to i prodal.

Detailni tidaje o vyrobcich uvadi tabulka:

Kimberly Janette Patrick
pocet vyrobenych m? 1320 m2 1680 m2 2440 m2
prodejni cena 1 m? 200 K¢ 480 K¢ 330 K¢
vySka koberce 0,5cm 1,2 cm 0,7 cm

Skutec¢né naklady na primy materidl a pfimé mzdy byly nasledujici:

| Néklady na pfimy mat., p¥. mzdy | 102 960 K& 379 680 K¢ 446 520 K&

ReZijni naklady celého podniku byly 760 000 K¢.

Ukol:

1. Metodou prostého déleni sestavte vyslednou kalkulaci kazdého druhu vyrobku v ¢lenéni
na primé a rezijni naklady.

2. Zpresnéte kalkulace pouZitim metody déleni spomérovymi Cisly, kdy jako Kkli¢
pro rozdéleni rezijnich nakladt budete brat vysku koberce.

Priklad 3.7 - Kalkulace délenim s pomérovymi Cisly

Podnik Creative, s. r. 0. se zabyva sluzbami v oblasti marketingu, konkrétné poradanim
outdoorovych akci, tvorbou propagacnich material, webovych stranek a Skoleni
v marketingu. Na kaZdou z téchto Cinnosti disponuje zkuSenymi zaméstnanci, jejichZ primé
mzdové naklady jsou zobrazeny v nasledujici tabulce.

Pirimé mzdové naklady za rok (v K¢)
Outdoor akce 1080 000
Propagac¢ni materialy 1200000
Webovych stranky 480000
Skoleni 960 000
CELKEM 3720000

Reditel podniku nyni pfemysli nad tim, jaka je plna nakladovost jedné hodiny prace téchto
4 zakladnich druhii vykontl (organizace outdoor akci, tvorba propagacnich materialdi, tvorba
webovych stranek, Skoleni), které poskytuji zakaznikiim. Pritom zna celkové polozky
nepiimych nakladl za minuly rok 2010:

23



Skutec¢né nepiimé naklady

zarok 2010

PoloZka ndklad v K¢
spotieba materialu 150 000
najemné 240 000
energie 60 000
vyuZzivani automobilli 1200000
cestovné a naklady na stravovani 600 000
SZP 1218000
odpisy 800 000
ostatni nakupované sluzby 170 000
CELKEM 4438000

Dale se predpoklada, ze celkovy pocet vykont, resp. vyfakturovanych hodin ve sledovém

obdobi bude nasledujici:

- organizace outdoor akci - 5 400 hodin
- propagacni materiadly - 3 600 hodin

- webové stranky - 1 800 hodin
- Skoleni -4 000 hodin

Ukol: Zjistéte pomoci kalkulace s pomérovymi &isly plné naklady 1 hodiny prace u vsech
4 ¢innosti, kdyzZ vite, Ze 1 hodina Skoleni je podle odhadu reditele dvakrat tak ndro¢néjsi nez
1 hodina pripravy outdoorovych akci a Ze jedna hodina tvorby webovych stranek je 1,5x
naro¢néjsi nezZ 1 hodina Skoleni. Tvorba propagacnich materidli je zpohledu reditele
nejnarocnéjsi Cinnost, proto se domniva, Ze 1 hodina prace na propagacnich materialech
klienta je Ctytrikrat naro¢néjsi nez 1 hodina pripravy outdoorovych akci.

Reseny priklad 3.8 - Kalkulace prirazkova

Textilni podnik Mdda, s.r.o. bude vyrabét v mésici lednu 3 druhy vyrobkii:
- Sukni Alena / vyrobek A/
- Sukni Jitka /vyrobek B/
- Halenku Mirka /vyrobek C/

Na mésic leden se planuje nasledujici objem vyroby a objem prodeje:

Vyrobek A Vyrobek B Vyrobek C
Planovany objem vyroby 1200Kks 1400 ks 2 000 ks
Planovany objem prodeje 1100 ks 1350ks 1920ks

s

Z technicko-hospodarskych norem spotireby jednicovych vstupti vyplyvaji nasledujici adaje:

Vyrobek A Vyrobek B Vyrobek C
Pifimy materidl na 1 ks 467 K¢ 550 K¢ 383 K¢
Spotreba ¢asu na vyrobu 1 ks 24 min. 32 min. 46 min.

Spole¢na vyrobni reZie se na meésic leden rozpoctuje ve vySi 1 057 480 K¢. Rozvrhovou
zakladnou pro jeji prifazeni je Cas potiebny na vyrobu pldnovaného objemu vyrobkii.
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Spolecna spravni rezie se rozpoctuje ve vysi 985 280 K¢ Na 1 ks vyrobku je kalkulovana
prirazkovou metodou, kdy jako rozvrhova zakladna slouzi primé naklady vyrobenych
vyrobki.

Odbytové reZijni naklady jsou nakladem obdobi, ktery je na mésic leden rozpoctovan ve vysi
203 700 K¢. Pri kalkulaci odbytového nakladu jednoho ks vykonu se ve spolecnosti Mdda,
s.r.0. uziji jako rozvrhova zakladna celkové vlastni naklady, které jsou vazany v prodanych
vyrobcich.

Ukol: Provedenim tikoli 1 aZ 5 sestavte piredbézné kalkulace nakladi a zisku 1 ks kazdého

druhu vyrobku:

1. Spresnosti na halére vypoctéte primé naklady na vyrobu 1 ks kazdého druhu vyrobku,
vite-li, Ze vykonova hodinovd mzda Si¢ky c¢ini 146 Kc¢/hod. v¢. odvodu socidlniho
a zdravotniho pojisténi zaméstnavatele.

2. S presnosti na ¢tyri desetinna mista spoctéte hodnotu sazby prirdzky vyrobni reZie a s jeji
pomoci urcete, jaké poloZky vyrobni rezie pripadaji v predbézné kalkulaci najeden ks
kazdého druhu vyrobku.

3. Spresnosti na ¢tyfi desetinnd mista spoctéte hodnotu procenta prirazky spravni reZie a
s jeho pomoci urcete, vjaké vysi bude poloZka spravni reZie v predbézné kalkulaci 1 ks
kazdého druhu vyrobku.

4. S presnosti na Ctyri desetinna mista spoctéte hodnotu procenta prirazky odbytové reZie a
sjeho pomoci urcete Castky odbytové rezie pripadajici na jeden ks kazdého druhu
vyrobku.

5. Vypoctéte nakladové odvozené prodejni ceny kazZdého druhu vyrobku, vite-li, Ze
spolecnost Méda urcuje prodejni cenu pomoci prirdzky 11% ziskové marze (mark-up) nad
urovenn svych uplnych vlastnich nakladd. Vypoctenou cenu kazdého druhu vyrobku
zaokrouhlete na celé K¢.

6. Na zakladé predchozich vysledkl vypocitejte predpokladanou ¢astku zisku spolecnosti
Moda, s.r.o. za mésic leden. Pri vypoCtu predpokladejte, Ze vyrobky se ocenuji v urovni
vlastnich nakladl (tj. do drovné spravni rezie vCetné). Jinak Feceno, odbytové reZzijni
naklady predstavuji naklad obdobi, které podle Gucetnich pravidel spole¢nosti Mdda, s.r.o.
nevstupuji do ocenénti jejich vyrobki.

Reseni:
Ad tkol 1
1 ks vyrobku A 1 ks vyrobku B 1 ks vyrobku C
Primy material 467,00 K¢ 550,00 K¢ 383,00 K¢
Pfimé mzdy 58,40 K¢ 77,87 K¢ 111,93 K¢
Primé ndklady celkem 525,40 K¢ 627,87 K¢ 494,93 K¢

Hodinovou mzdu Sicky jsme prevedli na minuty 146 K¢/hod = 2,433 K¢/min. Minutovou
sazbou Si¢ky jsme vynasobili ¢as potirebny na vyrobu 1 ks vyrobku.

Ad ukol 2

Sazba prirdzky vyrobni rezie = celkové naklady na vyrobni reZii / ¢as potfebny na vyrobu
planovaného objemu vyrobenych vyrobka. Tj. 1 057 480 K¢ / (1 200 * 24 +1 400 *32 + 2 000
*46) = 6,3857 K¢/min.
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Vyrobni rezii na vyrobek jsme dostali vyndsobenim
na vyrobu 1 ks vyrobku.

sazby prirazky VR spotiebou casu

Vyrobni rezie 153,26 K¢ 204,34 K¢ 293,74 K¢
Vyrobni ndklady celkem 678,66 K¢ 832,21 K¢ 788,67 K¢
Ad tkol 3

Procento prirdzky spravni reZzie = celkové ndaklady na spravni rezii / piimé ndklady
vyrobenych vyrobku. Tj. 985 280 / (1 200 * 525,4 + 1 400 * 627,87 + 2 000 * 494,93) =
39,4213 %.

Spravni reZii na vyrobek jsme dostali vyndsobenim procenta prirazky SR spotiebou primych
nakladd na vyrobu 1 ks vyrobku.

Spravni rezie 207,12 K¢ 247,51 K¢ 195,11 K¢

Vlastni ndklady celkem 885,78 K¢ 1079,72 K¢ 983,78 K¢

Ad ukol 4

Procento prirazky odbytové reZie = celkové naklady na odbytovou reZii / celkové vlastni
naklady, které jsou vazany v prodanych vyrobcich. Tj. 203 700 / 985 280 / (1 100 * 885,78 +
1350 *1079,72 + 1920 *983,78) = 4,7140 %.

Odbytovou rezZii na vyrobek jsme dostali vynasobenim procenta prirazky OR vlastnimi
naklady 1 ks vyrobku.

Odbytova rezie 41,76 K¢ 50,90 K¢ 46,38 K¢
Uplné vilastni ndklady celkem 927,54 K¢ 1130,62 K¢ 1030,16 K¢
Ad ukol 5
Ziskova prirazka 11 % z upl. Vlast. ndkladd 102,03 K¢ 124,37 K¢ 113,32 K¢
Prodejni cena 1 030,00 K¢ 1 255,00 K¢ 1 143,00 K¢
Ad kol 6
Produkcéni VH Realizacni VH
Vyrobky A Vyrobky B Vyrobky C (dle ¢ Us) (dle IFRS/IAS)
Trzby 1133 000 K¢ 1 694 250 K¢ 2 194 560 K¢ 5021810 K¢ 5021810 K¢
ZS vyrobki 88 578 K¢ 53 986 K¢ 78 702 K¢ 221 266 K¢
N. vyrobenych vyrobki 1062 936 K¢ 1511 608 K¢ 1967 560 K¢ 4 542 104 K¢
N. prodanych vykont 4 320 838 K¢
Naklady obdobi 203 700 K¢ 203 700 K¢
ZISK 497 272 K¢ 497 272 K¢
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Priklad 3.9 - Kalkulace prirazkova

Spolecnost Reality, s. r. 0. pronajima ve stfredu mésta Brna polyfunkéni objekt pravnickym
(najemnici A, B) a fyzickym osobam (C, D, E). Najemnici A a E maji dlouhodoby pronajem,
ktery zacal jiz v minulém roce, ostatni najemnici se nastéhovali teprve v roce 2010. Kromé
nijemného fakturuje najemclim jednou roc¢né rovnéz podil na skutecné vynaloZenych
vedlejsich nakladech (zejména energie jako voda, teplo, elektrina a sluzby jako servis vytahu,
odvoz odpadu, pojisténi atd.).

Nasledujici tabulka uvadi udaje za rok 2010:

Polozka Najemnik Celkem
A B c D E
Pronajatd plocha v m2 189 160 120 37 95 601
Cena za 1Im2/rok 5000K¢| 3200K¢| 2000Ke¢| 3243KE| 3500Ke
Pocet mésicii ndjmu v roce 12 5 6 10 12
Skutecné vynaloZené vedlejsi ndklady 450 000 K¢

Ukol: Zjistéte, jakou vysi spoleénych vedlej$ich nakladii uhradi jednotlivi najemci za rok 2010,
pokud se celkové skute¢né vynaloZzené naklady budou prirazovat podle ro¢niho najemného.

Priklad 3.10 - Kalkulace prirazkova

Spolecnost Cleanview, s. r. o. se zabyva uklidovymi sluZbami, zejména mytim oken
nizkopodlaznich i vySkovych budov. V minulém meésici horolezci vykazali dohromady
752 odpracovanych hodin, ostatni umyvaci oken 800 hodin. Ostatni sluzby byly provedeny
za 406 hodin.

S Cinnosti spolecnosti byly v minulém mésici spojeny tyto naklady:

Myd oken. ) Myt okevn ze Ostatni sluzby Cely podnik
horolezci zemé
Cistici prosttedKy, nastroje 19 300 K¢ 16 200 K¢ 5450 K¢ 40 950 K¢
Mzdy umyvaci véetné SZP 78 000 K¢ 61900 K¢ 33 200 K¢ 173 100 K¢
Rezijni material 24 000 K¢
Doprava umyvacu k zdkaznikiim 11900 K¢
Spravni naklady 57 100 K¢
Celkem 97 300 K¢ 78 100 K¢ 38 650 K¢ 307 050 K¢

Ukol: S pomoci prirazkové metody vypolitejte vysledné kalkulace jedné hodiny kazdého
druhu cCinnosti. Pritom rezijni material rozvrhnéte podle primého materialu, dopravni
a spravni naklady podle primych mezd.

Priklad 3.11 - Kalkulace prirazkova

Spolecnost Pohony, a. s. vyrabi v jediném dcefiném vyrobnim zavodu soucastky pro pohon,
ktery sestava z htidele, femenice a pouzdra. Ekonomickou strukturu zavodu tvori Ctyrti

stiediska, pro kterd spoleCnost sestavila nasledujici rozpocty reZzijnich nakladi pro pristi
mésic:
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- vyrobnirezie 1 105 000 K¢
- zasobovaci rezie 380 000 K¢
- spravnireZie 667 000 K¢

- odbytova rezie 460 000 K¢

Jednicové naklady a dalS$i tudaje ztechnicko-hospodarské

za jednotlivé vyrobky tabulka:

normy spolecnosti udava

Hiidel Remenice Pouzdro
Jednicovy material 120,00 K¢ 140,00 K¢ 170,00 K¢
Jednicové mzdy 60,00 K¢ 80,00 K¢ 100,00 K¢
Normované strojni hodiny 21 min. 43 min. 31 min.
Hmotnost spotiebovaného primého materialu 5,3 kg 2,4 kg 8,4 kg
Hmotnost vyrobku 4,2 kg 1,9kg 7,7 kg

Udaje o planované vyrobé dokonéenych vyrobkd a prodeji vyrobkd ve sledovaném obdobi
udava nasledujici tabulka, ve které je obsaZen plan vyroby a prodeje na pristi mésic.
S ohledem na kratky vyrobni cyklus se neptredpokladd, Ze by vyrobky ziistaly rozpracovany
v nedokoncené vyrobé.

Hridel Remenice Pouzdro
Planované mnozstvi dokoncenych vyrobki 4200 ks 8500 ks 4100 ks
Planovany prodej vyrobki 4000 ks 8000 ks 4000 ks

Ukol: Sestavte predbéZnou Kkalkulaci nakladd pro 1 kus kazdého druhu vyrobku.
Pti sestavovani kalkulace pouZijte prirazZkovou metodu. Rozpoctovanou vyrobni rezii pritom
rozvrhnéte na vyrobky podle normovanych strojnich hodin, zdsobovaci reZii podle hmotnosti
spotfeby primého materialu, spravni rezii podle prfimych mezd na planované mnoZstvi
dokoncenych vyrobkl. Odbytovou rezii rozvrhnéte podle hmotnosti planovaného mnozstvi
prodanych vyrobkd.

Reseny piiklad 3.12 - Kalkulace na zakladé vicestupiiové alokace nakladi

Spole¢nost WoodKing, s. r. o. vyrabi motorové pily, a to elektrické a spalovaci. Podnik
v uplynulém obdobi vyrobil 230 ks elektrickych a 350 ks spalovacich pil.

Podnik WoodKing, s.r.o. je tvoten pétici nakladovych stiedisek:

-, Vyroba - elektrické pily“, v némz se montuje pouze druh vyrobku elektricka pila.

- ,Vyroba - spalovaci pily“, v némz se sestavuje pouze druh vyrobku spalovaci pila.

- ,Sprava a rizeni“ soustred'ujici veskeré naklady souvisejici s administrativou.

- ,Udrzba“, na které se uctuji veskeré naklady souvisejici sudrzovanim majetku
spolec¢nosti v provozuschopném stavu.

- ,0Obchodni stredisko®, kde se uctuji veskeré naklady souvisejici jednak se zajisténim
zasobovani, jednak naklady na distribuci vyrobkii a propagacni ¢innost.
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Skutec¢né prvotni naklady podnikovych stiredisek jsou uvedeny v nasledujici tabulce:

Sprdva a i Obchodni Vyroba - Vyroba - Celkem

rizeni Udrzba sti'edisko | elektr. pily |spalovaci pily| za podnik
Mzdové naklady (v¢. SZP) 91 000 14 000 38000 103 000 275000 521000
Nakupovany material a sluzby 49 000 63 000 32000 89 000 186 000 419 000
Odpisy zatizeni stiediska 74 000 67 000 21000 42 000 65 000 269 000
Ostatni 33000 16 000 27 000 74 000 127 000 277 000
Celkem za stiedisko 247 000 160 000 118 000 308 000 653000 | 1486000
Pocet zaméstnancl 3 1 2 6 13 25

Ukol 1: Sestavte vyslednou kalkulaci nakladéi na 1 ks elektrické a 1 ks spalovaci pily.
Pro prirazeni nakladd pouzijte jednostupnovou alokaci a nasledujici rozvrhové zakladny:
— Naklady strediska Sprava a rizeni (spravni reZie) prirad’te podle ptimych mezd.
— Naklady stirediska Udrzba (vyrobni reZie) ptifad'te podle piimych odpist.
— Naklady Obchodniho stiediska (distribucni rezie) prirad’te podle primého materialu a
sluzeb.

Ukol 2: Pro zpiesnéni vypoétu nakladii na 1 ks kazdého druhu vyrobku pouZijte vicestuptiové
prifazeni nakladli, pii kterém vyuzijete nasledujici uprestiujici informace o vhodnych
alokacnich Kkli¢ich pro prirazeni druhotnych nakladi:

— Sluzeb tff zaméstnanctl stiediska Sprava a rizeni vyuzivaji vSechna ostatni stirediska.
Vhodnym Kklicem pro prirazeni nakladi strediska Sprava se proto jevi pocet
zameéstnanci ve stirediscich, ktera odebiraji jeho sluzby.

— Stfedisko Udrzba vykonava praci pro vyrobni stiediska a pro stiedisko Obchodni.
Nakladovou naroénost této sluzby stfediska Udrzba nejlépe vystihuji naklady
na odpisy udrzovaného majetku odebirajicich stredisek.

— Naklady strediska Obchodni souvisi jen se dvéma vyrobnimi stredisky, ktera produkuji
finalni vyrobky. Distribu¢ni rezii proto kalkulujte opét podle primého materialu
a sluzeb.

Reseni:
Ad ukol 1
Uplné vlastni ndklady na 1 elektrickou pilu = 2 070,86 K¢, na 1 spalovaci pilu = 2 884,87 K¢.

Ad ukol 2

Pfed samotnou kalkulaci je potieba nejprve priradit naklady tém strediskiim, které je
generuji. Proto nejprve prerozdélime naklady strediska Sprava na ostatni strediska podle
zadaného kliCe a spocitame naklady stredisek po tomto prerozdéleni. Potom prerozdélime
naklady stfediska Udrzba na ostatni stiediska podle zadaného kli¢e a spoé¢itime naklady
stredisek po prerozdéleni. Nakonec udélame totéz s naklady strediska Obchodni.
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Vse v K¢ Sprava a Obchodni | Vyroba- | Vyroba - Celkem | Vnitropodnikova
rizeni Udrzba stiredisko el. pily spal. pily | za podnik cena
Prvotni
ndklady 247 000 160 000 118 000 308 000 653000 | 1486000
Prerozdéleni
Spravy Kli¢: osoby 1 2 6 13 22 11 227 K&/osoba
-247 000 11227 22 455 67 364 145 955 0
Ndklady po
prerozdéleni 0 171227 140 455 375364 798 955| 1486 000
Pferozdéleni Klic: 133,771 % k
Udrzby odpisy 21000 42000 65 000 128 000 odpistim
0| -171227 28092 56 184 86 951 0
Ndklady po
prerozdéleni 0 0 168 547 431 548 885906 | 1486000
Prerozdéleni Kli¢: mat. a 61,290 % k mat. a
Obchodniho sluzby 89 000 186 000 275000 sluzbam
0 0 -168 547 54 548 113 999 0
Ndklady po
prerozdéleni 0 0 0 486 095 999905| 1486000
Nynti jiZ vytvorime kalkulaci jednoduse:
Elektricka pila Vypocet Spalovaci pila Vypocet
Jednicovy material 386,96 K¢ 531,43 K¢
Jednicové mzdy 447,83 K¢ 785,71 K¢
Ostatni primé ndklady 504,35 K¢ 548, 57 K¢
- z toho odpisy 182,61 K¢ 185,71 K¢
- z toho ostatni 321,74 K¢ 362,86 K¢
Primé ndklady celkem 1339,13 K¢ 1865,71 K¢
Vyrobni reZie (idrzba) 244,28 K¢ | =56 184/230 ks 248,43 K¢ | =86 951/350 ks
Spravni rezie 292,89 K¢ | =67 364/230 ks 417,01 K¢ | =145 955/350 ks
Distribucni rezie 237,16 K¢ | =54 548/230 ks 325,71 K¢ | =113999/350 ks
Uplné ndklady 211346 K¢ 2 856,87 K¢

Vysledky obou tkoli porovnejte sami.

Priklad 3.13 - Kalkulace na zakladé vicestupnové alokace nakladu

Spolec¢nost TRIDA, a. s. vyrabi autoradia. Na zajiSténi plynulé vyroby se v podniku podili
nasledujici strediska:
— Hlavni vyroba - autoradia
— Hlavni vyroba - autodoplnky

— Obchod a logistika
— Najemné
— Sprava a fizeni

Skutec¢né vynaloZené naklady spojené s jednotlivymi stredisky uvadi nasledujici tabulka.

Stredisko Skutecné vynaloZené ndklady
Hlavni vyroba - autoradia 14 500 000 K¢
Hlavni vyroba - autodoplnky 11 300 000 K¢
Nékup 10200 000 K¢
Obchod a logistika 8500 000 K¢
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Najemné

3500000 K¢

Spréava a tizeni

5500 000 K¢

Dalsi informace o dtvarech:
- naklady strediska Najemné se alokuji na ostatni strediska dle jejich podilu
na pronajatych prostorach

- ndaklady dtvaru Nakup se alokuji na strediska Hlavni vyroby dle spotreby pifimého

materialu

- naklady strediska Obchod a logistika se alokuji na stfediska Hlavni vyroby dle poctu
hodin ptrimé prace
- naklady strediska Sprava a rizeni se stejnym pomérem rozdéli mezi obé strediska

Hlavni vyroby

Stredisko Pronajaté prostory (m2) Pocet hodin primé prdce Spotireba pr. materidlu (KcC)
HI. vyroba - autoradia 1300 10 300 10 000 000
HI. vyroba - autodoplitky 800 9200 8000000
Nakup 100

Obchod a Logistika 200

Najemné

Spréava a tizeni 300

Celkem 2700

Ukol: Zjistéte celkové naklady jednotlivych titvari Hlavni vyroby a plné naklady 1 ks vyrobku
autoradia a autodoplikii, kdyz vite, Ze podnik vyrobi 5 000 ks autoradii a 7 860 ks

autodoplnkd.

ReSeny priklad 3.14 - Kalkulace ve sdruZené vyrobé - odéitaci, rozéitaci

kalkulace

Pan Hoblik se synem provozuji spole¢nost Pila, a. s. Kulatinu oc¢iSténou od vétvi nakupuji
za 1500 K¢/m3. Z té feZou a prodavaji fosSny nebo prkna. Spolu s nimi vZdy vznika kiira
a Stépka, kterou také prodavaji. Nasledujici tabulka zachycuje cenik produktii spolecnosti Pila,

a. S.

FosSny (=prkna silnéjsi nez 4 cm) 5500 K¢/m3
Prkna 4500 K¢/m3
Kira 500 K&/m3
Stépka 300 K&¢/m3

Z 1 m3 kulatiny se primeérneé vyrobi (vytéznost):

foSny nebo prkna 0,64 m3
Kara 0,18 m3
Stépka 0,10 m3
(piliny a neupotiebitelny odpad) 0,08 m3

Pomér vyrobenych foSen a prken lze ménit.

31




Dne 30. ¢ervna spolecnost prodala posledni naskladnéné produkty. V cervenci bylo natfezano
z nakoupené kulatiny 36 m3 foSen a 48 m3 prken. Dne 31. Cervence vecer neziistaly na skladé
Zadné neprodané fosny a prkna, Stépka ani kiira.

Od dodavatele energie prisla spolecnosti Pila, a. s. faktura za cervenec na 25 000 K¢.
Na mzdach za Cervenec vyplatila spole¢nost Pila, a .s. 127 000 K¢. Odpisy za Cervenec Cinily
48 000 K¢. Ostatni naklady ¢inily 28 000 KE¢.

kol:

Zjistéte hruby zisk za mésic Cervenec.

S vyuzitim odcitaci metody kalkulace zjistéte naklady na 1 m3 vyprodukované kiry
a Stépky, které jsou povazovany za vedlejsi produkt. Pfedpokladejte pritom, Ze spolecnost
prodava vedlejsi produkty bez pripocteni ziskové marze.

3. Zbylé naklady sdruZeného procesu rozdélte pomoci rozéitaci metody a stanovte naklady
na 1 m3 foSen a na 1 m3 prken. Jako ekvivalentni ¢islo pouzijete v souladu s principem
unosnosti prodejni ceny.

4. Stanovte rozcitaci metodou naklady na 1 m3 foSen a na 1 m3 prken, pokud na rozdil
od predchoziho prikladu rozdélite naklady podle objemu vyrobenych vyrobkd.

5. Stanovte rozcitaci metodou naklady na 1 m3 foSen a na 1 m3 prken, pokud na rozdil
od predchoziho prikladu zohlednite skuteCnost, Ze foSny jsou 1,3 krat narocCnéjsi
na manipulaci a skladovani nez prkna.

Reseni:

Ad ukol 1

Spotfeba / Produkce Objem v K¢ Vypocet

Objem: 36 + 48 m3 = 84 m3

Nakoupenad kulatina 131,25 m3 196 875 K¢ | 84 m3 * vytéznost 0,64 = 131,25 m3

ReZijni ndklady 228 000 K¢ | Soucet rezijnich nakladi ze zadani

SdruZené naklady celkem 424 875 K¢

fosny 36,00 m3| 198 000 K¢ | V K¢: Objem * prodejni cena 5 500K¢/m3

prkna 48,00m3| 216000 K¢ | (resp. 4 500K¢/m3)

kiira 23,63 m3 11 813 K¢ | Objem: Vytéznost kiiry 0,18 * nakoupenych 131,25

$tépka 13,13 m3 3938 K¢ | m3 (resp. vytéZnost Stépky 0,10 * 131,25 m3)

Trzby 429 750 K¢

ZISK 4 875 K¢

Ad tkol 2

Vedlejsi produkty kiira a Stépka se prodavaji bez zisku, tzn. podnik je prodava za cenu, ktera
se rovna nakladim. Kdyz vypocet obratime, zjistime naklady z trzeb.

Naklady na vedlejsi produkty (trzby)

Klira 11 813 K¢
Stépka 3938 K¢
Sdruz. naklady po odecteni vedl. produktii 409 125 K¢
Ad ukol 3

Rozdéleni nakladt dle ceny - postup stejny jako u prirazkové kalkulace.

32



Rozvrh. zdkladna = ceny | SdruZ. ndklady Na 1 m3
foSny 198 000 K¢ 195 668 K¢ 5435,24 K¢/m3
prkna 216 000 K¢ 213 457 K¢ 4 447,01 K¢/m3
Celkem 414 000 K¢ 409 125 K¢ | Procento prirazky sdruz. ndkladt k cené: 98,82 %
Ad tkol 4

Rozdéleni nakladi dle objemu - postup stejny jako u kalkulace prostym délenim.

Rozvrh. Zdkladna = objem | SdruZ. ndklady Na 1 m3
foSny 36,00 m3 175 339 K¢ 4 870,54 K¢/m3
prkna 48,00 m3 233 786 K¢ 4 870,54 K¢/m3
Celkem 84,00 m3 409 125 K¢ 4 870,54 K¢/m3
Ad ukol 5
Rozdéleni nakladd dle naroc¢nosti - postup stejny jako u kalkulace délenim s pomérovymi
Cisly.

Pomeérové | Rozvrh. Zdkladna = objem Sdruzené

Cislo prepocteny ndrocnosti ndklady Na 1 m3

foSny 1,3 46,80 m3| 201973 K¢ 5610,36 K¢/m3
prkna 1 48,00 m3| 207 152 K¢ 4 315,66 K¢/m3
Celkem 84,00 m3| 409 125 K¢ | Naklady na pirepocteny m3 4 315,66 K¢/m3

Priklad 3.15 - Kalkulace ve sdruZené vyrobé - odcitaci kalkulace

Podnik Sugar, s. r. 0. je cukrovar s dlouholetou tradici. Z cukrové titiny vyrabi cukr a jako dalsi
vedlejsi produkty vznikaji také melasa a repné rizky, které se mohou dale zpracovat i
vyuzivat. Z 1 200 kg nakoupené repy lze vyrobit 750 kg cukru, 300 kg repnych rizkd, zbytek
pripada na melasu. Nakupni cena 1 kg repy ¢ini 8 K¢ a naklady na zpracovani ocenil technik
podniku na 1 053 K¢. Prodejni cena melasy je 700 K¢ a fepnych tizka 410 K¢.

Ukol: Vypoditejte naklady na 1 kg hlavniho produktu - cukru.

Priklad 3.16 - Systém kalkulaci

Spolecnost AVtech, s. r. 0. se zabyva vyrobou audiovizualni techniky. Vyrobkovou radu zvazuje
doplnit o novy projektor. Pro predbézné posouzeni efektivity vypracoval tuto piredbéznou

propoctovou kalkulaci:

Propoctova kalkulace | K¢ vypocet

Primy material 3650 | dle dokumentace podobného vyrobku, cca 20 % odliSnych ¢asti odhadem

P¥imé mzdy v&. SZP dle vykonovych norem podobného vyrobku. Budou nutné .2-3 operace
840 | navic, proto byly mzdy podobného vyrobku vynasobeny koeficientem 1,1.

Vyrobni rezie 2100 | dle podobného vyrobku, piirazkou 250 % z ptimych mezd.

Vlastni ndklady vyroby 6 590

Spravni rezie 5 272 | ptirazkou 80 % z vlastnich nakladl vyroby

Odbytové naklady 520 | stejné jako u podobného vyrobku

Uplné viastni n. vykonu 12 382
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Zisk 1608

prodejni cena - Uplné vlastni naklady vykonu

Prodejni cena 13990

dle ceny konkurencnich vyrobkt

rentabilita trzeb 11,49 %

zisk/trzby

Na zakladé propoctové kalkulace a porovnani rentability s jinymi svymi vyrobky spolecnost
rozhodla o vyrobé tohoto projektoru od 1. 4. 2011. Pied vlastni vyrobou byly vramci
konstrukéni a technologické pripravy kromé konstrukéni rozpisky zpracovany spotiebni
avykonové normy novych soucasti a operaci. Na jejich zakladé byla stanovena vychozi

operativni kalkulace:

Vychozi operativni kalkulace K¢
Pfimy material 3624
Piimé mzdy v¢. SZP 912
Vyrobni rezie 2280
Vlastni ndklady vyroby 6816
Spravni reZie 5453
Odbytové naklady 520
Uplné vlastni ndklady vykonu 12 789
Zisk 1201
Prodejni cena 13990
rentabilita trzeb 8,59 %

Podnik v pribéhu roku 2011 predpoklada vyrobit 420 projektori (11.Q: 120 ks, I11.Q: 150 ks,
[V.Q: 150 ks). V souvislosti s vyrobou nového typu projektoru planuje nasledujici opatreni:
— 0d 1.7.se ocekava snizeni zmetkovosti v disledku zapracovani délnikt o 17 K¢ na kus.
— 0d 1. 7. zapracovani délnikd snizi ndklady na mzdy o 13 K¢ na kus.
— 0d. 1. 10. ma vzrist cena energii o 5 %, takzZe dojde k nartistu vyrobni rezie o 22 K¢/ks.
— 0d 1. 10. bude v provozu novy balici stroj, ktery sniZi odbytové naklady o 36 K¢/ks.
Ctvrtletni odpis ¢ini 6 410 K&, na baleni nového vyrobku bude vyuZito 20 % kapacity

stroje.

Ukol:

1. Spocitejte planové kalkulace nového projektoru pro jednotliva ctvrtleti a pro 2. pololeti

roku 2011.

2. V pribéhu roku 2011 ve skutecnosti nastaly tyto zmény oproti planu:

— 0d 1. 6. bylo nutné
0 26 K¢.

zménit dodavatele nékterych dilt, jednicovy material zdrazil

— Novy balici stroj se zacal uZivat jiz od 1. 9. a byl levnéjsi, takze ctvrtletni odpis ¢ini

6 220 K¢.

Sestavte operativni kalkulace platné pro 1.6.,1.7.,,1.9.a 1. 10.

w

Na zakladé planové a operativni kalkulace analyzujte splnéni nakladového cile za III. Q.

4. Sestavte vyslednou kalkulaci za 2. pololeti 2011, k némuz se vztahuji tyto skutec¢né
naklady zjiSténé z ucetnictvi: primy material 1 090 300 K¢, pfimé mzdy v¢. SZP 273 000
K¢, vyrobni rezie 681 500 K¢, spravni rezie 1 550 000 K¢, odbytové naklady 150 000 K¢.

Priklad 3.17 - Fazova vyroba - kalkulace postupna a pribézna

Spolecnost Diploprint, s. r. 0. se specializuje na tiSténi a vazani knih, zejména diplomovych
a bakalatskych praci. Zakaznici ji elektronicky poslou dokument s textem prace v Diploprint
praci nejprve vytiskne a vytisk nasledné svaze a opatii deskami.
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V podniku jsou dvé vyrobni strediska (dilny): tiskdrna a vazarna. V dilnach spolecnost
zaméstnava 3 délniky, primérnd mésicni mzda za kvéten byla 20 000 K¢ vé. SZP
uvazku. V kvétnu se pifimého materialu v tiskarné spotiebovalo za 34 700 K¢. Ve vazarné
spotfebovali material na vazbu za 48 560 KC. Vyrobni reZie zahrnujici odpisy tiskaren
a vazacskych listi, udrzbu, spotiebu elektrické energie apod. ¢inila 33 000 K¢, na dilny se
rozdéluje podle pifimého materidlu. Spravni rezie cinila 23 000 K¢ Odbytova reZie byla
15 000 K¢.

Do nakladlG vazarny vstupuje spotifeba polotovarl z tiskarny. Tyto polotovary se ocenuji
ve vlastnich nakladech vyroby.

V kvétnu se vyrobilo 1 220 ks vytisk(, cena jednoho vytisku je 200 K¢.

Ukol: Sestavte vyslednou kalkulaci za obé vyrobni faze (postupna kalkulace) i priibéZnou
kalkulaci podnikového vykonu. Zjistéte ziskovou marzi na vytisk.

Reseny priklad 3.18 - Activity-based Costing

Spole¢nost Hakr vyrabi 3 druhy vyrobkii:

Vyrobek Pr. mat./ks Pocet ks Pr. mzdy/ks

K 10 K¢ 10 000 30 K¢
L 20 K¢ 2000 60 K¢
M 14 K¢ 50 000 33,6 K¢
Celkem 62 000

Podnik pouZziva prirazZkovou metodu kalkulace, reZijni naklady prirazuje podle primych mezd.

Stredisko ReZijni ndklady

Vyroba 1225000 K¢
Doprava 175 000 K¢
Celkem 1400 000 K¢

Ukol 1: zjistéte jednicové naklady na vyrobek K, L, M.

Resenti:

Vyrobek K Vyrobek L Vyrobek M
Pf. material 10,00 K¢ 20,00 K¢ 14,00 K¢
PY. mzdy 30,00 K¢ 60,00 K¢ 33,60 K¢
Rezijni nakl. 20,00 K¢ 40,00 K¢ 22,40 K¢
Celkové ndkl. 60,00 K¢ 120,00 K¢ 69,00 K¢

Procento rezijni prirazky k pfimym mzdam = reZijni naklady / celkové piimé mzdy. Tj.

1400 000Kc¢/(30*10000+60*2000+33,6*50000)Kc=66,67%

Pokracovani:

Podnik se rozhodl zavést ABC kalkulaci na vyrobni rezii (stredisko Vyroba).
- Ve vyrobé identifikoval 4 hlavni aktivity: nastavovani strojd, rizeni vyroby, kontrola

kvality, fizeni toku materialu.
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- Vyrobni rezijni naklady rozdéluje na aktivity podle poctu zaméstnanct vykonavajicich
danou aktivitu (RCD - Resource cost driver) - viz niZe.
- Naklady aktivity prifazuje nakladovym objektim podle Activity cost driverti (ACD)
uvedenych v tabulce:

Aktivita RCD = pocet zaméstnancii | ACD Mira vykonu aktivity
Nastavovani stroja 14 Pocet nastavovani 125
Rizeni vyroby 8 | Pocet vyrobnich piikazi 125
Kontrola kvality 6 Pocet inspekci 75
Rizeni toku materialu 12 Poctet Zadanek 750
Mira vykonu aktivity je pro jednotlivé druhy vyrobki nasledujici:

Vyrobky K Vyrobky L Vyrobky M
Aktivita Mira vykonu aktivity Mira vykonu aktivity Mira vykonu aktivity
Nastavovani stroji 80 nastavovani 40 nastavovani 5 nastavovani
Rizeni vyroby 80 vyr. prikazi 40 vyr. prikazl 5 vyr. prikaz
Kontrola kvality 35 inspekci 40 inspekci 0 inspekci
Rizeni toku materialu 320 Zadanek 400 Zadanek 30 Zadanek

Dopravni rezii rozdéluje i nadale ptirazkou podle ptimych mezd.

Ukol 2: Sestavte ABC kalkulace pro kaZzdy typ vyrobku a vysledky porovnejte s kalkulaci
sestavenou prirazkovou metodou.

Reseni:

Nejprve jsme spocitali naklady na vykon jednotlivych sledovanych aktivit pomoci

stanoveného RCD:

Aktivita Pocet zaméstnancii (RCD) | Vypoclet Ndklady aktivity

Nastavovani stroju 14| (14/40) *1 225 000 K¢ 428 750 K¢
Rizeni vyroby 8|(8/40) *1225 000 K¢ 245 000 K¢
Kontrola kvality 6|(6/40) *1225 000 K¢ 183 750 K¢
Rizeni toku materialu 12 |(12/40) *1 225 000 K¢ 367 500 K¢
Doprava 175000 K¢
Celkem 40 1400 000 K¢

Z nakladl jednotlivych aktivit jsme pomoci identifikovanych ACD a jejich hodnot (miry
vykonu aktivity) zjistili jednotkové naklady aktivity:

Aktivita Ndklady aktivity ACD Z(l;%i\g}konu {1 e}i?‘i)itglkove ndklady
Nastavovani stroji 428 750 K¢ | Pocet nastavovani 125 | 3 430 K¢ / nastaveni
Rizeni vyroby 245000 K¢ | Pocet vyr. prikazi 1251|1960 K¢ / prikaz
Kontrola kvality 183 750 K¢ | Pocet inspekci 75 |2 450 K¢ / inspekce
Rizeni toku materialu 367 500 K¢ | Pocet Zadanek 750 | 490 K¢ / zadanka
Doprava 175000 K¢

Ty jsme vynasobili znadmym pocCtem miry vykonu aktivity na dany vyrobek a ziskali tak
informaci o nakladech aktivity spojenych s vyrobou daného druhu vyrobku. Naklady
jednotlivych aktivit na 1 ks vyrobku jsme jiZ snadno spocitali vydélenim nakladl aktivity

poctem vyrobki:
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Vyrobek K:

Ndklady na 1 ks

Primy materidl 10,00 K¢
Primé mzdy 30,00 K¢
Aktivita Zj;ﬁ/}g}konu Sazba za jednotku Ndklady aktivity
Nastavovani stroji | 80 nastavovani | 3 430 K¢ / nastaveni 274 400 K¢ 27,44 K¢
Rizeni vyroby 80 vyr. prikazi 1960 K¢ / prikaz 156 800 K¢ 15,68 K¢
Kontrola kvality 35 inspekci 2 450 K¢ / inspekce 85 750 K¢ 8,58 K¢
Rizeni toku 320 zadanek 490 K¢ / zadanka 156 800 K¢ 15,68 K¢
materialu
Doprava 2,50 K¢
Celkové ndklady 109,88 K¢

Procento prirazky dopravni reZie k pfimym mzdam = dopravni reZie / celkové primé mzdy.
Tj. 175000 /(30*10 000 + 60 *2 000 + 33,6 * 50 000) K¢ =8,33 %

Pro vyrobky L a M byl vypocet analogicky:

Vyrobek L: Ndklady na 1 ks
Primy materidl 20,00 K¢
Primé mzdy 60,00 K¢
Aktivita Zzic‘z/;gkonu Sazba za jednotku Ndklady aktivity
Nastavovani stroji | 40 nastavovani 3 430 K¢ / nastaveni 137 200,00 K¢ 68,60 K¢
Rizeni vyroby 40 vyr. prikazl 1960 K¢ / prikaz 78 400,00 K¢ 39,20 K¢
Kontrola kvality 40 inspekci 2 450 K¢ / inspekce 98 000,00 K¢ 49,00 K¢
Rizeni toku 400 7adanek 490 K¢ / 74danka 196 000,00 K¢ 98,00 K&
materialu
Doprava 5,00 K¢
Celkové ndklady 339,80 K¢
Vyrobek M: Ndklady na 1 ks
Primy materidl 14,00 K¢
Primé mzdy 33,60 K¢
Aktivita ﬁgg/;gllkonu Sazba za jednotku Ndklady aktivity
Nastavovani stroji | 5 nastavovani 3 430 K¢ / nastaveni 17 150,00 K¢ 0,34 K¢
Rizeni vyroby 5 vyr. prikazi 1960 K¢ / prikaz 9 800,00 K¢ 0,20 K¢
Kontrola kvality 0 inspekci 2 450 K¢ / inspekce 0,00 K¢ 0,00 K¢
Rizeni toku 30 #adanek 490 K¢ / #adanka 14 700,00 K& 0,29 K&
materialu
Doprava 2,80 K¢
Celkové ndklady 51,23 K¢
Srovnani obou pristupi:
Celkové ndklady Vyrobek K Vyrobek L Vyrobek M
Prirazkova kalkulace 60,00 K¢ 120,00 K¢ 69,00 K¢
ABC 109,88 K¢ 339,80 K¢ 51,23 K¢

Priklad 3.19 - Activity-based Costing

Spole¢nost Aquaparadise, s. r. 0. vyrabi dva druhy zahradnich bazénii: Rakosnicek a Riviéra.
Ve sledovaném mésici vyrobila 300 ks Rakosnicki a 100 ks Riviér. VSechny vyrobky v tomto
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mésici také prodala. Prodejni cena Rakosnicka je 550 K¢, Riviéra se prodava za 4 200 Kc.
ReZijni nadklady spole¢nost prifazuje pomoci prirdzkové metody takto:

Typ neprimého ndkladu Cdstka Rozvrhovd zdkladna
Vyrobni reZie 138 500 K¢ | ptimé mzdy
Zasobovaci rezie 48 600 K¢ | primy material
Spravni reZie 72 300 K¢ | primé mzdy
Odbytova rezie 67 800 K¢ | trzby

Ukol 1: Zjistéte ziskovou marzi kazdého vyrobku. Pro zjisténi naklad@ na kalkula¢ni jednici
vyuZijte tyto udaje z technicko-hospodarskych norem:

Rékosnicek Riviéra
Spotreba primého materialu na 1 ks 87 K¢ 953 K¢
P¥imé mzdy na 1 ks 68 K¢ 461 K¢

Pokracovani:

Ve spolecnosti Aquaparadise, s. r. 0. se mnoZi pripady, kdy oddéleni controllingu nedokaZze
uspokojivé odpovidat na nékteré dotazy zaméstnanct vyroby, napt.: "KdyZ pouZiji pro Riviéru
filtr za 80 K¢, bude vyrobku prirazena zdsobovaci reZie ve vysi 32 K¢, pokud pouZiji velmi kvalitni
filtr za 520 K¢, bude cinit zdsobovaci reZie 208 Kc. Tyto dva filtry ale pritom maji stejné
poZadavky na objedndni, skladovdni a manipulaci. ProC je tedy zdsobovaci reZie v druhém
pripadé vice neZ Sestindsobnd?"

Spolecnost se proto rozhodla zavést kalkulaci podle dil¢ich aktivit. Nejprve identifikovala
hlavni Cinnosti (aktivity) provadéné v podniku. Nasledné témto aktivitdm priradila reZijni
naklady podle informaci z ticetnictvi a ¢asové analyzy pracovnich vykoni, v rdmci které byly
urceny cost drivery zdroji (RCD). Naklady aktivit jsou nakonec piirazovany vyrobkim podle
udajii v nasledujici tabulce.

Ndklady na Rdkos-

Hlavni aktivity aktivitu Activity Cost Driver nic¢ek Riviéra
objednavéani a evidence dodavek 25 600 K¢ | potet objednavek materialu 8 10
ptijem a skladovani 23 000 K¢ | kg nakoupeného materialu 900| 12000
priprava a stithdni materidlu 35900 K¢ | cm spojtina 1 ks 2300 11400
sefizovani a opravy stroji 7 300 K¢ | pocet hodin sefizovéni a oprav 8 8
lepeni a $iti 41700 K¢ | cm spojtina 1 ks 2300| 11400
finalizace, doplitky 28 300 K¢ | potet doplitkii na 1 ks 3 6
kontrola kvality 5500 K¢ | pocet vyrobki 300 100
baleni 19 800 K¢ | m2 obalu na 1 ks 1,2 2,5
expedice 30 000 K¢ | potet objednavek vyrobki 87 54
vytizovani objednavek, ziskavani 37 800 K¢

zakazniki, péce o zakazniky pocet objednavek vyrobki 87 54
sprava a fizeni 72 300 K& | trzby 165 000 | 420000

Ukol 2: Zjistéte naklady na kus kazdého druhu vyrobku pomoci kalkulace na zakladé dil¢ich
aktivit. Potfebné udaje o cenach a poctech vyrobenych vyrobkd, stejné jako udaje z technicko-
hospodarskych norem cerpejte z predchoziho ptikladu. Vysledky obou ptikladl porovnejte.
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Priklad 3.20 - Activity-based Costing

Spolecnost Wamberk, s. r. o. je vyrobcem hygienickych potieb. Mezi jeji zakladni sortiment
patii 4 druhy vyrobki: détské pleny, kapesniky, vlhcené ubrousky a prebalovaci podlozky.
Vsechny tyto vyrobKky prochazi béznou kontrolou kvality trvajici 10 minut a nékteré z nich
jeSté specialnimi testy v samostatnych laboratotich. V pravidelnych intervalech se zde testuji
napriklad absorp¢ni schopnosti plenek, fyzikalni, chemické i mikrobiologické vlastnosti
détskych mokrych kapesnicki apod.

ReZijni ndklady na kontrolu kvality ¢ini pro vSechny druhy vyrobki 800 000 K¢, na specialni
testy v laboratotich 720 000 K¢. Nasledujici tabulka uvadi tidaje o vyrobé a kontrole kvality:

druh vyrobku pleny kapesniky ubrousky podloZky

objem vyroby 3000 4200 2600 1300
doba trvani kontroly kvality 10 10 10 10
pocet testovanych kust (5%) 150 210 130 65
doba trvani testti v laboratofri 25 15 15 20

Ukol: Metodou alokace ve vztahu k dil¢im aktivitdAm prifad'te naklady na kontrolu kvality
na vSechny druhy vyrobkd.

Priklad 3.21 - Activity-based Costing, ziskovost zakazniki

Pan Jura Klasek podnikd v oblasti vyroby sudi z dubového a akatového dieva. Po secteni
celkovych rezijnich ndkladd za vSechny predchozi zakazky pan Klasek zjistil, Ze dosahuji 85 %
celkovych nakladii na piimy material. Proto se rozhodl u kazdé budouci zakazky kalkulovat s
prirdazkou rezijnich naklada ve vysi 85 % z ndkladli na primy material.

Na podzim dostal dvé velké objednavky:
- Objedndvka ¢. 1 od pana Mrnuse na sudy na vino: 2 x 5001 sud, 3 x 2251 sud (barrique),
1 x 1501 sud s elipsovym dnem, 1 x 501 sud s okrasnym vyiezavanym dnem, 1 x 25l
soudek. Vzhledem k tomu, Ze se jedna o velkou objednavku s cenou nad 100 000 K¢,
poZaduje pan Mriius slevu 2,5 % z celkové castky.
- Objedndvka ¢. 2 od pana hospodského Kudly: 20 x 501 sud na pivo.

Ukol:

1. Vypocitejte kalkulované naklady a zisk z prodeje 1 ks sudu kazdé velikosti. Vyuzijte
k tomu udaje o jednicovych nakladech a ceny jednotlivych druht sudd, které jsou uvedeny
v nasledujici tabulce:

5001 sud 225l sud 1501 sud 501 sud 25l sud
Jednicovy material 7 500 K¢ 5500 K¢ 3800 K¢ 2 000 K¢ 1000 K¢
Jednicové mzdy 6 000 K¢ 3500 K¢ 2500 K¢ 1000 K¢ 600 K¢
RezZijni naklady
Celkové naklady
Zisk
Cena 22 000 K¢ 15 000 K¢ 12 000 K¢ 4900 K¢ 2500 K¢

2. Ktery zakaznik ptinese panu Klaskovi vétsi zisk? Za vyrezavané ornamenty si navic uctuje
pan Klasek 2 000 K¢/sud, pricemz naklady na fezbu jednoho dna jsou primérné 1 500 K¢.
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Pokracovani:

Kamarad Pagac Klaskovi poradil, aby pro kalkulaci zacal pouZivat presnéjSi metodu Activity-
based Costing. Pan Klasek souhlasil a z analyzy aktivit a nakladl zjistil ddaje, kterou jsou
souhrnné shrnuty v tabulce uvedené v ukolu 2.

Dale pan Klasek musi ve svych vypoctech zohlednit nasledujici dopliiujici informace:
- S vytvorenim Sablony dna pro kazdy druh sudu jsou spojeny naklady 600 K¢. Pokud
Sablonu pouZije na vice zakazek, rozdéli se jeji naklady prostym délenim na tyto

zakazky.

- Na kazdy druh sudu pouZiva jiné obruce, kazdy druh obruci objednava od jiného

kovare.

- Mrnudsovi bude muset dovézt sudy nadvakrat, protoZe se najednou nevejdou na valnik.

5001 sud 2251 sud 1501 sud 501 sud 251 sud
doba rezani a hoblovani (minut) 85 50 30 20 15
pocet prken/sud 200 125 85 45 30
obrucdi/sud 20 14 12 8 6

Ukol: Jak bude vypadat ziskovost zakaznikii po ziskdni presnéjsich informaci z ABC?
(vypliiujete Sedé podbarvena pole tabulky)

Objem vykonu
aktivity na Naklady
celkové zakazku zakazky
naklady | ACD (vztahova veli¢ina aktivity) | Mrivis | Kudla | Mrius | Kudla
primé ndklady
Pirimy material 78 300 K¢
Piimé mzdy 46 600 K¢
aktivity spojené s vyrobou
fezani a hoblovani 11 625 K¢ minut fez. a hobl./zakazka
Tvorba Sablon 3000 K¢ pocet druhti sudt v zakazce
Ohybani dieva 9 750 K¢ pocet prken/zakazka
Nasazovani obruci 6 900 K¢ pocet obruci/zakazka
fixace tvaru 5750 K¢ ks sudtli v zakazce
Vytezavani 1300 K¢ ks vytez. den/zakazka
LouZeni - barrique 5400 K¢ ks sudii barrique /zakazka
Vypalovani -barrique 4 240 K¢ ks sudii barrique /zakazka
Finalizace 6 960 K¢ | celkovy objem (litr(i) sudii/zakazka
aktivity spojené se zakdzkou
?I})(:g?or\l;r;%baﬁ?) 3600 K¢ pocet objednavek/zakazka
Konzultace rezby 400 K¢ ks vyrez. den/zakazka
Doprava 9 130 K¢ pocet jizd /zakazka
Celkem 192 955 K¢
zisk

Priklad 3.22 - Kombinace riznych druhii kalkulaci, ziskovost zakaznikii

Pivovar KLM vyrabi a prodava pivo a nealkoholické napoje. V minulém roce vyrobil
1 000 000 hl napoji. Vyrobky prodava tifem druhlim odbératell - velké sité hypermarketii -
tzv. Key Account, gastroprovozy - restauracni zarizeni, retail sité - sité maloobchodnich
prodejen. V nasledujici tabulce je uvedena operativni vysledovka minulého roku a zpiisob
alokace riznych druht ndkladli na nakladové objekty - zdkazniky.
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Vysledovka (v milionech Kc) kli¢ k rozdéleni nakladii
Trzby z prodeje piva 1500
Trzby z prodeje nealko napoji 60
Spotiebni dail - 185 | individudlné podle odebranych vyrobki
Slevy a bonusy zakaznikiim - 170 | retail sité 2 % z celkovych trzeb, KA 10 % z trZeb
Realizované trzby 1205
podle trZeb za odebrané vyrobKky - pricemz pivo je 1,3x ndrocné;jsi
Naklady na material - 120 | neZ nealko
podle trZeb za odebrané vyrobky - pfic¢emz pivo je 1,3x nadrocné;si
Naklady na obaly - 80 | neZ nealko
Vnitini preprava - 30 | podle celkového objemu prodeje
Vareni - 100 | podle trzeb z prodeje piva
Baleni - 120 | podle nakladi na baleni
Prispévek 1 755
Udrzba pivovodi - 40 | jen gastro segment, fixni ndklady: 1000 K¢, provadi se 1x més.
u gastro segmentu podle max. kapacity obsazenosti podniku,
primeérna kapacita je 30 osob s naklady na prodej 3200 K¢,
Dals$i ndklady na prodej - 200 | u ostatnich distribucnich kanalli podle objemu prodeje
Skladovani - 95 | podle celkového objemu prodeje
Dalsi distribuce - 25 | podle vzdalenosti (km od pivovaru) a pocet zajizdék mésicné
dle objemu prodeje, pricemz KA 3x naro¢néjsi nez gastro segment,
Zakladni marketing - 5 | retail sité 2x naro¢néjsi nez gastro
dle objemu prodeje, pricemz KA 3x naro¢néjsi nez gastro segment,
Komunikace znacky - 55 | retail sité 2x naro¢néjsi nez gastro
dle objemu prodeje, pricemz KA 3x naro¢néjsi nez gastro segment,
Reklama - 25 | retail sité 2x naro¢néjsi nez gastro
Prispévek 2 310
Spravni reZie - 99 | podle celkovych trzeb
Nerozdélena rezie - 35| podle celkovych trzeb
EBIT 176

K zamysleni: Jaké kalkula¢ni metody podnik vyuziva? Jaké vyhody a nevyhody ma soucasny
zpusob zjiStovani ziskovosti zdkaznikli? Jak by bylo by mozné zpiisob alokace nakladi
na zakazniky vylepsit?

UKkol: Sestavte kalkulaci pro typického zastupce kazdého druhu odbérateltt mate-li k dispozici
nasledujici informace:

KA gastro provoz retail sit’
Objem prodeje celkem hl 11 000 131 990
Trzby z prodeje piva 20 000 000 160 000 1400 000
Trzby z prodeje nealka - 110 000 200000
Spotiebni dan 2500000 13 000 98 000
Vzdalenost (km) od pivovaru * pocet zajizd€k za mésic 30*3 80*4 20*2

- Kapacita sledovaného gastro provozu je 42.

- Dal$i naklady na prodej : z celkovych 200 mil. je 100 mil. na gastro segment, 60 mil.
na KA a 40 mil na retail sité.

- Celkem bylo ve sledovaném roce ujeto 800000 km.

- Celkovy objem prodeje se délil mezi zakazniky takto: 650 000 hl gastro segment,
250 000 retail sité, 100000 hl KA.
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Kapitola 4

Rozpocetictvi

ReSeny priklad 4.1 - Rozpocet reZijnich nakladd - indexni metoda,
rozpoctova vysledovka, rozpocet inkasa pohledavek, rozpoctova rozvaha,
rozpoctové cash-flow

Pletarsky podnik Fashion, s. r. 0. vyrabi tri zakladni druhy vyrobkd, kterymi jsou vesty, rolaky
a rozepinaci svetry. Spolecnost sestava ze dvou vyrobnich stredisek (Pleteni a SeSivani)
ajediného spravniho strediska. Skute¢né rezijni naklady zjisténé z nakladového ucetnictvi
spolecnosti za uplynuly rok 2010 uvadi za jednotliva strediska nasledujici tabulka.

ReZijni naklady spolecnosti v roce 2010

Pleteni Sesivani Sprava Cely podnik
Rezijni material 2079 364 K¢ 1673 264 K¢ 976 300 K¢ 4728928 K¢
Energie 371 215K¢ 64 398 K¢ 39 398 K¢ 475 011 K¢é
Externi sluzby 643901 K¢ 1159 022 K¢ 3 545584 K¢ 5348507 K¢
Mzdové naklady 2300178 K¢ 873 440 K¢ 2 065 385 K¢ 5239 003 K¢
SZPp 805 062 K¢ 305 704 K¢ 722 885 K¢ 1833 651 K¢
Odpisy 1042 255 K¢ 2332995K¢ 1485133 K¢ 4860 383 K¢
Celkem 7241975 K¢ 6 408 823 K¢ 8834685 K¢ | 22485483 K¢

V nasledujicim roce, na ktery se sestavuje rozpocet, se u jednotlivych druhi nakladi

predpoklada nasledujici vyvoj:

- Materialové, energetické a mzdové naklady vyrobnich stfedisek vzrostou o 10 % z divodu
vétSiho planovaného objemu vyroby, nez jakého spole¢nost dosahovala v minulém roce.

- Vpripadé spravniho strediska se oCekdva 4% zvySeni mzdovych nakladli z divodu
zameéstnani nové administrativni pracovnice na polovic¢ni avazek.

- Nartst cen energie dosahne podle informaci zverejnénych v tisku 3 %.

- Nartst cen nakupovanych sluzeb se odhaduje na 1 %.

- Mzdovy narist sjednany v kolektivni smlouvé s odborovou organizaci Cini pro pristi rok
2% pro zaméstnance vyrobnich stredisek, zatimco se zvySovanim mezd ve stredisku
Sprava se nepocita.

Ukol 1: Svyuzitim indexni metody sestavte rozpoéty reZijnich nakladd pro jednotliva

strediska podniku.
Reseni:
Pleteni SeSivani Sprava Cely
Rozpocet Rozpocet Rozpoctet | podnik
Indexy (K&) Indexy (K&) Indexy (K&) rozpodet

Rezijni materidl | 1,1*1=1,100| 2 287 300 1,1*1=1,100 | 1 840 590 1*1=1,000| 976300 | 5104191
Energie 1,1*1,03=1,133 420587 (1,1*1,03=1,133 72 963(1*1,03=1,030 40580 534129
Externi sluzby 1*1,01=1,010 650340| 1*1,01=1,010|1170612|1*1,01=1,010 |3 581 040 | 5401992
Mzdové ndklady|1,1*1,02=1,122| 2580800 |1,1*1,02=1,122| 980000 |1,04*1=1,040|2 148 000| 5708 800
SZP 1,1*1,02=1,122 903 280(1,1*1,02=1,122| 343 000|1,04*1=1,040| 751800 1998080
Odpisy 1*1=1,000| 1042255 1*1=1,000 |2 332 995 1*1=1,000 | 1485133 | 4860383
Celkem 7 884 561 6740160 8982 85423 607 575
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Celkovy index zmény jsme stanovili jako soucin indexu mnozstvi a indexu ceny. Rozpocet
na dalsi rok jsme spocitali vynasobenim skutec¢nych loniskych rezijnich nakladt celkovymi
indexy zmény.

Pokracovani:
Nasledujici tabulka shrnuje Udaje z norem spotieby ekonomickych zdroji sestavenych

na pristi rok a planované objemy vyroby, prodeje a predpokladané prodejni ceny vyrobkd.

Udaje o jednotlivych druzich vyrobkii a objemu prodeje v roce 2011

Vesta (1ks) Roldk (1ks) Svetr (1Kks)
Normovany jednicovy material 67,80 K¢ 121,50 K¢ 103,40 K¢
Normované jednicové mzdy + SZP 12,40 K¢ 18,90 K¢ 17,80 K¢
Doba pleteni 54 min. 94 min. 69 min.
Doba sesivani 7 min. 10 min. 17 min.
Planovany ro¢ni objem produkce 14 000 ks 10 000 ks 30000 ks
Planovany ro¢ni objem prodeje 13 300 ks 9500 ks 29 000 ks
Piedpokladana prodejni cena 430,00 K¢ 650,00 K¢ 620,00 K¢

Ukol 2: Sestavte piedbéZnou kalkulaci 1 ks kaZdého druhu vyrobku. Podnik ptifazuje
neptrimé naklady jednotlivym druh@im vyrobkil jednostupniovou alokaci. Rozvrhové zakladny
predstavuji Casy prace odvedené jednotlivymi vyrobnimi stredisky a spravni rezie se
rozvrhuje na prodané vyrobky imérné jejich dhrnnym vyrobnim naklad@im.

Reseni:
Vesta (1ks) Rolék (1ks) Svetr (1Kks)
Normovany jednicovy material 67,80 K¢ 121,50 K¢ 103,40 K¢
Normované jednicové mzdy 12,40 K¢ 18,90 K¢ 17,80 K¢
VR - Pleteni 113,06 K¢ 196,80 K¢ 144,46 K¢
VR - Sesivani 66,64 K¢ 95,20 K¢ 161,84 K¢
Vyrobni ndklady 259,90 K¢ 432,40 K¢ 427,50 K¢
Spravni rezie 116,95 K¢ 194,58 K¢ 192,37 K¢
Vlastni ndklady 376,85 K¢ 626,98 K¢ 619,87 K¢
Predpokladana prodejni cena 430,00 K¢ 650,00 K¢ 620,00 K¢
Zisk 53,15 K¢ 23,02 K¢ 0,13 K¢

Pro vypocet vyrobni reZie - Pleteni jsme nejprve vypocitali sazbu reZijni prirazky = Celkové
rozpoctované naklady strediska Pleteni / planovany Cas prace odvedeny timto strediskem, tj.
7 884 561K¢ / (54min. * 14 000ks + 94min. * 10 000ks + 69min. * 30 000ks) = 2,0936 K¢/min.

Vyrobni rezii - Pleteni na 1 ks vyrobku jsme pak spocitali jako soucin sazby vyrobni reZie
a dobou pleteni jednoho vyrobku.

s 7

Analogickym zplisobem jsme spocitali naklady na Vyrobni rezii — SeSivani.
Procento prirazky spravni reZie jsme spocitali podle zadani jako podil rozpoctovanych

rezijnich nakladl na planovanych celkovych vyrobnich nakladech prodanych vyrobki. Tj.
8982 854Kc¢ / (259,9K¢ * 13 300Kks + 432,4K¢ * 9 500ks + 427,5K¢ * 29 000ks) = 45,00 %.
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Pokracovani:

Spolec¢nost neptredpokladd Zadnou rozpracovanou vyrobu na konci roku a v navaznosti
na predchozi priklad predpokladejte, Ze spolecnost ocenuje vyrobky v drovni vyrobnich
nakladi (jinymi slovy, spravni reZie predstavuje naklad obdobi).

Ukol 3: Sestavte rozpoétovou vysledovku spole¢nosti.

Reseni:

Rozpoétova vysledovka - CUS Vesty Rolaky Svetry Cely podnik
Normovany jednicovy material 949 200 K¢ 1215000 K¢ 3102 000 K¢ 5266 200 K¢
Normované jednicové mzdy 173 600 K¢ 189 000 K¢ 534 000 K¢ 896 600 K¢
VR - Pleteni 1582 774 K¢ 1968 000 K¢ 4 333 787 K¢ 7 884 561 K¢
VR - SeSivani 932 960 K¢ 952 000 K¢ 4 855 200 K¢ 6 740 160 K¢
Vyrobni ndklady 3638534 K¢ 4324 000 K¢ 12824987 K¢| 20787 521 K¢
Spravni rezie 1555474 K¢ 1848510 K¢ 5578 870 K¢ 8 982 854 K¢
Vlastni ndklady 5194 008 K¢ 6172 510 K¢ 18403857 Ké| 29770375 K¢
Trzby 5719 000 K¢ 6175000 K¢ 17980 000 K¢| 29874 000 Ké
ZS vyrobki 181927 K¢ 216 200 K¢ 427 500 K¢ 825 626 K¢
Zisk 706 919 K¢ 218 690 K¢ 3 643 K¢ 929 251 K¢

Rozpoctovou vysledovku jsme sestavili jak pro cely podnik, tak pro vyrobkové druhy.
RozpocCtované vyrobni naklady jsme spocitali vynasobenim nakladovych poloZek z kalkulace
a planovaného objemu vyroby. Spravni reZie predstavuje ndklad obdobi, na vyrobkové druhy
jsme ji spocitali vynasobenim tudaje z kalkulace a objemu prodeje. Zména stavu vyrobki
predstavuje KS - PS vyrobkii na skladé.

Rozpoctova vysledovka - IFRS Vesty Rolaky Svetry Cely podnik
Trzby 5719 000 K¢ 6175000K¢| 17980000K¢| 29874000 K¢
Vyrobni naklady prodanych vyrobki 3456 608 K¢ 4107 800K¢| 12397488K¢| 19961 895 K¢
Spravni rezie 8982 854 K¢
Zisk 929 251 K¢
Pokracovani:

Spolecnost Fashion, s. r. o. vykazala na konci uplynulého roku 2010 konecné zistatky
pohledavek za jednotlivé druhy vyrobki ve vysi 212 870 K¢ (pohledavka za odbérateli vest),
360 140 K¢ (odbératelé rolakii), 785 200 K¢ (odbératelé svetri).

Pro rozpoctové obdobi letoSniho kalendarniho roku 2011 planovala spolecnost objemy
prodejii, které podle jednotlivych distribu¢nich kanali konkretizuje tabulka niZze. Zaroven
spolecnost predpoklada, ze z dodavek vyfakturovanych v rozpoctovém obdobi odbérateltim
zlstane na konci rozpoc¢tového roku nezaplaceno 6 % celoro¢niho prirtistku objemu prodejti
v pripadé tuzemského velkoobchodu a 10 % celoro¢niho pririistku objemu prodejt v pripadé
zahrani¢niho velkoobchodu. Zcela uhrazeny budou pouze prodeje uskutecnéné v tuzemském
maloobchodé, kde jsou trzby inkasovany v hotovosti.

Rozbor predpokladanych prodeji Fashion, s. r. o.

Vesta Rolak Svetr

Planovany ro¢ni objem prodeje 13 300 ks 9500 ks 29 000 ks
z toho: tuzemsky maloobchod 3300ks 1200 ks 2 400 ks
tuzemsky velkoobchod 10 000 ks 6 300 ks 8 600 ks
zahranic¢ni velkoobchod 0 ks 2 000 ks 18 000 ks
Piredpokldadana prodejni cena 430,00 K¢ 650,00 K¢ 620,00 K¢
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Ukol 4: Sestavte rozpocet inkasa pohledavek pro rok 2011.

Reseni:
Rozpocet inkasa pohledavek Vesta Rolak Svetr | Celkem podnik
| Pocatecni stavy pohledavek z min. roku 212 870 K¢ 360 140 K¢ 785 200 K¢ 1358210 K¢
Vyfakturované pohleddvky 5719000K¢| 6175000Kc¢ 17980 000 K¢| 29 874 000 K¢
Z toho: tuzemsky maloobchod 1419 000 K¢ 780 000 K¢ 1488 000 K¢ 3687 000 K¢
tuzemsky velkoobchod 4300000K¢| 4095000Kc¢ 5332000K¢| 13727 000 Ké
zahranic¢ni velkoobchod - K¢| 1300000K¢| 11160000K¢| 12460000 Ke
Zbyvd k tihradé pristi rok (KS) 258 000 K¢ 375700 K¢ 1435920 K¢ 2069 620 K¢
Z toho: tuzemsky maloobchod - K¢ - K¢ - K¢ - K¢
tuzemsky velkoobchod (6 %) 258 000 K¢ 245 700 K¢ 319 920 K¢ 823 620 K¢
zahrani¢ni velkoobchod (10 %) - K¢ 130 000 K¢ 1116 000 K¢ 1246 000 K¢
| Inkaso pohleddvek | 5673870K¢ | 6159440K¢ | 17329280 K¢ | 29162 590 K¢

Vyfakturované pohledavky jsme spocetli jako soucin prodejni ceny a objemu prodeje.
K thradé do pristiho roku ztistalo 6 %, resp. 10 % z prirtistku pohledavek. Inkaso pohledavek
spocitame jako PS + vyfakturované pohledavky - KS.

Pokracovani:
Spolecnost Fashion, s. r. o. sestavila na konci roku 2010 rozvahu, jejiz podobu zachycuje

nasledujici tabulka.

Rozvaha spole¢nosti Fashion, s. r. o.

Aktiva Rozvaha k 31.12.2010 Pasiva
Stala aktiva (brutto) 20800 000 K¢ | Zakladni kapital 15000 000 K¢
Opravky -4 986 000 K¢ | Ostatni slozky vlastniho kapitalu 1683 062 K¢
Material 548 000 K¢ | Vysledek bézného obdobi 82 000 K¢
Zasoby vlastni ¢innosti 0 K¢ | Zavazky - material 345 200 K¢
Pohledavky 1358 210 K¢ | Zavazky — mzdy + SZP 860 348 K¢
Penize 250 400 K¢

Celkem 17 970 610 K¢ | Celkem 17970 610 K¢

Ukol 5: Sestavte rozpoc¢tovou rozvahu k 31. 12. 2011 a rozpocet penéznich toki za rok 2011,
mate-li k dispozici nasledujici informace:

konec¢ny stav zasob materialu k31. 12. 2011 se ma zvysSit o 10 % oproti stavajicimu
kone¢nému stavu;

jiZ vypoctené udaje o jednicovych, rezijnich nakladech, predpokladany vysledek
hospodareni zrozpoctové vysledovky a rozpocet inkasa trzeb (viz reSeni predchozich
ukolti);

ze zavazkd, které vznikly pii ndkupu materialu, na konci roku ztlistane 5 % k tthradé v roce
2012; z ro¢niho objemu mezd zlistane k ihradé v roce 2012 jedna dvandctina;

ostatni zavazky vzniklé v roce 2011 budou uhrazeny v roce svého vzniku, v 2011 budou
uhrazeny i loniské zlstatky zavazki;

spole¢nost na konci roku poridi nové vyrobni zatizeni za 2 mil. K¢, priCemz zadné stavajici
vyrobni zarizeni nevyradji;

z polozky ,Ostatni slozky vlastniho kapitalu“ vyplati v penézich svym akcionarim
dividendu ve vysi 1,5 mil. K¢.
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Reseni:

Abychom mohli sestavit rozpocet penéznich tokli pfimou metodou, potrebujeme znat vysi
inkasa pohledavek a thradu zavazki. Inkaso pohledavek zname z feseni piredchoziho tkolu.
Rozpocet thrad zavazkl navazuje na rozpocet nakupu materialu. V ném v souladu se zadanim
pocitame s 10% narlistem materidlu na konec¢ny stav 602 800 K¢&. Vysledné rozpocty pak

vypadaji nasledovné:

Rozpocet nakupu materialu:

PS Spotieba KS Ndkup mat, Poznamka ke KS
Jednicovy material 5266 200 K¢
Rezijni material 5104 191 K¢
Celkem 548000 K¢| 10370391 K¢| 602800 K¢ | 10425 191 K¢ | zvy$eny zasoby 0 10 %
Rozpocet ithrad zavazki:

PS Ndriist Uhrady Poznamka ke KS
za material 345200 K¢ | 10425191 ne | oz1 czuvune 10249 131 KE | 5 % splatno pristi rok
za energii - K¢ 534 129 K¢ - K¢ 534 129 K¢ | vSe splaceno v daném roce
za sluzby - K¢| 5401992K¢ - K¢| 5401992 K¢ | vSe splaceno v daném roce
Mzdy + SZP 860348 K¢| 8603480KE| 716957 KcE| 8746872 Kc | 1/12 splatna pristi rok
Celkem 1205548K¢ | 24964792 K¢ | 1238216 KC| 24 932 124 K¢

Pocate¢ni stavy zname z rozvahy z 31. 12. 2010. NarGst zavazkd za material zjistime
sestavenim rozpoc¢tu nakupu materidlu. Spotfebu materidlu zndme zteSeni predchozich
ukold. Narusty zavazki zjistime z rozpoctu ndkladi z reSeni piredchozich tkoli. Po zohlednéni
potirebného KS jiz dhradu zavazkil spocitdme snadno jako PS + nartst - KS.

Rozpocet penéznich tokii - prima metoda:

29162 590 K¢
- 24932124 K¢

Inkaso pohledavek
Uhrada zavazki

Penézni tok z provozni ¢innosti 4230466 K¢
Porizeni nového stroje - 2000000 K¢
Penézni tok z investicni ¢innosti - 2000000 K¢
Vyplata dividend - 1500000 K¢
Penézni tok z financni Cinnosti - 1500000K¢
Celkové CF 730 466 K¢

Po zjisténi celkového CF sestavime rozpoctovou rozvahu.

Aktiva Rozpoctova rozvaha k 31.12. 2011 Pasiva
Stala aktiva (brutto) 22 800 000 K¢ | Zakladni kapital 15000 000 K¢
Opravky - 9846 383 K¢ | Ostatni slozky vlastniho kapitalu 265062 K¢
Material 602 800 K¢ | Vysledek bézného obdobi 929 251 K¢
Zasoby vlastni ¢innosti 825 626 K¢ | Zavazky - material 521260 K¢
Pohledavky 2 069 620 K¢ | Zavazky - mzdy + SZP 716 957 K¢
Penize 980 866 K¢

Celkem 17 432 529 K¢ | Celkem 17 432 529 K¢

Ke stalym aktivlim jsme pricetli novy stroj v hodnoté 2 mil. K¢. Opravky se zvysi o odpisy roku
2011 (zname z eSeni piredchozich tkoli). Zasoby materialu jsme spocitali v rozpo¢tu nakupu
materialu. Zasoby vlastni Cinnosti a pohledavky jsme zjistili jiz diive. Finan¢ni prostiedky se

e

oproti rozvaze z 31. 12. 2010 zvysi o ¢astku spocitanou v rozpoctu CF.
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Ostatni slozky vlastniho kapitalu vzrostly o vysledek hospodareni loriského roku (82 000 K¢)
a snizily se o vyplatu dividend. Vysledek hospodareni roku 2011 jiZ zname z tvodu prikladu.
Konec¢ny stav zavazki jsme spocitali v rdmci rozpoctu hrad zavazka.

Pro kontrolu miiZeme pristoupit i k sestaveni Rozpoctu penéznich tokii pomoci nepiimé
metody, kdy vysledek hospodareni bézZného obdobi upravime o vynosy, které nejsou
prijmem, a naklady, které nejsou vydajem:

Vysledek bézného obdobi 929 251 K¢
Odpisy 4 860 383 K¢
ZS materialu - 54800K¢
ZS zasob vytvorenych vlastni ¢innosti - 825626 K¢
ZS pohledavek - 711410 K¢
ZS zavazki 32 668 K¢
Penézni tok z provozni ¢innosti 4230466 K¢
Potizeni nového stroje - 2000000 K¢
Penézni tok z investicni ¢innosti - 2000000 K¢
Vyplata dividend - 1500000 K¢
PenéZni tok z financni ¢innosti - 1500000 K¢
Celkové CF 730 466 K¢

Priklad 4.2 - Rozpoctova vysledovka

VIV

Podnik Granule, s. r. 0. vyrabi krmivo pro zvirata. V pristim obdobi podnik planuje vyrobit
40 000 kg krmiva, proda vsak zrejmé o néco méné, 35 000 kg. Planovana prodejni cena Cini
25 K¢/kg. V nasledujici tabulce je uvedena planovana kalkulace nakladl pro 1 kg vyrobkd,
pricemZ podnik ocenuje vyrobek v tirovni celkovych vyrobnich nakladi, spravni a obchodni
rezie jsou pocitany na mnozstvi prodanych vyrobka

Kalkulace nakladii nalkg

jednicovy material 7,5
jednicové mzdy 3,5
energie a provozni latky 1,5
Vyrobni rezie 6,8
Celkové vyrobni ndklady 19,3
spravni rezie 2,2
odbytova rezie 1,5
tiplné viastni ndklady 23

Ukol: Na zadkladé vySe uvedenych informaci zjistéte planovany provozni vysledek
hospodareni pristiho obdobi.

Priklad ¢. 4.3 - Rozpocet rezijnich nakladia - indexni metoda, Zero-based
Budgeting

V loniském roce vznikly podniku LOKOMOTIVA, a. s. ndklady na vzdélavani zaméstnanci tyto
naklady:

Skoleni a odborné kurzy - externi 96 000 K¢
jazykové kurzy 152 000 K¢
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kurzy soft skills 67 000 K¢

intern{ Skoleni 15 000 K¢
celkové ndklady na vzdéldvdni 330 000 K¢

V pristim roce se kvili zméné sazby DPH snizZi ceny nakupovanych vzdélavacich kurzi
v priméru o 1 %.

Podnikové vedeni stanovilo jako prioritu na pristi rok rozsireni jazykového vzdélavani pro
vétsi pocet zaméstnancl. V loniském roce absolvovalo jazykovy kurz 20 zaméstnanct, letos by
to mélo byt 30 zaméstnancu.

Ukol 1: Stanovte rozpocet ndkladii na vzdélavani na ptisti rok pomoci indexni metody.

Pokracovani:

Rozpocet nakladii na vzdélavani nebyl po predloZeni managementu podniku LOKOMOTIVA,

a.s. schvalen. Vedeni podniku zdGvodu ekonomické Kkrize stanovilo limit na naklady

na vzdélavani pro pristi rok ve vysi 300 000 K¢ Proto se persondlni oddéleni rozhodlo

provést analyzu planu vzdélavani s cilem nalezeni zdroji plytvani a moZnosti k jejich tspore.

Z analyzy vyplynulo nasledujici:

- I vpristim roce ma podnik zdkonnou povinnost proskolit nové zameéstnance v oblasti
OBZP. Podnik planuje p¥ijmout 20 novych zaméstnanct. Skoleni se provadi interné
asjednim Skolenim jsou spojeny nadklady 2000 K¢ Nardz mize byt proskoleno max.
5 zaméstnanci.

- Persondlni oddéleni nalezlo levnéjSiho, avSak stejné kvalitniho poskytovatele jazykovych
kurzii. Jeden kurz u néj stoji 6500 Kc¢/osoba. ZlepSovani jazykovych kompetenci
zaméstnanci je pro podnik prioritou.

- Kurzy soft skills jsou navrzeny pro 5 Clenii top managementu podniku. Jde o dva kurzy
rétoriky po 22 000 K¢ a 3x kurz vedenti lidi po 10 000 K¢. Tyto kurzy podnik chce objednat
pouze v pripadé dostatku financ¢nich prostredkii.

- 16 zaméstnancii ma byt vyslano na odborné skoleni:

o 6x Skoleni typu A po 7 800 K¢ - nutné,

o 3xSkoleni typu B po 4 200 K¢ - vyrazné doporucené,

o 7x Skoleni typu C po 4 600 K¢ - dopliikové.
Ukol 2: Sestavte rozpocet nakladii na piisti rok pti respektovani nakladového limitu
a s ohledem na uvedené priority podniku.

Priklad 4.4 - Rozpoctova vysledovka a rozpoctové cash-flow

Predmétem cinnosti spole¢nosti Human, s. r. o. je headhunting. Prlimérna lhiita vytizeni jedné
objednavky je 1 mésic. Po podpisu smlouvy klient zaplati zadlohu ve vysi 30 %. Zbytek, tedy
70 %, zaplati do 30 dnti od vystaveni faktury.

Spolecnost ma zkusenost s tim, Ze 80 % odbérateld faktury plati az ke dni splatnosti, zbytek
prvni 2 tydny po vystaveni. Pokud nebude klient s pfijatym zaméstnancem spokojen a rozvaze
s nim pracovni pomér ve zkuSebni lhiité (tedy do 3 mésicii), vrati mu Human, s. r. o. penize.
Spole¢nost ma dlouhodobé zkuSenost, Ze cca 8 % vynosi je dobropisovdno (vraceno)
2mésice a 3 % vynosli 3 mésice od poskytnuti sluzby. Pocatetni stav pohledavek je
558 880 K¢.
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Skutecné a rozpoctované vynosy 2011

Mésic skutecnost pldn a rozpocet
Cerven 863 000 K¢

cervenec 751 000 K¢

Srpen 880 000 K¢

Zari 998 000 K¢

Rijen 950 000 K¢
listopad 890 000 K¢
prosinec 850 000 K¢
Leden 900 000 K¢

Rozpoctované mési¢ni fixni naklady jsou 540 000 K¢. Z toho ¢inf 330 000 K¢ najemné, které je
splatné posledni mésic predchazejiciho ctvrtleti na cCtvrtleti nasledujici a 150 000 K¢
predstavuji mésicni odpisy. Spole¢nost také musi platit ctvrtletni servisni poplatek
spole¢nosti Uttuj, s. r. 0., ktera zaji$tuje tetni sluzby a vystavuje faktury, vzdy v poloviné
kazdého mésice. Poplatek c¢ini 180 000 K¢ za cCtvrtleti a je splatny vidy prvni mésic
nasledujiciho Ctvrtleti. Variabilni naklady zahrnuji bézné provozni naklady a jejich predem
stanovena vyse je 0,15 K¢ na 1 K¢ trzeb.

Ukoly:
1. Sestavte rozpoctovou vysledovku spolecnosti Human, s. r. 0. za 4. ¢tvrtleti 2011.
2. Sestavte rozpocet penéznich tokt spolecnosti Human, s. r. 0. za 4. ¢tvrtleti 2011.

Priklad 4.5 - Plan nakupu, rozpocet inkasa, rozpoctové cash-flow

Financni reditel spolecnosti Ikarus, s. r. 0., pro kterou pracujete, Vas pozadal o podklady
k rozhodnuti o potrebé zrizeni kratkodobého tuvéru béhem 1. ctvrtleti nasledujictho roku
(leden - brezen 2012). K dispozici mate nasledujici udaje:

Plan prodeije v tis. K¢

fijen 2011 16 000
Listopad 2011 18 500
prosinec 2011 21000
Celkem za rok 2011 180 000
leden 2012 9500
unor 2012 11 000
brezen 2012 12 500
duben 2012 11 500
kvéten 2012 14 000
Cerven 2012 15000

Rozpocet zasob
- Na zacatku mésice musi byt zdsoba vyrobkd na dany mésic a nejméné polovinu
nasledujiciho mésice.
- Nakup materialu a polotovarti na vyrobu vyrobkii ¢ini 35 % z prodejni ceny vyrobki.

Inkaso pohledavek
- Zanalyzy inkasa pohledavek v minulosti vyplynulo, Ze cca 40 % pohledavek je splaceno
v meésici prodeje, 50 % v nasledujicim mésici a zbyvajicich 10 % za 2 mésice

od prodeje.

Platby za ndkup materidlu a polotovart
- Ikarus, s. r. 0. plati zavazky v 70 % v mésici nakupu, 30 % v nasledujicim mésici.
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- Ukolové mzdy vyrobnich délnikd ¢ini 20 % z prodejni ceny vyrobki a jsou splatné vidy
nasledujici mésic. Mzdy ostatnich pracovniki se béhem roku prilis nelisi a Cini
primérné 1 600 000 K¢. Ve mzdach za prosinec jsou navic vyplaceny odmény ve vysi
2 % z trzeb daného roku.

- Dalsi variabilni rezijni ndklady ¢inf 9 % z prodejni ceny vyrobkd. Ikarus, s. r. 0., splaci
tyto zavazky v 70 % v mésici vzniku, 30 % v nasledujicim mésici.

-  Kromé mezd nevyrobnich pracovnika se fixni slozka rezijnich naklada sklada také
z ndjemného: 380 000 K¢/mésic. Najemné se plati 2 mésice dopredu. Ostatni fixni
rezijni ndklady ¢ini 900 000 K¢/meésic. Tyto ostatni rezijni naklady jsou splatné: 30 %
v mésici vzniku, 70 % v nasledujicim mésici.

Splatky investi¢niho Gvéru
-V listopadu 2011 si podnik vzal investi¢ni uvér ve vysi 12 mil. K¢, ktery bude splacet
od prosince 2011. Mési¢ni splatky jsou ve vysi 3 % z celkové ¢astky uvéru.

Dané
- Ikarus, s. r. 0. je povinen platit Ctvrtletni zadlohy na dan z prijmu ve vysi % z danové
povinnosti predchoziho roku, ktera c¢inila 230 000 K¢. Zalohy jsou splatné vzdy
k 15. dni posledniho mésice daného ctvrtleti.

Konec¢ny stav finan¢nich prostfedki na bankovnim uc¢tu k 31. 12. 2011 je 50 tis. KC.
Na zacatku kazdého mésice musi byt podle firemnich smérnic k dispozici alespon 50 tis. K¢.

Pieklenovaci uvéry jsou splatné vzdy v nasledujicim mésici. Urok ¢ini 3,5 % p.a.

Ukol: Bude mit béhem obdobi podnik dostatek volnych finanénich prostiedki nebo si bude
muset zaridit preklenovaci Gvér?

Prred reSenim: Abyste mohli odpovédét na zadanou otazku, musite nejdiive sestavit plan

nakupu, rozpocet inkasa a nasledné rozpoctové CF na obdobi leden - birezen 2012.

Reseny priklad 4.6 - Variantni rozpo¢ty, odchylky nakladi

Podnik Osvétleni, s. r. 0. vyrabi jeden druh stropnich svitidel. Rozpocet reZijnich nakladt
utvaru Vyroba na mésic duben, ktery vychazi z predpokladaného objemu vyroby 5 000 ks,
zachycuje nasledujici tabulka:

Planovany objem produkce 5000 ks
Variabilni naklady 750 000 K¢
Fixni ndklady 900 000 K¢
Celkové ndklady 1650 000 K¢

Ve skutecnosti se vyrobilo 4 660 ks svitidel a skutecna spotieba reZijnich nakladl byla
1697 800 K¢.

Ukol:
1. Sestavte variantni rozpocet pro objem vyroby 4 000 ks a 6 000 ks svitidel.
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2. S vyuzitim linedrniho prepoctu zadaného rozpoctu a variantniho rozpoctu pro skutecny
objem 4 660 ks svitidel kvantifikujte pro stredisko Vyroba celkovou odchylku za mésic
duben a rozdélte ji na spotfebni a objemovou odchylku. Za kterou c¢ast odchylky je
zodpovédny vedouci vyroby?

Reseni:

Ad Ukol 1
Pldnovany objem produkce 4000 ks 5000 ks 6000 ks
Variabilni ndklady 600 000 750 000 900 000
Fixni ndklady 900 000 900 000 900 000
Celkem 1500 000 1650000 1800 000

Fixni naklady se ze své definice neméni s riznym objemem vyroby. Variabilni ndklady se méni
proporcionalné s objemem vyroby. Tzn. u rozpoctu na 4 000 ks vyrobki: 4 000 ks/ 5 000 ks =
80 %, proto i variabilni naklady budou ve vysi 80 % ze 750 000 K¢. Analogicky pro variantu
vyroby 6 000 ks vyrobkii.

Ad Ukol 2
Rozpocet Skutecnost Linedrni prepocet | Pruzny rozpocet
Pldnovany objem produkce 5000 ks 4660 ks 4 660 ks 4660 ks
Variabilni naklady 750 000 K¢ 699 000 K¢ 699 000 K¢
Fixni naklady 900 000 K¢ 838 800 K¢ 900 000 K¢
Celkem 1650 000 K¢ 1697 800 K¢ 1537 800 K¢ 1599 000 K¢

Ve skutecnosti se vyrobilo 93,20 % planovaného objemu vyroby (4 660ks / 5 000ks). Pokud
vSechny planované naklady sniZime na 93,20 %, ziskdme linedrné prepocteny rozpocet pro
skutecné vyrobené mnoZstvi. Pruzny rozpocet ziskame, pokud budeme respektovat
nemeénnost fixnich nakladii a skutecnym objemem vyroby prepocitdme pouze variabilni

naklady.
Niklady na kus
Ke
(xe/Q) Pavodni rozpodet
Skuteénost
Celkovi Spotfebni odchylka Pruzny rozp. -
dchylka Variabilni
oact Objemovi odchylka naklady
Linedrné :
pfepocteny
rozpodet
Fizxni
naklady

Objem viroby (ks)

Celkova odchylka skutecnosti od linearné prepocteného rozpoctu je prekroceni o 160 000 K¢
(LPR - Skutec¢nost). Objemova odchylka (LPR - Pruzny rozpocet) vyjadruje relativni usporu
nebo prekroceni vzniklé rozpousténim fixnich nakladi do objemu vykontl, zde jde
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o prekroceni o 61 200 KC. Spotiebni odchylka urcuje tu ¢ast reZie, ktera byla vynaloZena
v diisledku usporného vynakladani zdrojt, zde jde také o prekroceni o 98 800 KC.

Vedouci vyroby bude v kazdém ptipadé zodpovédny za spotiebni odchylku. Pokud miuze
ovlivnit objem vyroby, pak i za objemovou odchylku.

Priklad 4.7 - Variantni rozpocty, variatory

Podnik Sedima je vyrobce mlé¢nych suSenek. Vroce 2010 prodal 200 000 ks suSenek.
V nasledujici tabulce je uveden rozpocet strediska Odbyt na rok 2010:

mzdy a SZP 565 000 K¢
Marketing 1120000 K¢
Baleni 300 000 K¢
doprava k zakaznikiim 851 000 K¢
Celkem 2836 000 K¢

Naklady na dopravu maji smiSeny charakter
u kterych je nutné zjistit jejich charakter, tedy zda jde o ndklad fixni nebo variabilni:

a lze

PHM, oleje 630 000 K¢
dalni¢ni znamky 6 000 K¢
Mytné 25 000 K¢
opravy fixni 120 000 K¢
opravy variabilni 60 000 K¢
vyména pneumatik 10 000 K¢
Celkem 851 000 K¢

Ukol: Uréete variator naklad@ na dopravu a poté sestavte variantni rozpocet stfediska Odbyt

pii 60%, 80%, 90% a 100% vyuZiti kapacity.

Priklad 4.8 - Variantni rozpocty, variatory

Podnik GasPro, a. s. dodava zemni plyn. Ve dvou nasledujicich obdobich byly dosaZeny tyto

je dale clenit na jednotlivé naklady,

naklady a vykony:

Obdobi Vykony v K¢ Naklady celkem v K¢

1. pololeti 2010 810 350 763 500
2. pololeti 2010 856 700 799 800

Ukol:

1. Vypoctéte vysi pololetnich fixnich nakladd (v pribéhu sledovaného obdobi se
nepiedpoklada zména jejich vyse).

2. Vypocitejte rozpoctované naklady na dalSi obdobi, jsou-li predpokladany vykony
900 000 K¢.
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Priklad 4.9 - Variantni rozpocty, variatory

Podnik Delivery services se zabyva dopravou zasilek k zakaznikiim. V organizacni struktuie
jsou vyclenény 3 stiediska - Doprava, Marketing a Sprava. V roce 2010 vykazalo stredisko
Doprava 485 700 ujetych kilometr pri ndkladech 3,5 K¢/km. V roce nasledujicim se diky
ekonomické krizi predpoklada sniZzeni obratu, tedy i ujetych kilometrti na 85 % minulého
roku.

Nasledujici tabulka zobrazuje reZijni ndklady strediska Doprava za rok 2010:

vymeéna oleje 30 000 K¢
preventivni prohlidky 60 000 K¢
jednorazové opravy 185 000 K¢
provozni kapaliny 14 400 K¢
myti vozidel 18 000 K¢
dalni¢ni poplatky 15 500 K¢
pojisténi vozidel 120 000 K¢
Celkem 442 900 K¢

Na dalsi rok 2011 predpokladad podnik riist cen vSech nakladovych polozek o 2 %. Polozka
jednorazové opravy je zavisla na poctu ujetych kilometri.

Ukol:

1. Vypocitejte a na dvé desetinna mista zaokrouhlete variator nakladt, tedy jak velky podil
z celkovych rezijnich ndkladi ma variabilni charakter.

2. Zjistéte celkové rozpoctované naklady stiediska Doprava na pristi rok 2011.

Priklad 4.10 - Variantni rozpocty, odchylky nakladi

Spolecnost Kovo, s. r. 0. vyrabi kulickové srouby pro dalsi pouziti ve vyrobé. Podnik tvoii
samostatnad stiediska Vyroba, Odbyt a Sprava a rizeni. Podnik oceniuje vyrobu v trovni
vyrobnich ndkladd, které zahrnuji jednicové naklady, variabilni vyrobni reZii a fixni vyrobni
rezii. Technik podniku spocital predbéZnou kalkulaci jednoho kusu vyrobku nasledovné:
- vySe jednicového materidlu na 1 ks je 150 K¢;
- vySe variabilni vyrobni reZie je urcena dle normativu na 60 K¢ na 1 hodinu prace,
pricemz pro vyrobu jednoho kusu Sroubu je dle normy spottreby ¢asu potieba 2 hodin;
- na mésic zari byl stredisku Vyroba stanoven limit fixnich vyrobnich nakladt ve vysi
800 000 K¢.

Na zakladé udaji ze strediska Odbyt se na mésic zari planuje vyroba a prodej 3 000 ks

kulickovych Sroubti. Ve skutecnosti se vSak vyrobilo pouze 2 700 ks Sroubti a naklady byly
nasledujict:

Skutecné spotirebované naklady za zari 2010

poloZka ndkladii K¢
jednicové naklady 485 000
variabilni vyrobni rezie 400 000
fixni vyrobni rezie 720 000
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1. Sestavte rozpocet stiediska Vyroba na mésic zari pro objem vyroby 3 000 ks.
2. Sestavte variantni pfepocteny rozpocet na skutecny objem vykond.

3. Sestavte linedrné prepocteny rozpocet na skutecny objem vykonf.

4. Zjistéte celkovou, spotrebni a objemovou odchylku.

Priklad 4.11 - Variantni rozpocty, odchylky nakladi

Stredisko Vyroba podniku PP Plast, s. r. 0., vyrabéjici makety pro reklamni kampané, ma
stanoveny mésicni rozpocet reZijnich nakladi ve wvysi 50 000 K¢ Zcelkové vyse
predpokladanych reZijnich nakladl je 80 % nakladd proporcionalnich (variabilnich) a 20 %
nakladi fixnich.

Planovany objem vyroby na toto obdobi ¢ini 1 000 ks maket, skute¢né vSak bylo vyrobeno
pouze 880 ks. Rozdil byl zplisoben dvéma skutecnostmi:
- 20 ks vyrobkii bylo pfi kontrole oznaCeno jako zmetky, které vsSak lze opravit
a na jejich opravu bylo vynaloZeno stejné mnozstvi ¢asu jako na vyrobu novych
- zbylych 100 ks, tedy 10 % kapacity, nebylo vyuZito v dlisledku v¢éasného nezajisténi
materialu pro vyrobu ze strany ndkupniho stiediska.

Stredisko Vyroba vykazovalo skute¢nou spotiebu reZijnich nakladi ve vysi 45 000 K¢.

UKkol: Proved'te vypocet odchylek skuteénych nakladii od rozpoétovanych a uved'te, kdo za né
odpovida. (Napovéda: abyste mohli urcit odchylky, musite nejprve sestavit variantni
rozpocty)

Priklad 4.12 - Activity-based Budgeting

Podnik Elektro services, s. r. o. vyrabi zakladni soucastky do elektrickych spotiebici.
Ve stredisku Hlavni vyroba byly pro reZijni naklady na zakladé analyzy vyvoje rezijnich
nakladd stanoveny cost drivery (vztahové veli¢iny, rozvrhové zakladny) a variatory (tj. podily
variabilni slozky nakladl ze smiSenych nakladii), které ukazuje nasledujici tabulka:

Rozpoctované a skutecné rezijni naklady stirediska Hlavni vyroba

. y 3 Varidtor . Pldnovand | Skutec¢nd
PoloZka Rozpocet | Skutecnost ndkladd vici CD Cost Driver (CD) vyse CD vse CD
rezijni material 50 000 K¢ 56 000 K¢ 0,7 normohodiny vyroby 2000 2100
rezijni mzdy 80 000 K¢ 83 000 K¢ 0,4 hodin rezijni prace 1900 2000

w1y " " odebrané NH od
rezijni sluzby 23 000 K¢ 22 000 K¢ 0,3 strediska Sluzby 800 790
spotireba energie | 105 000 K¢| 103 000 K¢ 0,8 m? 1000 1000
s " . NH odebrané od
opravy audrzba | 66000 K¢ 71000 K¢ 0,4 strediska Opravy 1800 1850
odpisy stroja 135000 Kc¢| 135000 K¢ 0
celkem 459 000 K¢ | 470 000 K¢

UKkol: Posud'te, zda v daném obdobi doslo k ptekroéeni nebo tspoie rozpoétovanych nakladd.
Zohlednéte pritom zmény ve vySsi vztahovych velicin.
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Pired reSenim: Rozpocet nakladii byl sestaven na zdkladé predpokladanych (planovanych)
hodnot CD. Skutec¢na vySe CD vsak byla jing, proto je pro posouzeni splnéni planu (rozpoctu)
potreba sestavit pruzny rozpocet podle skute¢nych hodnot CD.

Priklad 4.13 - Soustava rozpocti

Podnik Maneta, a. s. vyrabi dva druhy vyrobkil - vyrobky A a vyrobky B. Pocate¢ni rozvaha
k 1. lednu tohoto roku vypadala nasledovné:

Rozvaha k 1. lednu letosniho roku

Aktiva

Pasiva

Finan¢ni majetek

450 000 K¢

Stdld aktiva 8000 000 K¢ | Vlastni kapitdl 8679 650 K¢
Budovy, stroje, SW 8 000 000 K¢ | Zakladni kapital 8500 000 K¢

Hospodai'sky vysledek 179 650 K¢
ObézZna aktiva 3007 142, K¢ | Cizi zdroje 2 327 492K¢
Material 649 650 K¢ | Zavazky k dodavatelim 1027 492 K¢
Vyrobky 1007 492 K¢ | Zavazky k zaméstnancim 1300000 K¢
Pohledavky 900 000 K¢

Aktiva celkem

11 007 142 K¢| Pasiva celkem

11 007 142K¢

V letoSnim roce podnik planuje prodat 15 000 ks vyrobku A po 2 200 K¢/ks a 6 000 ks

vyrobku B po 1 320 K¢/ks.

Ukol 1: Spocitejte celkové predpokladané triby za letosni rok.

Pokracovani:

Z technicko-hospodarskych norem vyplyva nasledujici spotfeba materialu a primé prace

na 1 vyrobek:

Vyrobek A Vyrobek B
Materidl - dievo (m3) 0,90
Material - plast (kg) 8,00 5,00
Material - hlinik (kg) 4,00
Prima prace (hod) 1,50 1,20

Cena materialu a piimé prace se predpoklada ve stejné vysi jako v loniském roce:

Drevo (m3) 1000 K¢
Plast (kg) 80 K¢
Hlinik (kg) 55 K¢
Naklady na hodinu primé prace 130 K¢
Plan zasob materialu:

PS materialu dievo (m3) 300
PS materialu plast (kg) 2810
PS materidlu hlinik (kg) 2270
PS celkem X
KS materialu direvo (m3) 300
KS materialu plast (kg) 2500
KS materialu hlinik (kg) 2500
KS celkem X
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Ukol 2: Dopliite plan zasob materialu o finanéni vyjadien.

Pokracovani:
Plan zasob vyrobkii:

Pocatecni stav

Konelny stav

Vyrobky A

290 ks

250 ks

Vyrobky B

416 ks

400 ks

Ukol 3: Zjistéte, kolik musi podnik vyrobit vyrobki A a B.

Ukol 4: Sestavte rozpocet spotfeby piimého materidlu v rozdéleni na vyrobek A a B

a jednotlivé druhy materialu.

Ukol 5: Sestavte plan nakupu piimého materialu.

Ukol 6: Sestavte rozpocet vyrobnich reZijnich nakladf. Vychazejte z nasledujicich udajt
ziskanych prevazné na zadkladé dlouholetych zkuSenosti:

Vyrobek A Vyrobek B Celkem
Rezijni material 12 % z p¥. materialu 12 % z p¥. materidlu
Rezijni prace 18 % z pt. mezd 18 % z pt. mezd
Spotieba energie 10 % z pf. materialu 10 % z pf. materialu
Udrzba 4 % z pt. materialu 4 % z pt. materialu
Odpisy 550 000 K¢ 430 000 K¢ 980 000 K¢
Pokracovani:
Rozpocet nakladi strediska Sprava
Mzdové naklady 860 000 K¢
Kancelarské potireby 16 000 K¢
Kancelarska technika 33 000 K¢
Ostatni 179 000 K¢
Celkem 1088 000 K¢

Ukol 7: Sestavte piredbéznou kalkulaci na kazdy druh vyrobku. Spravni reZie se rozvrhuje
na vyrobené vyrobky metodou prostého déleni.

Ukol 8: Sestavte ro¢ni rozpocet stiediska Vyroba A a stirediska Vyroba B

Ukol 9: Sestavte rozpoétovou vysledovku podniku Maneta, a. s. Vyrobky se pro ucely Gétovani
o zasobach ocenuji ve vysi aplnych vlastnich nakladd.

Ukol 10: Sestavte rozpo¢tové cash-flow pfimou nebo nepiimou metodou.

UKol 11: Sestavte rozpoc¢tovou rozvahu k 31. 12. tohoto roku.
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Priklad 4.14 - Indexni metoda rozpoctovani, kalkulace prirazkova

Sledovany stavebni podnik XY je stfedné velky a ptisobi jiz 13 let na tuzemi celé Ceské
republiky. Zabyva se stavebnictvim - konkrétné pozemnimi stavbami. Cinnosti realizuje
z nejveétsi Casti pro verejné investory z fad mést, obci apod., Ucastni se tedy vybérovych rizeni.

Ekonomicka struktura analyzovaného podniku sestava z nasledujicich ziskovych stredisek:
- Primyslové stavby

- Bytova vystavba

- Rekonstrukce

- Technologie

Samostatné se na nakladovém stredisku Sprava tuctuje o spravni rezii. Skute¢né naklady
daného podniku v minulém roce 2010 zobrazuje nasledujici tabulka.

Skute¢né naklady za rok 2010

Skutec¢né naklady roku 2010 Castka v K¢

piimé naklady staveb 446 442 582
vyrobni rezie 60625177
vyrobni ndklady celkem 507 067 759
spravni rezie 45209 214
Celkové viastni ndklady 552276 973

Piimé naklady staveb se skladaji z poloZek pfimy material (zachycen na dc¢tu 501.xxx), piimé
mzdy (zachyceny na uctu 52x.xxx) a sluzby subdodavatelt (zachyceno na uctu 518.xxx).
Skutecné rezijni naklady je pak moZno sledovat za jednotliva strediska, coZ zobrazuje
nasledujici tabulka.

Skutec¢né rezijni naklady za rok 2010

Rezijni ndklady v K¢ | Primysl.stavby | Byt. vystavba | Rekonstrukce | Technologie Sprava
spotieba rez. materialu 1256311 825301 254 760 557 980 2369 800
pohonné hmoty 1825630 1446873 432566 726 665 3652117
externi nakup. sluzby 553219 530417 369 988 355789 12837 741
mzdové niklady v¢. SZP 13563 211 15 699 860 6523 147 8563 997 21789 552
odpisy 2870900 1546500 265 400 2456 663 4 560 004
Celkem 20069271 20 048 951 7 845 861 12 661 094 45209214

Stavebni podnik oCekava v nasledujicim obdobi tento vyvoj u jednotlivych polozek reZijnich
nakladi:
-V dasledku ekonomické Kkrize podnik planuje sniZeni objemu praci a v diisledku toho
také snizeni rezijnich nakladd u rez. materialu, pohonnych hmot a externich sluzeb
05 %.
- Diky situaci na trhu podnik predpoklada riist cen pohonnych hmot o 2 %,
u nakupovanych sluzeb pak o 1 %.
- Diky propusténi nékolika zaméstnancili stiediska Sprava podnik planuje snizit tyto
naklady o 7 %.
- Vdasledku prodeje strojniho vybaveni stiediska Priimyslové stavby podnik ocekava
ro¢ni sniZeni odpisti o0 325 100 K¢.
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Diky specifikim daného odvétvi stavebnictvi (projektové rizeni, zakazkova vyroba
a outsourcing rady stavebnich ¢innosti) podnik provadi pro kazdé stavebni dilo samostatnou
kalkulaci. Ta se vzdy sklada z nékolika polozek, resp. :
- Ptfimé naklady (zahrnuji pfimy material, mzdy a naklady subdodavek)
- Vyrobni rezie (mzdy, pohonné hmoty a telefony stavbyvedoucich, zarizeni a oznaceni
stavenisté, opravy a odpisy strojt apod.)
- Spravni rezie (mzdy, pohonné hmoty, telefony stfedniho managementu a vedeni
podniku, rezijni material, odpisy budov, marketing apod.)

Pfimé naklady na zakazku jsou urceny dle vykazu vymér v samostatném softwaru. K nim se
pak pripocitava vyrobni a spravni rezie. Sou€asné pouzivany vzorec pro vypocet procenta
prirazky vyrobni rezie je nasledujici:

vyrobni reZie uplynulého roku/vynosy uplynulého roku.

Vypocet procenta prirazky spravni reZzie:

spravni rezie uplynulého roku/vynosy uplynulého roku.

Dané procento prirazky vyrobni reZie se pak v kalkulaci prirazi k pfimym nakladiim stavby
a soucCtem vznikaji ndklady vyrobni. K tém se pak prirdzi procento prirazky spravni reZie a po
secteni dostavame celkové vlastni naklady stavby.

Podnik v roce 2011 provadi kalkulaci 2 staveb:
1. vystavba mateiské skoly, celkové primé naklady se kalkuluji ve vysi 20 450 300 K¢
(z toho material ve vysi 12 456 000 K¢, primé mzdy ve vysi 2 350 000 K¢ a subdodavky
v Castce 5 644 300 K¢).
2. vystavba Ccisticky odpadnich vod vhodnoté 71 500 000 K¢ (z toho material
6 200 789 K¢, piimé mzdy 1 025 600 K¢ a subdodavky v ¢astce 64 273 611 K¢).

Podnik rovnéz sestavil plan na dalsi rok 2011, kde:
- vynosy by se mély zvysit na ¢astku 600 mil. K¢
- predpokladany zisk podniku ma byt 25 mil. K¢

Ukoly:

Ukol 1: Charakterizujte ziskové stiedisko podniku. Jaky je rozdil mezi ziskovym
anakladovym stfediskem? Domnivate se, Ze rozdéleni podniku na ziskové strediska je
spravné?

Ukol 2: Pomoci indexni metody sestavte rozpocet rezijnich nakladi na rok 2011 pro
jednotliva stirediska podniku.

Ukol 3: Vedouci ekonom podniku ma problém s rozpo¢tem rezijnich nakladd, protoZe zjistil,
Ze nékteré naklady nejsou obhajitelné, resp. jsou nadbytecné a kazdy rok se opakujici. Jakou
jinou metodu sestavovani rozpoCtu byste ekonomovi poradili a proc?

UKol 4: Proved'te vypocet vyrobni a spravni reZie na zakladé vzorce ze zadani a sestavte
predbéZnou kalkulaci staveb materska Skola a Cisticka odpadnich vod, kdyz vite, Ze skutecné
vynosy roku 2010 byly 559 002 658 Kc.

Ukol 5: Posud'te, zda je dany vypocet pro uréeni procenta ptirazky vyrobni a spravni rezie
spravny, popft. jaké ma nedostatky a k ¢emu pak dochazi.
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Ukol 6: Provedte znovu vypocet vyrobni a spravni rezie, ale tentokrat vychazejte
z predpokladu, Ze procento prirazky vyrobni reZie se pocita:

Vyrobni reZie nasledujiciho roku/primé naklady nasledujiciho roku.

Vypocet procenta prirazky spravni reZie se pocita:

Spravni reZie nasledujiciho roku/vyrobni naklady nasledujiciho roku.

Nasledné znovu proved’te kalkulaci obou staveb. Dané vysledky porovnejte a vyhodnot'te.
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Kapitola 5 Nakladové ucetnictvi

ReSeny priklad 5.1 - Dvouokruhové nakladové ucetnictvi, odchylky
nakladu, rozpoctova vysledovka

Podnik Primo, a. s., vyrabi plastové vylisky. Na vyrobu 1 kg vyliski v roce 2010 technologové
spolecnosti stanovili spotfebu nakladi na jednicovy granulat ve vysi 37,50 K¢ a jednicovych
mezd (v¢. SZP) ve vysi 4,50 K¢. RozpocCty rezijnich ndkladi, které pro vnitropodnikové utvary
Vyroba a Sprava stanovilo oddéleni Controllingu (Stabni Gtvar zarazeny do strediska Sprava),
uvadi nasledujici tabulky.

Rozpocet Vyrobni reZie na rok 2010

Variabilni vyrobni rezie 3150 000 K¢
Fixni vyrobni reZie 10815 000 K¢
Celkové rezijni ndklady 13 950 000 K¢
Planovany objem vyroby 350 000 kg

Roc¢ni rozpocet Spravni (v€. odbytové) reZie na rok 2010

Fixni spravni reZie 4000 000 K¢
Celkové rezijni ndklady 4 000 000 K¢
Planovany objem prodeje 280 000 kg
Piedpokladana prodejni cena 105,00 K¢

Ve skutecnosti byly za rok 2010 spotfebovany ndaklady, jejichZ dhrnnou vysi zjiSténou
z prvotnich dokladt uvadi dalsi tabulka.

Skute¢né naklady v roce 2010

Jednicovy material 12 750 000 K¢
Jednicové mzdy 1480 000 K¢
Variabilni vyrobni rezie 2920 000 K¢
Fixni vyrobni rezie 10 750 000 K¢
Fixni spravni rezie 4275300 K¢
Celkem 32 175 300 K¢

Spolecnost skutecné naklady zauctovala ve finan¢nim acetnictvi. Kromé finan¢niho tcetnictvi
vede v samostatném ucetnim okruhu i nakladové ucetnictvi, kde samostatné za nakladova
strediska sleduje jednicové naklady, variabilni vyrobni reZijni naklady, fixni vyrobni rezii
a spravni rezii. Naklady byly spotiebovany v souvislosti s nasledujicimi transakcemi:

1.

2.
3.

Spotireba nakladl pti vyrobé 330 000 kg vyliski, které byly ve skutec¢nosti zadany
do vyroby a béhem roku 2010 vyrobeny.

Odvod 330 000 kg vyrobenych vyliski z vyroby na sklad hotovych vyrobki.

Prodej 310 000 kg, které se ve skuteCnosti podarilo v roce 2010 prodat diky sniZeni
primérné ceny na 99 K¢/kg vyliskd.

Z vysledku prodeje vyliski byly uhrazeny naklady obdobi roku 2010, které nevstoupily
do ocenéni vyrobkd.

Naklady neprodanych vyliski zlistaly vazany v zasobach vyrobki na skladé.
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Ukol:

1. Doplnte do nize uvedené tabulky ze zadanych udaji predbéznou kalkulaci vyrobnich
naklada 1 kg vyliski platnou pro rok 2010. Predpokladejte, Ze vyrobni rezie se rozvrhuje
na objem vyrobenych kg.

Jednicovy material
Jednicové mzdy
Variabilni vyrobni rezie
Variabilni vyrobni ndklady
Fixni vyrobni reZie
Vyrobni ndklady celkem

2. Zauctujte vySe uvedené transakce ve finanénim a nakladovém ucetnictvi, které se vede
v samostatném ucetnim okruhu, a vycislete vysledek hospodareni, v¢. vysledki
hospodareni jednotlivych Gtvard, znate-li nasledujici podminky:

- Podnik oceiiuje vyrobky variabilnimi vyrobnimi naklady, a to ve finan¢nim tcetnictvi
skute¢nymi, v ndkladovém ucetnictvi predem stanovenymi ro¢ni predbéZnou kalkulaci.

- Variabilni vyrobni rezijni naklady se v diisledku zvoleného ocenéni uznavaji sazbou
predbézné kalkulace na skutecné kg vyrobenych vyrobki, zatimco fixni vyrobni
naklady se uznavaji ve vysi limitu, jenz pro né byl stanoven rozpoctem.

- Spravni rezijni naklady se uznavaji ve vysi limitu stanoveného rozpoctem.

3. Zauctujte vySe uvedené transakce ve finan¢nim a nakladovém ucetnictvi a vycislete
vysledek hospodareni, v¢. vysledkli hospodareni jednotlivych utvart, znate-li nasledujici
podminky:

- Podnik ocefiuje vyrobky celkovymi vyrobnimi ndklady, a to ve finan¢nim tcetnictvi
skutecnymi, v ndkladovém dcetnictvi predem stanovenymi ro¢ni predbéznou kalkulaci.

- Vyrobni rezijni ndklady se v souladu se zvolenym zpiisobem ocenéni uznavaji stredisku
Vyroba sazbou predbézné kalkulace na skutecné kg vyrobenych vyrobkd.

- Spravni rezijni naklady se uznavaji ve vysi limitu stanoveného rozpoctem.

4. Za rok 2010 sestavte vyslednou kalkulaci vyrobnich ndkladii 1 kg vyliskli a srovnejte ji
s predbéZnou z tkolu ¢. 1.

5. Jakého skute¢ného hrubého zisku (tj. trzby z prodeje vyrobki po odecteni nakladl
prodanych vyrobkii) dosahne podnik z prodeje v roce 2011, kdyZ po 100 K¢/kg proda
zbyvajicich 20 000 kg vyliski vyrobenych v roce 2010? Pfi feSeni pocitejte s ocenénim
podle zadani predchoziho tikolu 2 a poté podle zadani predchoziho tikolu 3. O jakou ¢astku
na jeden prodany kg se lisi vysledky hospodareni a co tvori obsah takového rozdilu?

6. Vedouci utvaru Vyroba vysvétluje pirekroceni kalkulovanych jednicovych nakladi
na granulat jeho vyss$i ndkupni cenou, neZ pfi jaké byla stanovena predbéZzna kalkulace.
Ta predpokladala primérnou nakupni cenu vroce 2010 ve vysi 30,00 K¢ za 1 kg
granulatu. Skutecna primeérna cena, za kterou nakupni oddéleni v itvaru Sprava v roce
2010 nakupovalo granulat, ¢inila 31,00 K¢. Rozdélte z tohoto diivodu celkové prekroceni
nadkladli na jednicovy material na cenovou odchylku a mnozstevni odchylku. Za kterou
z nich ma byt vedouci Vyroby odpovédny? Jak je mozné ucetné oSetrit tento rozklad, aby
na uctech strediska Vyroba byly sledovany pouze jim ovlivnitelné naklady?
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7. Za jakou vysi celkové odchylky reZzijnich nakladd z ikolu €. 3 odpovida vedouci Vyroby,
jestliZe je mimo jeho pravomoc rozhodovat o objemu vyroby?
Navod k reSeni: Vyjdéte ze skutecnych vyrobnich rezijnich ndkladi a z idaji ptivodniho
rozpoctu, diky kterému miiZete provést rozklad celkové odchylky reZijnich nakladi na
spotiebni a objemovou odchylku.

8. Sestavte dodatecné rozpoctovou vysledovku za rok 2010, ve které budete predpokladat, ze
podnik ocenuje své vyrobky na urovni celkovych vyrobnich nakladii. Rozpoctovany zisk
porovnejte s vysledkem hospodateni, ktery podnik ve skutecnosti dosahl podle reSeni
ukolu ¢. 3. Celkovou odchylku skute¢ného a rozpoctovaného zisku rozdélte na odchylky:

- jednicovych nakladt

- rezijnich nakladt

- ziskové marze, kterou rozdélte na kvantitativni (mnozstevni) a kvalitativni (cenovou)
cast.

Reseni:
Ad Ukol 1

PredbéZna kalkulace:

Jednicovy material 37,50 K¢
Jednicové mzdy 4,50 K¢
Variabilni vyrobni reZie 9,00 K¢
Variabilni vyrobni ndklady 51,00 K¢
Fixni vyrobni rezie 30,90 K¢
Vyrobni ndklady celkem 81,90 K¢

Castky vyrobni reZie jsme ziskali prostym vydélenim rozpoctované ¢astky planovanym
objemem vyroby.

(feSeni pokracuje na dalsi strané)
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Ad Ukol 2
Ve druhém tucetnim okruhu se pouZzivaji acty 8. a 9. uctové tiidy. Volba konkrétnich Cisel uctt
si provadi kazdy podnik dle svych potieb. V ndasledujicich schématech proto cisla ucth

neuvadime.

Finan¢ni dcetnictvi (1. acetni okruh)

Nedokoncéena Zména stavu
Riizné ucty vyroba nedokoncéené vyroby Trzby za vyrobKky
1 32175300 ‘ 3 30690000
Odbératelé Vyrobky Zména stavu vyrobku Naklady

3 30690000‘ 5 1039394‘ ‘5 1039394 1 32175300‘

Nakladové acetnictvi (2. icetni okruh)

Spojovaci ucet k Vyroba - jednicové Vyroba - JN (Pfedem
nakladim naklady stanovené naklady) Vyrobky (PSN=51 K¢)
la 12750000 |1la 12750000 2a 12375000| 2a 12375000|3b 15810000
1b 1480000 |1b 1480 000 2b 1485000| 2b 1485000
1c 2920000 2c 2970000
1d 10750000 KS 1020000
le 4275300 |Vyroba - Variab.VR Vyroba - VVR (PSN)
1c 2920000 2c 2970000
Ocenovaci rozdily k vyrobkiim
2a’ 375000 | 3b° 300 606
Spoj. uc. k vynostim 2b’ -5000
3a 30690000 Vyroba - Fixni VR Vyroba - FVR (PSN) 2c -50 000
5 1039394 1d 10750000 4a 10815000| KS 19394
Sprava - naklady Sprava - VP vynosy
le 4275300 4b 4000000
Spoj. ucet k zdsobam
5 1039394 Rozdily mezi FU a MU
3b’ 300 606 | 2a° 375000
Realizace - VP nakl. Realizace - vynosy 2b’ -5000
3b 15810000 3a 30690000 2¢ -50 000
4a 10815000 KS 1939394
4b 4000000
Stredisko Ndklady Vynosy Relat.odch. VH Financni ucetnictvi
Vyroba - jednicové N 14230000 13860000 -3%  -370000 Spoj. u. kV 31729394
Vyroba - Variabilni VR~ 2920000 2970000 2% 50 000 Spoj. . kN 32175300
Vyroba - Fixni VR 10750000 10815000 1% 65 000 VH -445 906
Sprava 4275300 4000000 -7% -275300 ¢
Realizace 30 625000 30690000 0% 65000 —p
Celkem 62800300 62335000 -465 300 Rozdil 19 393,94
Vyroba celkem 27900000 27 645000 -255 000
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Ad Ukol 3

Financ¢ni ucetnictvi (1. acetni okruh)

Zména stavu

Riizné ucty Nedokoncena vyroba nedokoncené vyroby Trzby za vyrobky
1 32175300 ‘ 3 30690000
Odbératelé Vyrobky Zmeéna stavu vyrobkii Naklady
3 30 690 000 ‘ 5 1690909 5 1690909 1 32175300 ‘

Nakladové tcetnictvi (2. Gcetni okruh)

Spojovaci ucet k Vyroba - jednicové Vyroba - JN (Pfredem
nakladiim naklady stanovené naklady) Vyrobky (PSN=81,86 K¢)
la 12750000 |1la 12750000 2a 12375000 2a 12375000 |3b 25389000
1b 1480000 |1b 1480000 2b  1485000| 2b 1485000
1c 2920000 2c 2970000
1d 10750000 2d 10197 000
le 4275300 | Vyroba - Variab. VR Vyroba - VVR (PSN) KS 1638000
1c 2920000 2c 2970000
Ocenovaci rozdily k vyrobkiim
2a’ 375000 |3b" 820091
Spoj. ué. k vynosim 2b’ -5000
3a 30690000 Vyroba - Fixni VR Vyroba - FVR (PSN) 2c’ -50 000
5 1690909 1d 10750000 2d 10197 000| 2d° 553000
KS 52909
Sprava - naklady Sprava - VP vynosy
le 4275300 4 4000000
Spoj. ucet k zdsobam
5 1690909 Rozdily mezi FU a MU
3b’ 820 091] 2a’ 375000
Realizace - VP nakl. Realizace - vynosy 2b’ -5000
3b 25389000 3a 30690000 2c -50 000
4 4000000 2d” 553000
KS 52909
Stredisko Ndklady Vynosy Relat.odch. VH Finan¢ni dcetnictvi
Vyroba - jednicové N 14230000 13860000 -3%  -370000 Spoj. a. kV 32380909
Vyroba - Variabilni VR~ 2920000 2970000 2% 50 000 Spoj. i. kN 32175300
Vyroba - Fixni VR 10750 000 10197 000 -5%  -553000 VH 205 609
Sprava 4275300 4000000 -7%  -275300 Jv
Realizace 29389000 30690000 4% 1301000 —»
Celkem 61564300 61717 000 152 700 Rozdil 52909
Vyroba celkem 27900000 27027 000 -873 000
Ad Ukol 4
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Piedbézna kalkulace Vysledna kalkulace

Jednicovy material 37,50 K¢ 38,64 K¢

Jednicové mzdy 4,50 K¢ 4,48 K¢

Variabilni vyrobni reZie 9,00 K¢ 8,85 K¢

Variabilni vyrobni ndklady 51,00 K¢ 51,97 K¢

Fixni vyrobni rezie 30,90 K¢ 32,58 K¢

Vyrobni ndklady celkem 81,90 K¢ 84,55 K¢

Ad Ukol 5

Ukol 2 - Ocenéni vyrobkii ve variabilnich ndkladech Ukol 3 - Ocenéni vyrobkii v tiplnych ndkladech
Trzby 2000 000 K¢ Trzby 2 000 000 K¢
Naklady prodanych - 1039394 K¢ Naklady prodanych - 1690909 K¢
Hruby zisk 960 606 K¢ Hruby zisk 309 091 K¢
Rozdil 651 515 K¢
Rozdil na 1 ks 32,58 K¢

V dkolu ¢. 2 byla fixni vyrobni rezie nakladem obdobi, tzn. cela fixni vyrobni rezie byla
zahrnuta v ndkladech roku 2010 a v roce 2011 jiZ neovliviiovala nadklady prodanych vyrobkd.
Naproti tomu v Ukolu €. 3 vstupovala fixni vyrobni rezie do ocenéni vyrobki, proto byly
naklady na prodané vyrobky v roce 2011 vyssi o tuto ¢ast fixni vyrobni rezie.

Ad Ukol 6

Celkova odchylka = plan (37,5 K¢ * 330 000 kg) - skutecnost (12 750 000 K¢) = prekroceni o
375 000 K¢.

MnoZstevni odchylka = plan ((37,5 * 330 000 kg) / 30) - skuteCnost (12 750 000 / 31) =
uspora 1 209,68 kg (tj. 36 290,32 K¢)

Cenova odchylka = rozdil mezi kalkulovanou a skute¢nou cenou (-1 K¢) * skute¢na spotreba
(411 290,32 kg) = prekroceni 0 411 290,32 kg

Cena
granuldtu
(K&) 31 @ Skuteénost

cenovi odch. - piekroeni
30 Plan

mnoZstevni odch. - Gspora

411290 412500 Mnozstvi granulatu (kg)

Vedouci Vyroby by mél byt odpovédny pouze za mnozstevni odchylku. V nakladovém
Ucetnictvi to lze oSettit tak, Ze skute¢né naklady na granulat budou vstupovat do nakladt
strediska nakup, které mize ovlivnit ndkupni cenu. Stfedisko Vyroba pak bude odebirat
granulat za vnitropodnikovou cenu 30 k¢/kg od strediska nakup:

Nakladové ucetnictvi (2. okruh)
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Stiedisko NAKUP (souéast Gtvaru Sprava)
Nakup granulatu - Nakup granulatu - VPV
Spoj. u. k nakladiim skutecné naklady (VPC=30K¢/kg) Vyrobky (PSN = 81,86 K¢)
la 12750000 [1a 12750000 1a’ 12338710 2a 12375000
Stredisko VYROBA
Vyroba - jednicové Vyroba - JN (PSN
naklady vyliskii) OR k vyrobkiim

la” 12338710 2a 12375000 2a’ 375000
Stredisko Ndklady Vynosy Vysledek hospodarent
Nakup - granulat 12 750 000 12338710 -411 290
Vyroba - Jednicové naklady 12 338710 12 375 000 36 290
Celkovd odchylka spotieby jednicovych ndkladii na granuldt -375 000
Vyroba - jednicové mzdy
Ad Ukol 7

Linearni pirepocet

Pilivodni rozpocet pivodniho Pruzny rozpocet Skutecnost
Objem vyroby 350 000 kg 330000 kg 330000 kg 330000 kg
Variabilni vyrobni rezie 3150000 K¢ 2970 000 K¢ 2970 000 K¢ 2920000 K¢
Fixni vyrobni reZie 10815 000 K¢ 10197 000 K¢ 10815 000 K¢ 10 750 000 K&
Celkové rezijni ndklady 13 965 000 K¢ 13167 000 K¢ 13 785 000 K¢ 13 670 000 K¢

Objemova odchylka Spotiebni odchylka Celkova
(LPR - pruzny) (pruzny - skutecny) (LPR - skutecny)

Variabilni vyrobni rezie 0 K¢ 50 000 K¢ 50 000 K¢
Fixni vyrobni rezie - 618 000 K¢ 65 000 K¢ - 553 000 K¢
Celkové rezijni naklady -618 000 K¢ 115000 K¢ -503 000 K¢

Vedouci vyroby je odpovédny pouze za spotiebni odchylku. Zde dosahl tspory variabilnich
i vyhnutelnych fixnich nakladd.

Ad Ukol 8

Ocenéni v Uplnych ndkladech

Planovany prodej 280 000 kg
Na 1 planovany P
prodany kus Celkem Vypocet
Trzby 105,00 K¢| 29400000 K¢
’ VA ¢ ‘edbézné kalkul

Naklady prodangch vjrobka 81,00 K&| 22932 000 K¢ | - "°ZPoctu a predbeézné kalkulace
Ziskovad marze 23,10 K¢ 6 468 000 K¢
Fixn{ VR »

%Xn{ v 0 Ks Z rozpoctu a predbézné kalkulace
Fixni SR -4 000 000 K¢
Rozpoctovany VH 2 468 000 K¢
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Skuteény VH ve FU | | 205609 K& | Z Fesent tikolu & 3
Celkovd odchylka VH | | -2262 391 K¢&| Skutecny - rozpoctovany VH
Z ni:
Odchylka ziskové marze -1167 000 K¢ | VH Realizace - rozpoctovany VH
T Skutecny objem prodeje * (skutecnd
z toho - odchylka kvalitativn -1 860 000 K¢ - rozpoctovand cena)
e, Rozpoctovand ziskovd marze *
odchylka kvantitativni 693 000 K¢ (skut. — rozpolt. mnoZstvi prodeje)
Odchylky ndkladii -1 148 300 K¢
z toho - jednicovych -370 000 K¢ VH strediska Vyroba - JN
- rezijnich vyrobnich -503 000 K¢ VH stredisek Vyrobni reZie
- reZijnich spravnich -275 300 K¢ VH strediska Sprdva
Cast odchylek nakladi zadrzenych L e e
v neprodanych vyrobcich 52909 K¢ Ocerovaci rozdil mezi FU a NU

Reseny priklad 5.2 - Dvouokruhové nakladové ui¢etnictvi - riizné ocenéni

4

zasob vlastni vyroby, jednookruhové nakladové ucetnictvi

Podnik Komia, a. s, vyrabél ve sledovaném obdobi jediny druh homogenniho vyrobku.

Do vyroby bylo zadano 80 000 ks vyrobkii a stejny pocet vyrobkd byl také dokoncen

a odveden na sklad. Prodano vsak bylo za sledované obdobi pouze 75 000 ks vyrobki za cenu

101 K¢&/ks.

Nakladové ucetnictvi je vedeno ve dvouokruhové formé. Ve druhém ucetnim okruhu

(ndkladovém ucetnictvi) se samostatné sleduji skute¢né naklady a predem stanovené naklady

za nakladova strediska:

-, Vyroba - jednicové naklady*, které je urceno pro sledovani jednicovych nakladi vyrobkd.

- ,Vyrobni reZie“ ur¢eném pro evidenci vyrobni rezie. VySe vnitropodnikového vynosu
strediska se stanovi vynasobenim sazby vyrobni reZie v operativni kalkulaci, kterou uvadi
tabulka niZe, a poctu vyrobenych vyrobkii.

- ,Spravni rezie“, na kterém se uctuji spravni a prodejni rezijni naklady podniku. Vyse
vnitropodnikového vynosu strediska se stanovi vynasobenim sazby v operativni kalkulaci
a poctu prodanych vyrobkd.

Kromé jmenovanych nakladovych stredisek se vnakladovém ucetnictvi na stiedisku
»Realizace” sleduje splnéni zisku, jenZ byl stanoven rozpoctovou vysledovkou pied zapocetim
sledovaného obdobi. Konkrétné se na stredisku ,Realizace” porovnaji skutetné trzby
za prodané vyrobky se stabilizovanymi, pfedem stanovenymi naklady produktd a dalSich
vnitropodnikovych vykont.

Pro ocenéni nedokoncené vyroby a vyrobki uziva podnik ve druhém tcetnim okruhu celkové
vyrobni naklady stanovené operativni kalkulaci, kterou uvadi nasledujici tabulka.

Operativni kalkulace jednoho ks vyrobku

Jednicovy material 15 K¢
Jednicové mzdy 12 K¢
Celkové jednicové ndklady 27 K¢
Vyrobni rezie 28 K¢
Vyrobni naklady celkem 55 K¢
Spravni (a prodejni) rezie 37 K¢
Vlastni naklady 92 K¢
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Zustatky ucti nedokoncené vyroby a vyrobkl byly na pocatku obdobi nulové. Nize uvedena
tabulka rozebira skute¢né naklady spotiebované ve sledovaném obdobi.

Sbornik skute¢nych ndkladii sestaveny podle prvotnich nakladi

Jednicovy material 1440 000 K¢
Jednicové mzdy 912 000 K¢
Vyrobni reZie 2128 000 K¢
Vyrobni naklady celkem 4480 000 K¢
Spravni (a prodejni) rezie 2986 400 K¢
Skutecné vlastni ndklady 7 466 400 K¢

Ve sledovaném obdobi se uskutecnily nasledujici transakce:

1. Skutecné naklady byly zachyceny ve finan¢nim dcetnictvi.

2. Skutecné naklady byly prevedeny z finan¢niho ucetnictvi do nakladového tcetnictvi.

3. Dokoncené vyrobky byly prevedeny na sklad findlnich vyrobkd.

4. V souvislosti s prodejem vyrobkili byly vyfakturovany trzby a udaje o nich prevedeny z
finan¢niho ucetnictvi do ndkladového ucetnictvi.

5. Byl prouctovan tbytek prodanych vyrobkd.

6. Zuctovani nakladt obdobi.

7. Vydisleni a prouctovani zmény stavu zasob vyrobki v nakladovém ucetnictvi a prevod této
zmény stavu do finan¢niho ucetnictvi.

Ukol:

1. Jaky byl rozpoctovany vysledek hospodareni, jestliZe se prfi sestaveni rozpoctové
vysledovky predpokladalo, Zze podnik proda 78 tis. ks vyrobk za prodejni cenu
101 K¢/ks?

2. Zauctujte vySe uvedené transakce ve finan¢nim a v nakladovém ucetnictvi. Vychazejte
pritom ze skutecnosti, Ze ve finannim ucetnictvi se ocenluje nedokoncend vyroba
avyrobky predem stanovenymi celkovymi vyrobnimi ndklady, jez byly predem
stanoveny v operativni kalkulaci.

Ze zauctovani prislusnych transakci vypocitejte nasledujici udaje:
a) Vypoctéte vysledky hospodareni jednotlivych vnitropodnikovych stiedisek:
Stiredisko Naklady Vynosy Vysledek hospodareni

Vyroba - jednicové naklady
Vyroba - vyrobni rezie
Sprava
Realizace
Vnitropodnikovy VH

b) Vypoctéte vysledek hospodareni celého podniku ve finan¢nim tcetnictvi:
Vynosy
Naklady
Vysledek hospodareni podniku

3. Zauctujte znovu vySe uvedené transakce ve finanénim a v nakladovém ucetnictvi,

tentokrat vsSak vychazejte ze skuteCnosti, Ze ve financnim ucetnictvi se ocenuje
nedokoncena vyroba a vyrobky skute¢nymi celkovymi vyrobnimi naklady.
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Dale opét vypoctéte vysledky hospodareni jednotlivych vnitropodnikovych stiredisek
z ndkladového ucetnictvi a vysledek hospodareni celého podniku ve finan¢nim dcetnictvi.

4. Zauctujte znovu vySe uvedené transakce ve finan¢nim a v nakladovém ucetnictvi,
tentokrat vsak vychazejte ze skutecCnosti, Ze nedokoncena vyroba a vyrobky se ocenuji
v jednicovych nakladech (nikoliv v celkovych vyrobnich nakladech), a to jak
v nakladovém ucetnictvi, kde se pro ocenéni produktd uzivaji jednicové naklady predem
stanovené operativni kalkulaci. tak ve finan¢nim ucetnictvi, které pro ocenéni zasob
vytvorenych vlastni ¢innosti podniku pouziva skutecné jednicové naklady.

Ze zauctovani prisluSnych transakci vypoctéte vysledky hospodareni jednotlivych
vnitropodnikovych stifedisek z nakladového ucetnictvi a vysledek hospodateni celého
podniku ve finan¢nim ucetnictvi.

5. Zauctujte znovu vySe uvedené transakce ve finan¢nim a v nakladovém tucetnictvi, které
bude v rozporu se zadanim vedeno v jednookruhové formé. Stejné jako v predchozim
ukolu vychazejte ze skutecnosti, Ze nedokoncend vyroba a vyrobky se ocenuji
v jednicovych ndkladech, a to jak v ndkladovém ucetnictvi, kde se pro ocenéni produkti
uzivaji jednicové naklady predem stanovené operativni kalkulaci, tak ve finanénim
ucetnictvi, které pro ocenéni zasob vytvorenych vlastni ¢innosti podniku pouziva
skutecné jednicové naklady.

Ze zauctovani prislusnych transakci vypoctéte vysledky hospodareni jednotlivych
vnitropodnikovych stredisek z nakladového ucetnictvi a vysledek hospodareni celého
podniku ve finan¢nim ucetnictvi.

Reseni pro jednookruhové wiéetnictvi:

Ad kol 5
Jednookruhové nakladové ucetnictvi je vedeno v ramci prvniho €etnim okruhu - finanénim Gcetnictvi
ve formé specialné znacCenych analytickych ucta.

Znaceni v tomto piikladu:

Ciselnik stiredisek:
1 Vyroba - jednicové naklady
2 Vyrobni reZie
3 Spravni reZie
4 Realizace

Oznaceni ocenéni (v praxi by se opét jednalo o ¢iselnik, z diivodu odliSeni od Cisel stredisek vSak
volime pismenné oznaceni):

/A Skutecné naklady

/B Pfedem stanovené naklady

/C Ocetiovaci rozdil

ProtoZe je vSe uctovano v ramci jednoho tucetniho okruhu, neni nutné (mozné) uctovat operaci¢. 2 a 7.
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Ndkladové ucty Vynosové tcty

Vyroba - jednicové naklady

Vysledkové ucty s oc. rozdily

Priklad 5.3 - Dvouokruhové nakladové ucetnictvi

123 /B - Vyrobky (PSN) 501.1/A - Spotieba 613.1/B-1S 613.1/C - Zména stavu
materialu vyrobku vyrobki
3 2160000|5 2025000 |la 1440000 3 2160 000 3’ 192 000
KS 135000 52x.1/A - Mzdy a SZP
1b 912 000
Vyrobni reZie
123/C - Vyrobky (OR) 5xx.2 /A Naklady 699.2/B - VP vynosy
3" 192000(5° 180000 |1c 2128000 6a 2240000
KS 12 000
Spravni rezie
5xx.3 /A Naklady 699.3/B - VP vynosy
1d 2986400 6b 2775000
Riizné ucty
4 7575000(1a 1440000
1b 912 000
1c 2128000 Realizace
1d 2986400 613.4/B - 7S 601.4/A - Trzby 613.4/C - Zména stavu
Vyrobkiui(PSN) za vyrobky vyrobki
5 2025000 4 7575000, 5° 180000
599.4/B - VP
naklady
6a 2240000
6b 2775000
Stredisko Ndklady Vynosy VH Finan¢ni ucetnictvi
Jednicové ndklady 2352000 2160000 -192 000 6XX.X/X 12 737 000
Vyrobni rezie 2128000 2240000 112 000 5XX.X/X 12 481 400
Sprava 2986400 2775000 -211 400 VH 255600
Realizace 7040000 7575000 535000
Celkem 14 506 400 14750000 243 600 —p ozdil 1z 0
Odchylka prov. zisku -458 400

Podnik Dynamo vyrabi bavinéna tricka. Cena tohoto vyrobku na trhu je 150 K. Planovany
objem vyroby na rok 2010 c¢inil 500 000 ks, ale ve skute¢nosti bylo vyrobeno pouze
480 000 ks. Z vyrobenych kust pak bylo proddno pouze 430 000 ks. Pocate¢ni a konecny
zlistatek nedokoncené vyroby byl nulovy. Podnik je ¢lenén na 3 stiediska:

- Vyroba, kde se soustred'uji ndklady na vyrobni proces,

- Prodej, kde se soustred'uji ndklady na distribuci a marketing,

- Sprava, kde se soustied’uji naklady na vedeni podniku.
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Nasledujici tabulky zobrazuji predem stanovené
a skutecné vynaloZené naklady v daném roce.

Rozpoctované naklady na rok 2010

naklady na rok 2010 po strediscich

PoloZka Variabilni ndklady na 1ks Fixni ndklady celkem
Vyroba - jednicovy material 15 K¢

Vyroba - jednicové mzdy 10 K¢

Vyrobni rezie 8 K¢ 8000 000 K¢
Odbytova reZie 12 K¢ 9500000 K¢
Spravni rezie 9 K¢ 6 000 000 K¢

Skute¢né naklady v roce 2010

PoloZka Variabilni ndklady celkem Fixni ndklady celkem
Vyroba - jednicovy material 10 300 000 K¢

Vyroba - jednicové mzdy 7 500 000 K¢

Vyrobni rezie 3750 000 K¢ 7 200 000 K¢
Odbytova rezie 2500 000 K¢ 9 600 000 K¢

Spravni rezie

4700 000 K¢

6 800 000 K¢

Ukol:

1. Sestavte predbéznou kalkulaci jednoho kusu vyrobku. Fixni naklady se alokuji na vyrobky

prostym délenim.

2. Zobrazte v nakladovém ucetnictvi naklady a vynosy stiedisek Vyroba, Prodej a Sprava
a zjistéte kalkulovany zisk z prodeje. Vyrobky jsou ocetiovany ve finan¢nim i nakladovém
ucetnictvi stejné, a to dle predbézné kalkulace v urovni vyrobnich nakladi a naklady
strediska Prodej a Sprava pak tvori naklady obdobi. Vynosy stredisek Prodej a Sprava se
uznavaji ve vysi nakladi z predbézné kalkulace a pouze na objem prodanych vyrobki.

3. Vypocitejte vysledek hospodateni jednotlivych stredisek a celého podniku z nadkladového

ucetnictvi.

Priklad 5.4 - Dvouokruhové nakladové ucetnictvi - ocenovaci rozdily

Podnik Glass, a. s. vyrabél v roce 2010 jediny druh plastovych oken. Do vyroby bylo zadano
20 000 ks plastovych oken. Z tohoto mnoZstvi bylo ke konci roku dokon¢eno pouze 18 000 Kks.
Prodano vSak bylo za sledované obdobi pouze 16 500 ks za cenu 2 500 K¢/ks.

Nakladové ucetnictvi je vedeno ve dvouokruhové formé. Ve druhém ucetnim okruhu
(ndkladovém ucetnictvi) se samostatné sleduji skutecné naklady a predem stanovené naklady
za nakladova strediska Vyroba - jednicové naklady, Vyrobni reZie, Odbytova rezie, Spravni
rezie. Kromé jmenovanych nakladovych stiedisek se v ndkladovém ucletnictvi na stfedisku
,Vysledek prodeje” sleduje splnéni zisku.

V nasledujici tabulce je uvedena operativni kalkulace na 1 ks vyrobku plastova okna.

Jednicovy material

910 K¢

Jednicové mzdy

417 K¢

Celkem jednicové ndklady

1327 K¢

Vyrobni reZie

160 K¢

Celkem vyrobni ndklady

1487 K¢
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Odbytova rezie 118 K¢
Spravni rezie 125 K¢
Celkem vlastni ndklady 1730 K¢

Pro ocenéni nedokoncené vyroby podnik pouZiva jednicové naklady, hotové vyrobky jsou
ocenény v uplnych nakladech (tedy vcetné vyrobni, obchodni a spravni rezie), a to
ve finan¢nim Ucetnictvi skute¢nymi a v nakladovém ucetnictvi predem stanovenymi naklady
podle operativni kalkulace.

Zustatky ucti nedokoncené vyroby a vyrobki byly na pocatku obdobi nulové. NiZe uvedena
tabulka uvadi skutecné naklady spotifebované ve sledovaném obdobi.

Jednicovy material 18 153 000 K¢
Jednicové mzdy 8434 200 K¢
Vyrobni rezie 3020100 K¢
Odbytova reZzie 1815 000 K¢
Spravni reZie 2120500 K¢
Celkem 33542 800 K¢

Ukol: Zachytte vyse uvedené skute¢nosti ve finan¢nim a nakladovém téetnictvi a vy¢islete
vysledky hospodareni v obou ucetnich okruzich. Splnila stfediska zadany poZadovany
nakladovy ukol?

Priklad 5.5 - Dvouokruhové nakladové ucetnictvi - vice druhi vyrobku

Spolecnost Porceldn, a. s., vyrabéla ve sledovaném obdobi dva druhy vyrobki. Jednim byly
jidelni soupravy, kterych bylo zaddno do vyroby a dokonceno 8 000 ks, ovSem prodano jich
bylo pouze 7 400 ks za cenu 101 K¢/ks. Druhy druh vyrobkl predstavovaly hrnky, kterych
ve sledovaném obdobi bylo zaddno do vyroby a dokonceno 12 000 ks. Prodano bylo 11 700 ks
hrnk za priimérnou cenu 30 K¢/ks.

Nakladové ucetnictvi spolecnosti Porcelan je vedeno ve dvouokruhové formé. Ve druhém
UcCetnim okruhu se sleduji samostatné skutecné a predem stanovené naklady za nakladova
strediska:

-, Vyroba - jidelni soupravy“ soustied'ujicim jednicové naklady jidelnich souprav;

-, Vyroba - hrnky“ ur¢eném pro sledovani jednicovych nakladt vyrabénych hrnk;

-, Vyrobni rezie“ ur¢eném pro evidenci vyrobni reZie;

- ,Sprava“, kde se uctuji spravni a prodejni rezijni naklady.

Kromé jmenovanych nakladovych stredisek se v ndkladovém ucetnictvi sleduje splnéni
rozpoCtovaného zisku na stredisku ,Realizace“. Zde se soustfedi vysledek dosaZeny pri
prodeji vyrobkii a ndklady obdobi, které z néj musi byt vdaném mésici uhrazeny.

Pro ocenéni nedokoncené vyroby a vyrobki uZiva spolecnost ve druhém ucetnim okruhu
celkové vyrobni naklady stanovené operativni kalkulaci, ve které vyrobni reZie byla ptirazena
pomoci rozvrhové zakladny jednicové ndklady (materidl+mzdy) vyrabénych vyrobki.
Operativni kalkulaci uvadi tabulka niZe. Stejna rozvrhova zakladna (skutec¢né jednicové
naklady) se v podniku pouziva i pro vysledné kalkulace. Ve finan¢nim tcetnictvi se ocenuje
nedokoncena vyroba a vyrobky skutecnymi celkovymi vyrobnimi naklady.
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Zustatky ucti nedokoncené vyroby a vyrobki byly na pocatku obdobi nulové, pticemz jak pro
jidelni soupravy, tak pro hrnky se vedou tyto ucty samostatné.

Operativni kalkulace jednoho ks vyrobku

Jidelni souprava Hrnek
Jednicovy material 15,00 K¢ 5,00 K¢
Jednicové mzdy 5,00 K¢ 6,00 K¢
Celkové jednicové ndklady 20,00 K¢ 11,00 K¢
Vyrobni rezie 24,00 K¢ 13,20 K¢
Vyrobni naklady celkem 44,00 K¢ 24,20 K¢
Spravni (a prodejni) rezie 21,00 K¢ 7,00 K¢
Vlastni naklady 65,00 K¢ 31,20 K¢

Skute¢né naklady spotiebované ve sledova

ném obdobi

Jidelni soupravy Hrnky Celkem podnik
Jednicovy material 106 582 K¢ 77 120 K¢ 183 702 K¢
Jednicové mzdy 40 626 K¢ 75300 K¢ 115926 K¢
Vyrobni rezie 395 892 K¢
Vyrobni naklady celkem 695 520 K¢
Spravni (a prodejni) reZie 227 119 K¢
Skutec¢né vlastni naklady 922 639 K¢

Ve sledovaném obdobi se uskutecnily nasledujici transakce:

1.
2.
3.

Ut

Skutecné naklady byly zachyceny ve finan¢nim tcetnictvi.
Ptevod skutecnych nakladi z finan¢niho ucetnictvi do nakladového.
Prevod dokoncenych vyrobkii ocenénych celkovymi vyrobnimi

finalnich vyrobki, v¢. oceniovaciho rozdilu.

naklady na sklad

Fakturace trZeb a jejich prevod z finan¢niho ucetnictvi do manazerského tcetnictvi.
Prouctovani ubytku prodanych vyrobkt a k nim prislusejicich ocenovacich rozdilt.
Zuctovani spravni rezie. VySe vnitropodnikového vynosu strediska Spravni reZie se

stanovi nasobkem sazby v operativni kalkulaci a poc¢tu prodanych vyrobkd.

Vycisleni a prouctovani zmeény stavu vlastnich zasob obou druhG vyrobkil

v nakladovém ucetnictvi a prevod zmén stavi do finan¢niho dcetnictvi.

Ukol:
1. Zauctujte vySe uvedené transakce ve finan¢nim a ndkladovém ucetnictvi.

2. Vypoctéte vysledky jednotlivych vnitropodnikovych stredisek.

Stredisko

Naklady

Vynosy

Vysledek hospodareni

\Vyroba - jednicové naklady

Vyroba - vyrobni rezie

Sprava

Realizace

\Vnitropodnikovy VH

3. Vypoctéte vysledek hospodareni celého podniku ve finan¢nim tcetnictvi.

Vynosy

Naklady

IVysledek hospodareni podniku
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Priklad 5.6 - Dvouokruhové nakladové ucetnictvi - vice druhi vyrobku

Spolecnost Elplast, a. s., vyrabéla ve sledovaném obdobi dva druhy vyliskii. Vyliskli typu A
bylo zadano do vyroby a dokonceno 20 000 ks, ovSem prodano jich bylo pouze 19 900 ks
za cenu 65 Kc¢/Kks. Vyliski typu B bylo zadano do vyroby a dokonceno 26 000 ks a prodano jich
bylo 25 000 ks za primérnou cenu 60 K¢/Ks.

Nakladové ucetnictvi spolecnosti Elplast je vedeno ve dvouokruhové formé. Ve druhém
UcCetnim okruhu (ndkladovém tcetnictvi) se samostatné sleduji skutecné a predem stanovené
naklady za ndkladova strrediska:

- ,Jednicové naklady - Vylisky A“, na kterém se uctuji jednicové naklady vylisku typu A.

- ,Jednicové naklady - Vylisky B“, na kterém se uctuji jednicové naklady vylisku typu B.

-, Vyrobni rezie“ urceném pro evidenci vyrobni rezie. VySe vnitropodnikového vynosu
strediska se stanovi nasobenim sazby vyrobni reZie v operativni kalkulaci a poctu
vyrobenych vyrobkl danych druhf.

-, Spravni rezie“, kde se uctuji spravni reZijni naklady. Vyse vnitropodnikového vynosu
stiediska se stanovi nasobenim sazby v operativni kalkulaci a poctu vyrobenych vyrobkd.

- ,0dbytova rezie“, kde se sleduji prodejni reZijni ndklady. Vyse vnitropodnikového vynosu
stiediska se stanovi nasobenim sazby v operativni kalkulaci a po¢tu prodanych vyrobki.

Kromé jmenovanych ndkladovych stfedisek se v nakladovém ucetnictvi sleduje splnéni
rozpoCtovaného zisku na stredisku ,Realizace“. Zde se soustfedi vysledek dosaZeny pfri
prodeji vyrobki a ndklady obdobi, které z néj musi byt v daném sledovaném obdobi uhrazeny.

Pro ocenéni nedokoncené vyroby a vyrobki uziva spolecnost ve druhém ucetnim okruhu
celkové vlastni naklady stanovené operativnimi kalkulacemi. Vyrobni rezie a spravni rezie
vnich byly prifazeny pomoci rozvrhové zakladny jednicové naklady vyrabénych vyrobki.
Stejna rozvrhova zakladna (skute¢né jednicové naklady) se v podniku pouZziva i pro vysledné
kalkulace. Ve finan¢nim tucetnictvi se ocenuje nedokoncena vyroba a vyrobky skutecnymi
celkovymi vlastnimi naklady.

Operativni kalkulace jednoho ks vyrobku

Vylisek A Vylisek B
Jednicovy material 13,00 K¢ 9,00 K¢
Jednicové mzdy 6,00 K¢ 8,00 K¢
Celkové jednicové ndklady 19,00 K¢ 17,00 K¢
Vyrobni rezie 17,10 K¢ 15,30 K¢
Vyrobni naklady celkem 36,10 K¢ 32,30 K¢
Spravni reZie 20,90 K¢ 18,70 K¢
Vlastni naklady celkem 57,00 K¢ 51,00 K¢
Odbytova rezie 5,00 K¢ 5,00 K¢
Uplné vlastni naklady 62,00 K¢ 56,00 K¢

Zustatky ucti nedokoncené vyroby a vyrobki byly na pocatku obdobi nulové, pticemz jak pro
vylisky typu A, tak pro vylisky typu B se vedou tyto ucty samostatné.
Skutecné naklady spotfebované ve sledovaném obdobi
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Vylisek A Vylisek B Celkem podnik
Jednicovy material 308 530 K¢ 155 600 K¢ 464 130,0 K¢
Jednicové mzdy 117 960 K¢ 238 700 K¢ 356 660,0 K¢
Celkové jednicové ndklady 820 790,0 K¢
Vyrobni reZie 767 110,0 K¢
Vyrobni naklady celkem 1587 900,0 K¢
Spravni rezie 856 900,0 K¢
Vlastni naklady 2 444 800,0 K¢
Odbytova rezie 270770,0 K¢
Uplné vlastni naklady 2715 570,0 K¢

Ve sledovaném obdobi se uskutecnily nasledujici transakce:

1. Skutecné nadklady byly zachyceny ve finan¢nim Gcetnictvi.

2. Skutec¢né ndklady byly prevedeny z finan¢niho ucetnictvi do ndkladového ucetnictvi.

3. Dokoncené vyrobky byly prevedeny na sklad finalnich vyrobkt a byl zatuctovan ocenovaci
rozdil pripadajici na naskladnéné vyrobky.

4. Fakturace trzeb a jejich prevod z finan¢niho Gcetnictvi do manaZerského tucetnictvi.

5. Prouctovani ubytku prodanych vyrobki a k nim prislusejicich ocefiovacich rozdild.

6. Zuctovani nakladt obdobi.

7. Vycisleni a prouctovani zmény stavu zasob vyrobkil v nakladovém ucetnictvi a jeji prevod
do finan¢niho ucetnictvi.

Ukol:

1. Zauctujte vySe uvedené transakce ve finan¢nim a nakladovém ucetnictvi.
2. Vypoctéte vysledky jednotlivych vnitropodnikovych stiredisek.

Stiredisko Naklady Vynosy Vysledek hospodareni

Jednicové naklady - Vylisky A

Jednicové naklady - Vylisky B

Vyrobni rezie

Spravni reZie

Odbytova rezie

Realizace

IVnitropodnikovy VH

3. Vypoctéte vysledek hospodareni celého podniku ve finan¢nim tcetnictvi.

Vynosy
Naklady
\Vysledek hospodareni podniku

Priklad 5.7 - Dvouokruhové nakladové ucetnictvi - vice druht vyrobkai,
nedokoncena vyroba

Podnik Sunshine, s.r. 0. je vyrobcem slunecnich krémi. Vyrabi tfi druhy krémi s rozdilnym
UV faktorem:

- Brown skin s UV faktorem 4, prodejni cena 45 K¢,

- White skin s UV faktorem 20, prodejni cena 51K¢,

- Sensitive skin s UV faktorem 50, prodejni cena 62 K.
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Nakladové ucetnictvi spolecnosti je vedeno ve dvouokruhové formé. Ve druhém ucetnim
okruhu (ndkladovém ucetnictvi) se samostatné sleduji skutecné naklady a predem stanovené
naklady za nakladova strediska. Spolecnost je po ekonomické strance rozdélena
na 6 stredisek:
- Vyroba Brown skin - zde se sleduji jednicové naklady souvisejici pfimo s vyrobou
krému Brown sKkin,
- Vyroba White skin - zde se sleduji jednicové naklady souvisejici pfimo s vyrobou
krému White skin,
- Vyroba Sensitive skin - zde se sleduji jednicové naklady souvisejici pfimo s vyrobou
krému Sensitive skin,
- Vyrobni reZie - zde se sleduji rezijni naklady souvisejici s vyrobou vSech tf vyrobkd,
- Prodej - zde se sleduji naklady souvisejici s marketingem vyrobkii a distribuci
zakaznikim,
- Sprava a rizeni - zde se sleduji ndklady souvisejici s vedenim a fizenim spolecnosti.

Kromé toho existuje v podniku také pomocné stredisko Realizace, kde se samostatné sleduji
naklady na prodané vyrobky a skute¢né vynosy z jejich prodeje.

V roce 2010 spolec¢nosti vznikly tyto skute¢né naklady:

Vyroba Vyroba Vyroba

Brown skin White skin Sensitive skin Celkem za podnik
Jednicovy material 375500 K¢ 839 000 K¢ 748 300 K¢ 1962 800 K¢
Jednicové mzdy 490 000 K¢ 731200 K¢ 486 800 K¢ 1708 000 K¢
Vyrobni rezie 1823 500 K¢
Vyrobni ndklady celkem 5494 300 K¢
Prodej (odbytova reZie) 1553400 K¢
Spravni reZie 1185 600 K¢
Skutecné ndklady celkem 8233 300 K¢

Pro ocenéni nedokoncené vyroby a vyrobki uziva spole¢nost ve financnim i nakladovém
Ucetnictvi celkové vyrobni naklady stanovené operativni kalkulaci, viz nasledujici tabulka:

Brown skin White skin Sensitive skin
Jednicovy material 8 K¢ 12 K¢ 17 K¢
Jednicové mzdy 10 K¢ 10 K¢ 10 K¢
Celkem jednicové ndklady 18 K¢ 22 K¢ 27 K¢
Vyrobni rezie 7 K¢ 9 K¢ 9 K¢
Celkem vyrobni ndklady 25 K¢ 31 K¢ 36 K¢
Prodej (odbytova rezie) 9,5 K¢ 10 K¢ 12 K¢
Spravni reZie 7,5 K¢ 7,5 K¢ 7,5 K¢
Vlastni ndklady 42 K¢ 48,5 K¢ 55,5 K¢

V daném obdobi byly zauctovany nasledujici icetni operace:

Ul E W=
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Vznik skutec¢nych naklada zachycenych ve finan¢nim ucetnictvi.
Prevod skute¢nych nakladti do nakladového ucetnictvi.

Pirevod dokoncenych vyrobki na sklad.
Skutec¢né vynosy byly zachyceny ve finan¢nim tcetnictvi.
Pievod udajtl o trzbach do ndkladového ucetnictvi.
Protuctovani ubytku prodanych vyrobki.




Zuctovani nakladi obdobi. Vynosy stiedisek Prodej a Sprava se uznavaji ve vysi nakladt

z operativni kalkulace na pocet prodanych vyrobkd.
8. Vydisleni a prouctovani prevodu zmény stavu zasob vlastni vyroby z nakladového
ucetnictvi do finan¢niho ucetnictvi.

Ukol:

1. Znazornéte uvedené ucetni operace ve finan¢nim a ndkladovém ucetnictvi a vypocitejte
vysledek hospodareni jednotlivych stredisek. Kterému stredisku se podarilo/nepodarilo

dosahnout planu?

Vychdazejte pritom ze skutecnosti, Ze:

Do vyroby bylo zadano a dokonc¢eno 50 000 ks krémi Brown skin, ale prodano jich
bylo pouze 45 000 ks.

Do vyroby bylo zaddno a dokonceno 70 000 ks krémi White skin, prodat se jich
podarilo pouze 62 000 ks.

Do vyroby bylo zaddno a dokonceno 45 000 ks krémi Sensitive skin, které byly rovnéz
ve stejném poctu prodany.

2. Znazornéte uvedené skutecnosti ve finanénim a nakladovém ucetnictvi a vypocitejte
vysledek hospodareni jednotlivych stredisek. Kterému stredisku se podarilo/nepodarilo

dosahnout planu? Porovnejte s predchozim tkolem.

Vychazejte pritom ze skutecnosti, Ze:

Do vyroby bylo zaddno 50000 ks krémt Brown skin, dokonceno jich bylo 48 000 ks ale
prodano jich bylo pouze 45 000 ks.

Do vyroby bylo zaddno 70 000 ks krémt White skin, dokonceno jich bylo pouze 67 000
ks a prodat se jich podarilo pouze 55 000 ks.

Do vyroby bylo zadano a dokonceno 50 000 ks krémi Sensitive skin, prodano bylo
pouze 43 000 Kks.

Priklad 5.8 - Dvouokruhové nakladové tucetnictvi - nedokoncena vyroba,
mezistrediskové vykony

V roce 2010 planoval pivovar vyrobit a prodat 53 tis. hl piva. Ve skute¢nosti bylo do vyroby
zadano 53 tis. hl piva, zvyroby vsak bylo odvedeno 52,4 tis. hl a 0,6 tis. hl zistalo
k poslednimu dni roku 2010 nedokonceno. Obchodni oddéleni i pres masivni propagacni
kampané prodalo za cely rok 49 tis. hl a zbytek hotového piva ziistal ve sklepech pivovaru.

Pro ocenéni zasob vytvorenych vlastni ¢innosti podnik pouZziva jednicové naklady v ptipadé
nedokoncené vyroby, zatimco dokoncené vyrobky se ocenuji v celkovych vyrobnich
nakladech. Ve finan¢nim ucetnictvi se ptitom pti urceni vlastnich ndkladi pouzivaji skutec¢né
naklady, zatimco pro ucely nakladového tucetnictvi se uplatiiuji sazby predem stanovené
zakladni kalkulaci.

Zakladni kalkulace 1 hl piva platna v roce 2010

Jednicovy material 184,62 K¢
Vyrobni rezie (v¢. dopravy) 443,08 K¢
Vyrobni naklady celkem 627,70 K¢
Distribucni rezie (v¢. dopravy) 221,54 K¢
Marketing 73,08 K¢
Spravni reZie 210,00 K¢
Vlastni naklady 1132,32 K¢
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Na zacatku roku 2010 pivovar neevidoval ve svém ucetnictvi Zadné zasoby vytvoiené vlastni
¢innosti.

V podnikovém nakladovém ucetnictvi se sleduji ndklady samostatné za nasledujicich Sest
stredisek:

,Vyroba - jednicové naklady“, kde se soustied’uji veskeré jednicové naklady na vyrobu
piva. Jako vnitropodnikovy vynos tohoto strediska se uctuje ndbéh nedokoncené
vyroby v predem stanovené vysi podle zakladni kalkulace.

,Vyroba - rezie“, které slouzi k evidenci ndkladii souvisejicich se zajiSténim vyrobniho
procesu. Jeho vnitropodnikové vynosy se stanovi podle objemu vyrobenych vyrobki.
,Distribuce”, na kterou se uctuji veskeré naklady souvisejici srozvazkou piva
odbératelim a jeji vykony se ocenuji sazbou podle zakladni kalkulace aplikovanou
na prodané mnozstvi vyrobki.

»,Marketing"“, na kterém se sleduji vSechny naklady spojené s propagaci pivovaru a jeho
piva. Pro vyjadireni uznanych nakladl se uziva soucin objemu prodanych hl a sazby
podle zakladni predbézné kalkulace.

,Sprava“, kde se soustiedi vesSkeré reZijni ndklady souvisejici se zabezpecenim
administrativnich ¢innosti, fizenim a zajiSténim chodu celého podniku obecné. Pro
urceni vnitropodnikového vynosu se uziva soucin objemu prodanych hl a sazby podle
zakladni predbézné kalkulace.

,Doprava“, ktera je internim dodavatelem prepravnich sluZzeb pro strediska Vyroba
a Distribuce. Pro ocenéni internich vykonl poskytovanych stfediskem Doprava byla
v hlavnim podnikovém rozpoctu pouZzita sazba 23 K¢/km pti predpokladanych 700 tis.
ujetych km pro strediska Vyroba a Distribuce.

Kromé uvedenych stredisek se v nakladovém ucetnictvi samostatné sleduje dosaZena ziskova
marze z prodeje piva, a to na stredisku ,Realizace”.

Rozbor skute¢né ujetych km, které vykazalo za rok 2010 stfedisko Doprava, obsahuje
nasledujici tabulka.

Doprava materiali do podniku (pro str. Vyroba) 443 695 km
Doprava k zakaznikiim (pro stf. Distribuce) 208 797 km
Celkové ujeté km 652 492 km

V uplynulém obdobi roku 2010 byly spotiebovany tyto skute¢né naklady:

Vyroba - jednicovy materidl

9 752 681 K¢

Vyroba - rezie (bez dopravy)

13 087 469 K¢

Doprava

14876 812 K¢

Distribuce (bez dopravy) 6 325 840 K¢
Marketing 5350584 K¢
Sprava 9987 234 K¢
Naklady celkem 59 380 620 K¢

V roce 2010 probéhly nasledujici transakce:
1. Spotieba nakladi v jednotlivych stirediscich.

2. Do vyroby bylo zadano 53 000 hl piva a soucasné s tim byl zatictovan nabéh nedokoncené

vyroby.

1w
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Doprava poskytla prepravni vykony stiedisklim Vyroba - reZie a Distribuce.
Vyrobenych 52 400 hl piva bylo pfevedeno na sklad pivovaru.
Prodano bylo za cely rok 2010 celkem 49 000 hl piva po 1 212 K¢/hl.




6. Zvysledku prodeje byly pokryty veskeré naklady obdobi, které vznikly v roce 2010.
7. K31.12.2010 byla prouctovana zména stavu zasob vytvorenych vlastni ¢innosti.

Ukol:

1. Zauctujte vySe uvedené transakce ve finan¢nim a v nakladovém ucetnictvi, které je vedeno

ve dvouokruhové formeé.

2. Vypoctéte vysledky jednotlivych vnitropodnikovych stredisek.

Stiredisko Naklady

Vynosy

Vysledek hospodareni

Vyroba - JN

\Vyroba - rezie

Doprava

Distribuce

Marketing

Sprava

Realizace

IVnitropodnikovy VH

’

3. Vypoctéte vysledek hospodareni celého podniku ve finan¢nim Gcetnictvi.

Trzby

Zména stavu zasob

Naklady vyroby

Naklady obdobi

\Vysledek hospodareni podniku
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VysledKky prikladt

Zde jsou uvedeny vysledky neresenych piikladu.

1.2

1.4

1.5

1.6

1.7

1.8

1.11

1.12

2.2

2.3

2.4

2.5

2.6

3.2

3.3

Hospodarsky vysledek = 34 760 K¢.
Oproti feseni piikladu 1.3 bude v operaci €. 6 Gi¢tovana ¢astka 4 760 000 K¢.

Hospodarsky vysledek bude stejny jako u prikladu 1.4, tj. 598 500 K¢. Lisi se pouzité
ucty a vysledovka, protoze uctovani dle IFRS nepracuje s ucty Zmeéna stavu, naklady
nejsou ve vysledovce rozdéleny podle druhti ale na 2 skupiny: Naklady na prodané
vyrobky a Naklady obdobi. Operace C. 5 se neuctuje.

Hospodarsky vysledek = 419 300 K¢.
Hospodarsky vysledek = 105 000 K¢.

Operace ¢. 3 a operace C. 7 se neuctuje, Hospodarsky vysledek bude stejny jako
u prikladu 1.7, tj. 105 000 K¢. Lisi se pouZité ucty a vysledovka, protoZe uctovani dle
IFRS nepracuje s G¢ty Zména stavu, naklady nejsou ve vysledovce rozdéleny podle
druhti. Na prednaskach uzivame rozclenéni na 2 skupiny: Naklady na prodané vyrobky
(COGS=Costs of Goods Sold) a Naklady obdobi (Period Costs). Operace ¢. 4 a8 se
neuctuje.

Spotfeba materialu = 10 780 K¢, hospodarsky vysledek = 7 001 Ké¢. Struktura
vysledovky dle CUS a dle IFRS - vizte Feseni ptikladu 1.10.

Hospodai'sky vysledek = 4 884 000 K¢&. Struktura vysledovky dle CUS a dle IFRS - vizte
reseni ptikladu 1.10.

Rozpoctovany zisk = 441 500 K¢. Zisku 600 000 K¢ je mozné dosahnout pri trzbach
ve vysi 3 799 253 K¢.

Rentabilita trzeb I = 6,22 %. Rentabilita trzeb II = 4,53 %. Rentabilita trzeb Il = 7,06 %,
hospodarsky vysledek = 100 900 000 K¢. Rentabilita trzeb IV = 7,19 %, hospodarsky
vysledek =111 370 000 K¢.

Podnik vyrobi 10 ks Anita a 2 ks Elise.

V Kamilce musi pfenocovat alespont 2 123 hostli v roce. Primérna obsazenost chaty
musi byt aspon 5,82 % kazdy den v roce.

Zisk ve finan¢nim pojeti = 300 000 K¢, zisk v hodnotovém pojeti = 100 000 K¢, zisk
v ekonomickém pojeti = 63 158 K¢.

Vlastni naklady = 96,82 K¢/ks.

Ro¢ni naklady na vykup lahvi v Prazance = 37 944 K¢, naklady na vykup 1 lahve =
0,34 K¢. Ro¢ni naklady na vykup lahvi ve vecCerce = 38 455 K¢, naklady na vykup
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3.5

3.6

3.7

3.9

3.10

3.11

3.13

3.15

3.16

3.17

1 lahve = 0,23. O tom, zda se prodejnam vyplati poiizeni automatu nelze rozhodnout,
protoZe nezname vytiZeni prodavacek. Pokud nejsou vytiZeny jinou cinnosti, nema
smysl automat kupovat - predstavuje pouze naklady navic, protoZe prodavacka stejné
musi v prodejné byt (a byt placena).

Celkové ndklady na 1 kg jablek = 6,99 K¢, Svestek = 9,30 K¢, jahod = 25,98 K¢.

Kimberly Janette Patrick
Celkové naklady dle kalkulace prostym délenim 217,71 K¢ 365,71 K¢ 322,71 K¢
Celkové naklady dle kalkulace s pomérovymi Cisly 164,68 K¢ 434,03 K¢ 304,35 K¢

Celkové naklady na 1 h poradani outdoor akci = 334 K¢, tvorbu propagacnich materiala
= 868 K¢, tvorbu webovych stranek = 668 K¢, vedeni Skoleni 507 K¢.

Naklady najemnika A = 221 194 K¢, B = 65 703 K¢, C =36 958 K¢, D = 23 740 K¢, E

102 405 K¢.

Celkové naklady na 1 h myti oken horolezci = 185,78 K¢, myti oken ze zemé =
140,34 K¢, ostatni sluzby = 135,66 KC¢.

Celkové ndklady na 1 hiidel = 306,66 K¢, femenici = 367,32 K¢, pouzdro = 476,48 K¢.

Celkové naklady na 1 autoradio = 5 899 K¢, na 1 autodoplnék = 3 054 K¢.

Naklady na vyrobu 1 kg cukru = 9,916 K¢.

Celkové naklady na vyrobek:

Planova kalkulace Operativni kalkulace Vysledna
2.Q 3.Q 4.Q 2.pololeti | 1.6. 1.7. 1.9. 1.10. 2.pololeti
12789 12759 12 754 12 756 12 815 12 785 12 755 12777 12 483

Ve 3. ¢tvrtleti byl presahnut nakladovy kol o 2 400 K¢.

— Postupna kalkl,llace Pribézna kalkulace
tiskarna vazarna
Piimy material 28,44 39,80 68,25
Polotovary vlastni vyroby - 47,91 -
Piimé mzdy 8,20 40,98 49,18
Vyrobni reZie 11,27 15,78 27,05
Vlastni naklady vyroby 4791 144,48 192,39
Spravni reZie - 18,85 18,85
Odbytova rezie - 12,30 12,30
Uplné vlastni naklady vykonu - 175,62 175,62
prodejni cena - 200,00 200,00
zisk - 24,38 24,38

3.19 Celkové naklady ptirazZkovou metodou na 1 ks Radkosnicka = 469,13 K¢, na 1 ks Riviéry

=3 743,62 K¢.
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3.20

3.21

3.22

4.2

4.3

4.4

4.5

4.7

4.8

4.9

4.10

411

Celkové naklady z kalkulace podle dil¢ich aktivit na 1 ks Rakosnicka = 624,69 K¢,

na 1 ks Riviéry = 3 276,92 K¢.

pleny

kapesniky

ubrousky podloZky

Celkové naklady na kontrolu kvality (na 1 ks vyrobku)

161

K¢ 125 K¢

125 K¢ 143 K¢

Podle kalkulace prirazkovou metodou ziska Klasek za zakazku Mrnus 8 685 K¢ zisku,
za zakazku Kudla 4 000 K¢ zisku.
Dle ABC kalkulace vznikne na zakdzce Mrnus ztrata 280 K¢, ze zakazky Kudla zisk

12 965 KC¢.

kalkulace na zikaznika gastro retail sit’
Realizované trzby 15 500 000 257 000 1470000
Prispévek 1 11 249 602 232 652 1185773
Prispévek 2 8441789 189 360 986 814
EBIT 6723841 166 168 849 378
EBIT na1 hl 611,26 1268,46 857,96
Hospodarsky vysledek = 70 000 K¢.
Rozpoctované naklady podle indexni metody = 409 910 K¢.
Rozpocet nakladli sestaveny pomoci zero-based budgeting = 298 500 K¢.
Fijen listopad prosinec
Rozpoctovany VH 163 000 K¢ 118 600 K¢ 89 000 K¢
Rozpoctovany CF 543 450 K¢ 671 860 K¢ - 336 040 K¢

Konecny stav financnich prostredki (bez

39,50 tis. K¢ - potreba avéru ve vysi 10,50 tis. K¢.

Konec¢ny stav financnich prostfedkd (bez preklenovaciho uvéru) na konci dnora

preklenovaciho uvéru) na konci ledna

1 036,75 tis. K¢, po odectu splatky uvéru 1 025, 88 tis. KC.
Konec¢ny stav financ¢nich prostiedki v bireznu 1 510,13 tis. K¢.

Variator ndkladii na dopravu = 84,02 %, variantni rozpocet pii 60 % vyuzZiti kapacity

2430 000K¢ 80% =2 633000 K¢, 90% =2 734 500 K¢, 100% = 2 836 000 K¢.

Pololetni fixni ndklady = 128 857 K¢, rozpocet na dalsi pololeti = 833 711 K¢.

Variator nakladi = 55,86 %, rozpoctované naklady na dalsi rok = 1 887 762 K¢.

Rozpocet ndkladd pti objemu 3 000 ks = 1 610 000 K. Pruzny rozpocet pro objem
2700 ks = 1 529 000 K¢, linearné prepocteny rozpocet pro objem 2 700 ks =
1449 000 K¢. Celkova odchylka =
prekroceni o 80 000 K¢, spotrebni odchylka = prekrocCeni o 76 000 K.

prekroceni o 156 000 K¢, objemova odchylka

Celkova odchylka = ptekroceni o 1 000 K¢, z toho spotrebni odchylka = ispora 200 K¢
a objemova odchylka = prekroceni o 1 200 Kc. Spotiebni odchylku je mozZné rozdélit
na rozpoctovou (dspora 1 000), za kterou odpovida stiedisko vyroba, a vykonnostni
(prekroCeni 800 KCc), za kterou odpovida ten, kdo vyrobil zmetky). Objemovou
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4.12

4.13

4.14

5.2

5.3

5.4

odchylku je moZné rozdélit na kapacitni (prekroceni o 1 000 K¢), za kterou odpovida
nakupni stredisko, a ucinnostni (prekroceni 200 K¢), za kterou odpovida ten, kdo
vyrobil zmetky).

Doslo k prekroceni oproti planu o 6 918 K¢.

Ptredpokladané trzby = 40 920 000 K.

Plan vyroby: 14 960 ks vyrobki A, 5 984 ks vyrobki B.

Rozpocet spotieby primého materialu = 26 748 480 KC¢.

Plan ndkupu primého materialu (v K¢): dfevo = 13 464 000 K¢, plast = 11 943 200 K¢,
hlinik =1 329 130 K¢.

Rozpocet vyrobnich reZijnich nakladt celkem = 8 627 731,52 K¢.

Uplné vlastni naklady z piredbézné kalkulace: vyrobek A = 2 259,21 K¢, vyrobek B =
935,09 K¢.

Rozpocet stirediska Vyroba A = 33 020 680,00 K¢, Vyroba B =6 206 235,52 K¢.
Rozpoctovany hospodarsky vysledek = 502 663,68.

Rozpoctové cash-flow =1 597 234,48.

Suma aktiv (i pasiv) na konci obdobi =11 509 805,97 K¢.

Rozpocet na rok 2011 indexni metodou:

RezZijni naklady | Prliimysl. stavby | Byt. vystavba | Rekonstrukce | Technologie Sprava
Celkem 19 602 356 19941 351 7 804 729 12596 259 | 42932311
Kalkulace tukol 4: Celkové naklady Materska Skola = 24 501 468 K¢, Celkové naklady
Cisti¢ka = 85 664 024 K.
Kalkulace ukol 6: Celkové naklady Mateiska Skola = 24 906 481 K¢, Celkové naklady
Cisticka = 87 080 063 K.

Rozpoctovany vysledek hospodareni = 702 000 K¢.

Vysledek hospodareni
Strredisko Ukol 2 Ukol 3 Ukol 4
Vyroba - JN -192 000 -192 000 -192 000
Vyrobni reZie 112 000 112 000 112 000
Sprava -211 400 -211 400 -211 400
Realizace 675000 675 000 535000
VH celkem z nakl. uéetnictvi 383 600 383600 243 600
VH z finan¢niho Gcetnictvi 383 600 388 600 255600

Kalkulované celkové naklady = 101 K¢/ks.

Vysledek hospodareni stfediska vyroba = -5 230 000 K¢, Sprava = -2 470 000 K¢,
Prodej = 1 230 000 K¢, Realizace = 21 070 000 K¢. Vysledek hospodareni celého
podniku je souctem vysledkli hospodarenti stredisek.

Stredisko Vysledek hospodarent
Vyroba- jednicové ndklady -47 200
Vyrobni rezie -140 100
Prodej 309 000
Sprava 129500
Vysledek prodeje 12 705 000
VH celkem z nakladového tcetnictvi 12 956 200
VH z finan¢niho ucetnictvi 12939 593
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5.5

5.6

5.7
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Stredisko Vysledek hospodareni
Vyroba - soupravy- JN 12792
Vyroba - hrnky - JN -20 420
Vyrobni reZie -45 492
Sprava 10181
Realizace 252 360
VH celkem z nakladového tcetnictvi 209 421
VH z finanéniho tcetnictvi 210 235

Stredisko Vysledek hospodateni
JN - vylisek A -46 490
IN - vylisek B 47 700
Vyrobni reZie -27 310
Sprava 47 300
Odbyt -46 270
Realizace 159 700
VH celkem z ndkladového tcetnictvi 134 630
VH z finan¢niho ucetnictvi 129 453

Stredisko Ukol 1 Vysledek hospodareni | Ukol 2 Vysledek hospodareni
Vyroba- Brown skin 34 500 34 500
Vyroba- White skin -30 200 -30 200
Vyroba- Sensitive skin -20 100 114 900
Vyrobni reZie -438 500 -393 500
Prodej 34100 -59900
Spravni rezie -45 600 -113 100
Vysledek prodeje 582 500 552 000
VH celkem z ndkladového téetnictvi 116 700 104 700

Stredisko Vysledek hospodareni
Vyroba - JN 32179
Vyrobni rezie -75 062
Doprava 130 504
Distribuce -272 711
Marketing -1 769 664
Sprava 302 766
Realizace 3904 320
VH celkem z nakladového tcetnictvi 2252 332
VH z finan¢niho ucetnictvi 2249 016
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